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ÚVOD 

 

Cílem závěrečné práce je podat ucelený přehled o vývoji ekonomického myšlení. Historie 

ekonomie byla vytvořena pro studenty kurzu MBA. Jejím cílem je pomoci těmto 

studentům seznámit se s pojmy a průběhem vývoje ekonomického myšlení. Dílčím cílem 

je, aby si student vytvořil vlastní názor na dosavadní a očekávaný vývoj ekonomie, 

potažmo ekonomického myšlení.   

 

Prostudováním textu student získá přehled o vývoji ekonomického myšlení a pochopí 

souvislosti mezi jednotlivými obdobími. Získá přesvědčení, že nelze pochopit historii 

ekonomického myšlení bez teoretických znalostí.  

 

Po prostudování celého textu budou studenti schopni:  

 definovat hlavní znaky a rysy jednotlivých ekonomických škol a směrů  

 sledovat vývoj hlavních ekonomických škol v průřezu za dlouhé historické 

období; 

 vysvětlit, jaké jsou vazby a souvislosti mezi ekonomickými školami  

a hospodářskou politikou; 

 charakterizovat základní rysy vývoje podnikání a ekonomiky v českých zemích za 

posledních sto let. 

 

Text je rozčleněn do jedenácti kapitol, z nichž každá charakterizuje jednotlivý směr 

ekonomického myšlení. Struktura textu je jednotná. Nejdříve je charakterizováno dané 

období, poté jsou představeni jednotliví představitelé, následuje shrnutí a kontrolní 

otázky. 

 

První kapitola pojednává o vzniku ekonomického myšlení a o základních pojmech. 

Srovnává ekonomii jako vědní disciplínu s ostatními disciplínami. Snaží se podat ucelený 

přehled o vzniku ekonomie a o potřebě zkoumat ekonomii. Rozlišuje hledisko 

mikroekonomické a makroekonomické.  

 

Druhá kapitola pojednává o prvním období ve vývoji ekonomického myšlení. Jde o 

starověk a středověk. Hlavními představiteli zde jsou Platón, Aristoteles a Xenofon, 
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Součástí této kapitoly je i myšlení scholastiků. Představitelé tohoto období pohlíží na 

ekonomii hlavně z pohledu etiky. Ekonomie je zde součástí filozofie a tomu odpovídá 

tehdejší ekonomické smýšlení jednotlivých představitelů.  

 

Třetí kapitola pojednává o ekonomickém myšlení merkantilistů a kameralistů. 

Představitelé merkantilismu jsou pro větší přehlednost rozděleni podle jejich původu. 

Proto se zde setkáme s italským, francouzským, anglickým merkantilismem. Kameralisté 

jsou zde představeni jako jistá odnož merkantilistů. Jsou zde definovány společné 

myšlenky obou směrů a zároveň je zde jasně definován rozdíl v jejich ekonomickém 

myšlení. Toto období velmi ovlivnil názor, že není potřeba teorie a rovnou byly řešeny 

praktické otázky ekonomie. V tomto období vznikly tzv. kamerální vědy.  

 

Čtvrtá kapitola představuje filozofy přirozených zákonů a fyziokraty. Filozofové 

přirozených zákonů se snažili o vytvoření ucelené společenské disciplíny. Velká část 

kapitoly je věnována tzv. ekonomické tabulce, která je považována za největší 

ekonomický přínos tohoto směru. Tato tabulka představuje pokus o modelové vyjádření 

reprodukčního procesu. Dále je zde rozepsána tzv. jediná daň a čistý produkt. 

Představitelé jsou přehledně představeni, podle návaznosti učení daného směru.  

 

Pátá kapitola je zaměřena na klasickou školu a její představitele, mezi které patří  

D. Ricardo, Adam Smith, T. R. Malthus a další. Přehledně jsou zde sepsány přínosy 

jednotlivých představitelů pro ekonomickou teorii. Klasická škola je považována za 

velkou kapitolu ve vývoji ekonomického myšlení a rovněž jako první představuje 

ekonomii jako vědní disciplínu. Schéma uvedené v této kapitole podává ucelený přehled 

o názorech a teoriích tehdejší doby.  

 

Šestá kapitola je věnována Německé historické škole. Základním principem této školy je 

odmítání klasické školy, která se v té době formovala v Anglii a Francii. Tato škola 

vycházela z německé klasické filozofie, kde za přední představitele považujeme Kanta  

a Hegela. Pro přehlednost jsou jednotlivé podkapitoly rozděleny podle stáří. Setkáme se 

zde s předchůdci německé školy, mladší historickou a starší historickou školou.  
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Sedmá kapitola pojednává o politické ekonomii Karla Marxe. Ten ovlivnil vývoj 

ekonomického myšlení a ekonomické teorie devatenáctého a dvacátého století. Jeho 

učení určilo nový směr ekonomického myšlení, který se nazývá marxismus. V kapitole 

jsou rozpracovány názory Marxe a jednotlivé teorie. Jedna z podkapitol je věnována 

materialismu, vykořisťování a vlastnictví. Součástí kapitoly je teorie pracovní hodnoty  

a nadhodnoty. Karel Marx se rovněž zabýval nezaměstnaností a populační teorií. Této 

problematice je věnována jedna podkapitola sedmé kapitoly.  

 

Osmá kapitola se zabývá neoklasickou ekonomií. Tento směr se zaměřoval zejména na 

užitečnost a náklady. Ať už jde o užitečnost mezní či celkovou. Rovněž pojem elasticita 

poptávky vznikl právě v tomto období. Pro větší přehlednost je kapitola rozdělena podle 

jednotlivých škol, které neoklasickou ekonomii charakterizují. Jde o školu Lausannskou, 

Cambridgeskou a Rakouskou. U jednotlivých škol jsou představeni nejvýznamnější 

představitelé, jejich názory a přínosy ekonomického myšlení.  

 

Devátá kapitola je věnována Keynesovské ekonomii a zároveň jejími hlavnímu 

představiteli – Johnu Maynardovi Keynesovi. Je zde patrná návaznost tohoto 

představitele na jeho učitele – A. Marshalla. Nicméně vývojově se později poněkud 

odklonil od neoklasické ekonomie. Součástí kapitoly je zdůvodnění tohoto odklonu. 

Poprvé se zde setkáme s vnímáním peněz nejen z transakčního hlediska, ale i z hlediska 

uchovavatele hodnot. Což je jeden z motivů držby peněz. Keynes rovněž řeší 

problematiku zaměstnanosti, úroků a peněz. Součástí kapitoly je i kritika keynesovské 

ekonomie. 

 

Desátá kapitola navazuje na kritiku keynesovské ekonomie. Jde o neokeynesovskou 

ekonomii. Tento směr je označován i jako neokeynesiánství či neoklasická syntéza. Je 

založena na přizpůsobení Keynesovy teorie efektivní poptávky. Představitelé tohoto 

období jsou Paul A. Samuelson, Alvin Hansen a Franco Modigliani.  

Modiglianiho známe i jako autora teorie spotřeby – teorie životního cyklu. Rovněž 

vylepšil model IS – LM.  
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Jedenáctá kapitola, jedenáctá se věnuje monetarismu. Je to škola, která se zabývá 

zejména trhem peněz a intenzivně rozpracovává peněžní teorii. Vůdčí postavou této školy 

se stal Milton Friedman, nositel Nobelovi ceny za ekonomii. Monetaristé jsou odpůrci 

keynesiánství a poukazují na škodlivost hospodářské politiky tohoto směru. Mají rozdílné 

pohledy na chování centrální banky a samoregulaci ekonomiky.  

 

Poslední kapitola je věnována pilotnímu provozu. Cílem je nasadit text do výuky, 

zapracovat připomínky od studentů a po jejich odstranění začlenit text do výuky. Součástí 

práce je vytvoření e-learningové technologie. Tato technologie bude naplněna textem, 

rozšiřujícím učivem, videonahrávkou a kontrolními otázkami.  

Nejdříve se student dozví, co je cílem práce a jak s textem pracovat. Co dělat při 

neúspěch apod. Celý elearningový portál je v jednotné formě a kapitoly jsou zde 

přehledně vypracovány.  

Po prostudování všech kapitol čeká studenty závěrečný elektronický test.  
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1 Vývoj ekonomického myšlení 

 

Co bude posluchač po skončení studia kapitoly znát 

 

 Pochopí počátky ekonomického myšlení 

 Pochopí rozdíl mezi ekonomickou vědou a ostatními vědami 

 Seznámí se se základními pojmy ekonomie 

 Pochopí návaznost mikroekonomie a makroekonomie 

 Seznámí se s metodami zkoumání ekonomie 

 Seznámí se se zásadami  

 Rozezná ekonomické kategorie 

 Pochopí ekonomické zákony 

 

Klíčová slova 

 

Ekonomie, věda, mikroekonomie, makroekonomie, potřeby, statky, služby, ekonomické 

zákony, ekonomické kategorie, metody zkoumání, výrobní faktory, tržní rovnováha, 

pozitivní ekonomie, normativní ekonomie. 

 

 

1.1 Dějiny a vznik ekonomického myšlení  

Dějiny ekonomického myšlení se zabývají vývojem ekonomie jako vědní disciplíny 

prostřednictvím ekonomických směrů a teorií utvářených po staletí ekonomickými 

mysliteli, jejich následovníky a ekonomickými školami. Na samém vzniku se 

ekonomické otázky prolínaly s náboženskými či byly součástí obecnějších úvah  

o společnosti.  

Ve srovnání s jinými společenskými a přírodními vědami (např. filozofií a matematikou) 

je ekonomie poměrně mladou vědní disciplínou. Jako samostatná věda vznikla ekonomie 

v průběhu 16 – 18 století n. l. Ekonomické myšlení má však mnohem delší historii. 

Nerozvinulo se sice v ucelenou disciplínu, ale i tak představuje významnou součást 

jiných vědních disciplín, především filozofie. Teoretici, zabývající se dějinami 

ekonomického myšlení oceňují zejména myšlenkový přínos řeckých antických filozofů, 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Ekonomie
http://cs.wikipedia.org/wiki/V%C4%9Bdn%C3%AD_obor
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Ekonomick%C3%A9_sm%C4%9Bry&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Ekonomick%C3%A1_teorie
http://cs.wikipedia.org/wiki/Spole%C4%8Dnost
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jejich názory jsou považovány za teoretická východiska dnešního pojetí ekonomie. 

Obdobně významným pramenem ekonomické teorie jsou i poznatky středověkého 

ekonomického myšlení náboženských teoretiků.  

Ekonomická věda vznikla v zemích, které byly v kapitalistickém smyslu nejrozvinutější. 

Byly v nich nejen podmínky pro vznik nové vědy, ale i nejlepší podmínky pro její 

uplatnění. Takovými zeměmi byly v 16 – 18 století především Anglie a Francie.  

 

 

Schéma č. 1: Počátky evolučního myšlení – vývoj vzájemného vlivu biologie a ekonomie 
Zdroj: [25] 
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Za zakladatele moderní ekonomické vědy je považován Adam Smith (172-1790), který 

jako první vytvořil, vysvětlil a popsal teoretický model tržního systému. A to ve své 

knize: „Zkoumání povahy a příčin bohatství národů". Kniha byla vydána v roce 1776,  

a proto je toto datum považováno za počátek moderního ekonomického myšlení a je s 

ním spojován vznik nové vědy - ekonomie.  

Název ekonomie (řec. oikonomikos - o hospodářství) je převzat od starořeckých 

myslitelů (historika Xenofona, 4. stol. př.n.l.) popisujících pravidla a způsob vedení 

domácího hospodářství (zemědělské usedlosti). Počátkem 17. stol. je tento pojem 

nahrazen označení politická ekonomie. 

V 18. století se vedle označení politická ekonomie paralelně používal i název národní 

hospodářství. Od konce 19. století  se užívá pro ekonomickou vědu nový název ekonomie 

(angl. economics) bez přívlastku politická.  

 

1.2 Ekonomie jako vědní disciplína, základní pojmy  

Ekonomie je založena na konfliktu neustále rostoucích potřeb a omezených zdrojů. 

Zkoumá, jak společnost nakládá se svými omezenými zdroji k výrobě statků a služeb  

a jak tyto statky a služby rozděluje mezi jednotlivce a skupiny. 

Jinými slovy je ekonomie věda o tom: 

 Jak lidé rozhodují o využití vzácných zdrojů (výrobních faktorů) 

 Jak lidé rozdělují vyrobené statky ke spotřebě mezi jednotlivé osoby a skupiny ve 

společnosti 

Podstatou ekonomické činnosti člověka je vyrábět statky a služby na základě 

podnikatelské činnosti s cílem vytvářet bohatství. Některé definice zdůrazňují, že 

ekonomie se zabývá vytvářením a rozdělováním bohatství.  

Ekonomie předpokládá racionální chování člověka. Sleduje a zkoumá pouze ekonomické 

cíle. Ekonomicky racionální chování člověka je takové, které vede nejefektivněji 

k dosažení ekonomického cíle. 
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1.2.1 Základní pojmy ekonomie 

 

Mezi základní pojmy ekonomie, můžeme zařadit: 

Potřeba – pocit nedostatku, odstraňovaný spotřebou statků a služeb 

Potřeby mohou být: 

 Individuální 

 Kolektivní 

 Současné 

 Budoucí 

 Zbytné 

 Nezbytné 

 Fyzické 

 Duševní apod.  

 

Statky – vše, čím je možno uspokojit potřebu  

Statky můžeme rozdělit podle spotřeby: 

Spotřební zboží – slouží k okamžité spotřebě a můžeme se zahrnout: 

 Běžné zboží – zboží každodenní spotřeby, zboží impulsivní, zboží mimořádné 

 Zvláštní zboží 

 Speciální zboží 

 Nevyhledávané zboží  

 

Kapitálové statky – jsou určeny k dalšímu zpracování 

 Materiál – polotovary a suroviny 

 Investiční zařízení – stavební, nestavební 

 Pomocný materiál  

 

Služby – nehmotné statky. Mezi hlavní rozdíly mezi službou a statkem můžeme zařadit: 

 Nehmatatelnost 

 Neoddělitelnost od spotřeby 

 Službu nelze skladovat a nelze poskytovat vzorky  

 Proměnlivost  
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Výrobní faktory – práce, půda, kapitál a lidský kapitál – vstupy, které vstupují do 

transformačního procesu a z něj vychází v podobě statků a služeb 

Výroba – přeměna výrobních faktorů na statky a služby  

 

 

 
Schéma č. 2 : Proces výroby  

Zdroj: [27] 

 

Poptávka – souhrn statků a služeb, které jsou kupující ochotni a schopni koupit při dané 

ceně 

Zákon klesající poptávky – s rostoucí cenou poptávka klesá 

Nabídka – souhrn statků a služeb, které jsou prodávající ochotni a schopni prodat při 

dané ceně 

Zákon rostoucí nabídky – s rostoucí cenou nabídka roste   

Equlibrium – rovnováha na trhu – místo, kde se střetává nabídka s poptávkou 

 

 

 

 
Graf. č. 1: Tržní rovnováha  

Zdroj:  [27] 

 

Pozitivní ekonomie – přijímá ekonomickou realitu takovou, jaká je a odpovídá na 

otázku, jaký je ekonomický život 

Normativní ekonomie – vychází z hodnotových soudů a kromě fungování ekonomiky ji 

zajímají taky sociální a etické otázky.  

Makroekonomické ukazatele – zkoumají vyspělost státu. Můžeme sem zařadit hrubý 

domácí produkt, hrubý národní produkt, inflaci, nezaměstnanost a platební bilance.   
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Monetární politika – měnová politika, uskutečňovaná ČNB 

Fiskální politika – vykonává ji stát, pomocí státního rozpočtu 

Transformační proces – přeměňuje vstupy na výstup 

Mikroekonomie – zkoumá chování ekonomických aktérů na trhu. Za ekonomické aktéry 

zde považujeme domácnosti, firmy a stát. 

Makroekonomie – zkoumá ekonomiku jako celek. Využívá k tomu tzv. 

makroekonomické ukazatele (HDP, inflace, nezaměstnanost apod.) 

Tradice rozlišovat mikro a makro není dlouhá, sahá do období 30.let 20 století ( do té 

doby byla tato věda označována jako makrodynamika a mikrodynamika.  

Následující schéma nám ukazuje propojenost mikroekonomie a makroekonomie a 

vzájemný rozdíl ve zkoumání ekonomie.  

 

 

Schéma č. 3: Pojetí ekonomie z pohledu mikroekonomie a makroekonomie  

Zdroj: vlastní 
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1.2.2 Metody zkoumání ekonomie, ekonomické kategorie a zákony 

 

Každý vědní obor využívá obecné metody zkoumání a vlastní specifické metody 

zkoumání daného oboru. Pro ekonomickou teorii jsou charakteristické následující metody 

zkoumání: 

 Abstrakce 

 Analýza a syntéza  

 Indukce a dedukce 

 Komparativní metody 

 Optimalizační metody 

 Bilanční metoda, statistická a matematická metoda. 

 

Pro ekonomické myšlení je nejdůležitější schopnost abstraktního myšlení. Abstrakce 

umožňuje vyloučit všechny zbytečné a náhodné skutečnosti a dávat do vzájemného 

vztahu podstatné a významné skutečnosti.  

 

Uplatnění vědecké metody zahrnuje: 

 Proces pozorování – pozorujeme současné i historické jevy. Pokus o jejich třídění  

a pochopení. Pozorování může obsahovat pozorování skutečné ekonomické 

reality (jak se chová domácnost či jednotlivec) nebo může vycházet ze 

statistických dat.  

 Formování hypotéz – hypotézou rozumíme ještě neověřenou teorii, která se musí 

testovat a ověřovat.  

 Testování hypotéz a jejich interpretace - Na konci testování se má zformovat 

teoretický poznatek, založený na ověření dané skutečnosti. 

 Syntézu jako základ ekonomické teorie – spojení částečných poznatků vede 

k vytvoření ekonomické teorie. [11, s.  37] 

 

Při ekonomickém myšlení musí být dodržováno několik zásad. Bez dodržování těchto 

zásad můžeme dojít k nesprávným závěrům. Jednou ze zásad můžeme uvést rozdílný 

pohled na chování jednotlivce a celku.                                                                                                                                                                                                      

 

Mezi další zásady, které musejí být, při zkoumání, dodržovány patří:  

 Předpoklad „ceteris paribus“ – ostatní proměnné nezměněné. Na ekonomické jevy 
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působí více proměnných. Pokud chceme zkoumat jednu z nich, musíme se odklonit 

od ostatních činitelů, které mají vliv na danou skutečnost.
1
 

 „Post hoc klam“ – představuje mylné vyvození účelné souvislosti z časové 

posloupnosti. Pokud jev A předchází jevu B, neznamená to, že jev B vznikl na 

základě toho, že jej vyvolal jev A.
2
 

 Subjektivita – úzce souvisí s věkem – když jsme mladí, naše mysl je otevřena učení, 

postupně hodnotíme dané skutečnosti podle znalostí, které jsme získaly a rovněž 

podle svého vlastního přesvědčení 
3
 

 Omyl kompozice – ne vždy platí, že to co je dobré pro jednotlivce, je dobré i pro celek  

 a naopak.
4
 

 

Ekonomické kategorie jsou základní ekonomické pojmy, vyjadřující základní, podstatné 

vlastnosti ekonomických jevů a procesů. Ekonomické pojmy jsou nástrojem ekonomie při 

pronikání k podstatě ekonomické skutečnosti. Mezi nejdůležitější ekonomické kategorie 

patří: statek, služba, peníze, kapitál apod. 

 

Ekonomické zákony – ekonomie se často vyjadřuje v průměrných, mezních  

a scholastických veličinách. K ekonomickým zákonům patří např.: 

 Soulad nabídky a poptávky 

 Zákon klesající poptávky 

 Zákon rostoucí nabídky 

 Zákon růstu produktivity práce  

 Zákon klesajících výnosů apod. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 Např. Pokud chceme zkoumat souvislost mezi cenou deštníků a jejich prodejem nemůžeme do zkoumání zahrnovat 

další jev – počasí. 

2 Např. při fotbalovém utkání zapíská rozhodčí a hned poté začne pršet – neznamená to, že rozhodčí vyvolal písknutím 

déšť.  

3 Např. pokud se ztotožníme a seznámíme s jedním názorem, těžko se nám potom chápe jiný pohled – fyzici, kteří si 

dobře osvojili newtonovskou fyziku, by mohli mít problémy s pochopením Einsteinovy teorie relativity 

4 Např.: vyšší ceny mohou prospět jedné firmě, ale pokud zvýší ceny všechny firmy (dodavatelé i odběratelé), 

neprospěje to nikomu.  
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1.3 Shrnutí  

 

Na samém počátku byly ekonomické názory silně ovlivněny filozofií a etikou. Ve 

srovnání s jinými vědními disciplínami je ekonomie poměrně mladou vědní disciplínou. 

Jako samostatná věda vznikla v průběhu 16 -18 století. Ekonomické myšlení má však 

delší historii. Vznikla v zemích, které byly v kapitalistickém smyslu nejrozvinutější – 

v Anglii a Francii.  

 

Za zakladatele ekonomické disciplíny je považován Adam Smith, který napsal první 

ucelený výklad o ekonomii – Zkoumání povahy a příčin bohatství národů. Kniha byla 

vydána v roce 1776 a s tímto rokem je spojen počátek ekonomického myšlení. Pojem 

ekonomie je převzat z řečtiny. V 17 století byl název ekonomie nahrazen pojmem 

politická ekonomie. V 18 století byl používán i pojem národní hospodářství. Později se 

opět vrátilo k prvotnímu označení – ekonomie.  

 

Ekonomie je věda o to, jak lidé nakládají s vzácnými zdroji. Za vzácné zdroje 

považujeme výrobní faktory – práci, půdu a kapitál. K těmto třem základním se často 

přiřazuje ještě jeden – lidský kapitál. Na ekonomie můžeme pohlížet i z pohledu 

vytváření a rozdělování bohatství. Ekonomie předpokládá racionalitu člověka.  

 

Mezi základní pojmy ekonomie můžeme zařadit statky a služby, výrobní faktory, 

potřeby, poptávku, nabídku, rovnováhu na trhu.  

 

Pozitivní ekonomie nám zkoumá ekonomii takovou, jaká je. Odpovídá na otázky 

ekonomického života. Normativní ekonomie vychází z hodnotových soudů a kromě 

odpovědí na ekonomické otázky se zabývá i otázkami sociálního a etického charakteru. 

Mikroekonomie zkoumá chování ekonomických aktérů na trhu. Za ekonomické aktéry 

považujeme domácnosti, firmy a stát. Z makroekonomického hlediska sem můžeme 

zařadit ještě jednoho ekonomického aktéra – zahraniční firmu. Makroekonomie nám 

zkoumá ekonomiku jako celek. K tomu využívá tzv. ekonomické ukazatele – např. HDP, 

NDP, inflaci a nezaměstnanost.  
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1.4 Kontrolní otázky  

 

1. Kdo je považován za zakladatele ekonomie? 

2. Jaký je rozdíl mezi pozitivní a normativní ekonomií? 

3. Vysvětlete rozdíl mikroekonomie a makroekonomie  

4. Vysvětlete alespoň tři ekonomické zákony 

5. Co to je a co nám řeší tzv.  ceteris paribus? 

6. Jaké znáte metody zkoumání ekonomie a která metoda se nejčastěji využívá? 

7. Co je to equlibrium?  
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2 Ekonomické myšlení starověku a středověku 

 

Co bude posluchač po skončení studia kapitoly znát 

 Pochopí význam ekonomického myšlení ve středověku a starověku 

 Seznámí se s názory řeckých filozofů 

 Pochopí myšlení a názory merkantilistů 

 Rozliší ekonomického názory scholastiků a fyziokratů 

 Seznámí se s klíčovými postavami tohoto období a pochopí jejich názory 

 Rozezná, co patří do tzv. spravedlivé ceny 

 

Klíčová slova 

Starověk, středověk, scholastikové, fyziokraté, společenská třída, soukromé vlastnictví, 

soukromé zájmy, zisk, lichva, drahé kovy, obchod, fyzická práce, naturální hospodářství, 

spravedlivá cena, ekonomika, chrematistika. 

 

 

2.1 Charakteristika myšlení starověku a středověku 

 

Ekonomické myšlení se po dlouhá staletí rodilo, formovalo a rozvíjelo v rámci širšího 

filozofického proudu myšlení. Není proto náhodou, že mezi prvními osobnostmi 

nalezneme významné myslitele antické filozofie. S nimi jsou spjaty první pokusy 

o teoretické vyjádření ekonomických názorů. 

Za stěžejní názory mohou být považovány tyto: 

 naturální hospodářství bylo chápáno jako jediná přirozená forma 

 zemědělství bylo společensky nejprospěšnější hospodářskou činností 

 fyzická práce byla vnímána jako méněcenná  

 výroba pro trh (směnu)  

 obchod je obecně nevhodný, obchod pro zisk je škodlivý 

 lichva je aktivita nejen škodlivá, ale i zavrženíhodná 

 schopnost pronikat do obsahu ekonomických jevů 
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Obr. č. 2: Platon  

Zdroj:[25] 

 

 
Xenofon 

Zdroj:[26] 

 
 

 
Obr. č. 1: Xenofon 

Zdroj:[25] 

 

2.2 Představitelé ekonomického myšlení starověku a středověku 

 

 
XENOFON - 430 – 354 př. n. l.  Žák Sokrata, autor spisu Oikonomikos (oikos – dům, 

nomos – pravidlo, zákon) předurčil název budoucí vědy. Spis pojednává 

o tom, jakým způsobem by měla být vedena a spravována domácnost 

a její hospodářství. Spis je výhradně zaměřen na zemědělství. Xenofon 

sice viděl význam dělby práce pro růst produktivity, ale nedocenil 

význam obchodu pro rozvoj dělby práce. Tento názor je poněkud 

překvapující, když vezmeme v úvahu, že Athény byly již v době 

Xenofona považovány za obchodní centrum. Snad se to dá vysvětlit tím, 

že Xenofon byl voják a vlastník půdy. 

Na dlouhá staletí je Xenofónův pohled representativním pohledem na hospodářství  

a chápání jeho souvislostí. 

 

PLATÓN (427 – 347 př. n. l.) vyjádřil řadu ekonomických myšlenek ve svém projektu 

ideálního státu, ve kterém hrála důležitou roli představa o přirozené povaze člověka 

 a přirozených rozdílech mezi lidmi, kteří jsou tak předurčení pro různé činnosti a tomu 

odpovídající postavení. Byl to žák Sokrata. V ideálním státě se společnost dělí na tři 

třídy:  

1. vládci, 

2. vojáci,  

3. pracující. 

Přičemž soukromé vlastnictví je vhodné pouze pro poslední třídu, která vyrábí a směňuje. 

Pro první dvě třídy je nežádoucí, neboť bohatství ničí morální hodnoty, vede 

k upřednostňování vlastních, soukromých zájmů. Neexistence soukromého vlastnictví tak 

měla být garancí, že vládci se budou řídit morálními hodnotami. Platónovo pojetí peněz 

bylo kartalistické
5
. 

Platón byl nepřítelem demokracie. Domníval se, že demokracie postupně vede 

k prorůstání peněžních vztahů, k prohlubování majetkových nerovností a nakonec vyústí 

v tyranii – vládu populárního jedince, který si získá nebo koupí oblibu lidí.  

                                                 
5 Peníze jsou pouhým symbolem, garantovaným státem 
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ARISTOTELES - 384 – 322 př. n. l. Je autorem dvou spisů 

obsahujících závažné myšlenky, kterými ovlivnil další vývoj 

ekonomického myšlení a stal se zdrojem pozdějších myslitelů. Jedná 

se o spisy Politika a také Etika Nikomachova. Ekonomické názory jsou 

v obou spisech vyjadřovány v těsném kontextu na politickou filozofii a 

zejména etiku. Od předchozích autorů se odlišuje schopností vyjádřit 

myšlenky v teoretické rovině. 

 

Aristotelova soustava ekonomických názorů je charakteristická rozlišováním dvou 

základních forem nabývání majetku, které pojmově odlišuje jako ekonomiku  

a chrematistiku. 

 ekonomika je označení pro soustavu naturálního hospodářství, které je chápáno 

jako přirozená forma zahrnující získávání statků ke spotřebě výrobou, sběrem 

volných plodů přírody, případně jiné přímé formy (vojenské výboje atd.) 

 chrematistika je soustava směnného (tržního) hospodářství, zahrnující získávání 

majetku obchodem, případně lichvou. Jako celek je nepřirozená. 

 

Aristoteles (na rozdíl od Platóna) neodmítal demokracii, ovšem pouze v otrokářské 

podobě. Rozlišoval vlastnictví přirozené a nepřirozené.  Za vlastnictví, které je přirozené, 

pokud umožňuje, aby si domácnost zajišťovala vše nezbytné k životu. Takové soukromé 

vlastnictví je žádoucí, motivující k efektivnímu hospodaření. Je-li vlastnictví motivováno 

hromaděním peněžního majetku (chrematistika), je nepřirozeným.  

 

V tomto kontextu ostře odmítal úvahy o společenském vlastnictví, kterému vytýkal, že: 

 podlamuje osobní iniciativu a zájem na výsledcích práce 

 vyvolává změny v hodnotovém systému, které negativně ovlivňují výchovu 

mladší generace. 

 

Peníze chápe jako produkt vývoje směny a rozlišuje všechny funkce, které peníze plní. 

Zastával metalistické pojetí peněz
6
. Peníze, dle jeho názoru, nebyly zavedeny státem, ale 

vznikly spontánně s rozvojem směny. Vyvinuly se ze zboží, které začalo být všeobecně 

přijímáno a stalo se prostředníkem směny – oběživem. Peníze tedy nejsou pouhým 

symbolem, ale musí mít vlastní hodnotu. Ve směně mají peníze podobu všeobecného 

                                                 
6 Peníze nejsou jen symbolem, ale musejí mít vlastní hodnotu 

 
Obr. č. 3: Aristoteles  

Zdroj:[25] 
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ekvivalentu.
7
 Psal o spravedlivé ceně, jejímž základem je svobodná smlouva, nevynucená 

ani násilím, ani ekonomickým tlakem a která by měla být založena na principu. [3, s. 5] 

 

 

2.3 Scholastikové  

 

Ve středověké Evropě byla katolická církev jedinou institucí, kde bylo kultivováno 

intelektuální myšlení. Scholastikové byli jedinými filozofy té doby a jejich morální 

filozofie obsahovala i úvahy ekonomického charakteru. Etika musela odpovídat na otázky 

ekonomického charakteru. Obchodníci často vydělávali velké peníze a přicházeli ke 

kazatelům pro radu, jak sladit světské obchodní záležitosti s křesťanským učením. 

Z těchto důvodů byla první scholastická díla pojata jako příručky pro zpovědníky. Mnozí 

scholastikové se snažili o etické ospravedlnění obchodu
8
. Scholastikové navázali 

především na Aristotelovo ekonomické učení.  

 

Za stěžejní názory tohoto směru ekonomického myšlení, můžeme považovat: 

 zemědělství je stále považováno za nejprospěšnější z hospodářských činností  

 ideálem zůstává naturální hospodářství 

 v zásadě je zachován rezervovaný až odmítavý postoj k tržnímu hospodářství 

 postupně je přijímán obchod splňující podmínku spravedlivého zisku ( 

 zcela nepřijatelné je půjčování peněz na úrok, což vyúsťuje až do konkrétních 

zásahů proti lichvě
9
  

 

Scholastikové se snažili o konstrukci tzv. spravedlivé ceny (justum pretium). Jedná se 

o pokus normativně vyjádřit, za jakých podmínek (jaká výše ceny) je cena morální 

(spravedlivá), tzn., není zdrojem obohacení jednoho na úkor druhého. Cena vyšší je 

nemorální a hříšná. V tomto kontextu je uchován v konstrukci i princip ekvivalence ve 

směně. Přiměřenost se posuzuje ve vztahu k udržení životního standardu rodiny 

odvozeného od jejího společenského postavení.  

 

                                                 
7 Všeobecný ekvivalent – cokoliv, co se považovalo v dané době za vzácné (kožešiny, hedvábí apod.).  
8 Například Tomáš z Chobhamu v rukopise Summa Confessorum  píše, že obchodník, který koupí na jednom trhu zboží 

levněji a prodá toto zboží dráž na jiném trhu, koná dobře, jelikož vyrovnává nedostatek zboží na jednom trhu a 

přebytek zboží na trhu druhém. Takový obchodním má morální právo na navýšení ceny.  
9  Ve 4. století zakazuje církevní koncil duchovním, aby přijímali či platili úrok, v 5. století bylo omezení rozšířeno na 

laiky, ve 12. století následovalo doplnění v podobě hrozby exkomunikace z církve a odepření církevního pohřbu 
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Obr. č. 4: Tomáš 

Akvinský 

Zdroj:[25] 

  

 

Do konstrukce se tak promítají současně dvě hlediska: 

 jedno je spjato s náklady na výrobu a prodej 

 druhé přihlíží ke společenskému  postavení výrobce a obchodníka 

Konstrukce je významná tím, že poprvé výslovně vztahuje cenu k jejím nákladům 

(dominující přístup klasické politické ekonomie). Do ekonomického myšlení vstupuje 

reprodukční funkce ceny. 

 

Strukturu spravedlivé ceny tvoří: 

 náklady výrobce na výrobu 

 náklady obchodníků na dopravu a prodej + přiměřený zisk obchodníka 

 daně, cla, mýta a jiné poplatky, které musí být obchodníkem uhrazovány 

Náklady výrobce jsou chápány jako náklady přiměřeného živobytí. Zisk obchodníka byl 

chápán jako rozdíl mezi cenou, za kterou pořizuje a cenou, za kterou prodává. Ostatní 

poplatky mají charakter dodatečného nákladu obchodníka. 

Scholastické myšlení bylo spojeno s univerzitami. První středověké univerzity byly založeny 

v Boloni, Paříži a v Oxfordu. Největšími postavami středověkého scholasticismu byli Tomáš 

Akvinský a Nicole Oresme. 

TOMÁŠ AKVINSKÝ (1225 –1274) – dominikán, který působil 

v Paříži a v Římě a je uctíván jako světec.
10

 Je považován za 

nejvýznamnějšího myslitele středověku. Je významný pro vývoj 

evropského ekonomického myšlení tím, že znovu zpřístupnil myšlenky 

antických filozofů. Ve svém díle přebírá ekonomické názory Aristotela 

a rozpracovává nové zdůvodnění, které je v souladu s křesťanskými 

autoritami. Příkladem je jeho argumentace proti úroku, kde dominující 

se stala myšlenka, že úrok je odměna za čas, po který musí věřitel čekat 

na vrácení zapůjčené částky. Čas však náleží Bohu, a proto je nepřípustné, aby si odměnu 

přisvojoval člověk.  

 

Tomáš Akvinský si byl dobře vědom významu soukromého vlastnictví. Na rozdíl od 

Aristotela viděl význam soukromého vlastnictví nejen v tom, že podporovalo individuální 

snažení a péči o majetek, ale i v tom, že udržovalo společenský řád a stabilitu. Nejistota 

                                                 
10

 Doctor angelicus 
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Obr. č. 5: Nicole 

Oresme  

Zdroj:[25] 

 
 

vlastnictví vedla nejen k hospodářskému úpadku, ale byla také zdrojem politické 

nejistoty.  

Tomáš Akvinský rozpracoval zejména dvě ekonomická témata: 

 spravedlivou cenu  

 lichvu 

Tomáš Akvinský přejal Aristotelův princip ekvivalence směny, který naznačoval, že 

směna má být výměnou „stejného za stejný“. Ale ani on neřekl, co se považuje za 

„stejné“. Lichvu považoval za nemorální. [2, s. 9] 

Snaha o dosažení harmonie mezi filozofií Aristotela a křesťanským učením
11

  je 

charakteristická pro Akvinského filozofii, která je obsažena v jeho stěžejním díle Summa 

Theologica. 

 

NICOLE ORESME (1320 –1382) – Francouzský biskup, působící na 

dvoře Karla V. Jeho práce Studie o původu, podstatě, právu a změnách 

mincí bývá uváděn jako první ekonomický spis věnovaný rozboru 

určitého hospodářského jevu. Vychází z metalistické koncepce peněz  

a naznačuje některé zákonitosti oběhu. Peníze jsou umělým nástrojem, 

právo razit peníze náleží společnosti, která jej z praktických důvodů 

přenesla na panovníka. Peníze mají být plnohodnotné a povinností 

panovníka je opatřit je znakem, který potvrzuje váhu a ryzost. Velmi 

kriticky vystupuje proti znehodnocování (zhoršování kvality) mincí.  

Tento jev vznikal, když chtěl panovník zlepšit stav královské pokladnice tím, že záměrně 

snižoval kovový obsah mince pod úroveň, která byla na minci deklarována. Tak klesala 

její reálná hodnota.  

Vědomé znehodnocování je zločin a podvod na poddaných. Oresme patří k prvním 

autorům, kteří vyjádřili souvislost tzv. Greshamova zákona.
12

 Vystupuje rovněž proti 

umělému směnnému kurzu mezi zlatem a stříbrem a doporučuje respektování 

vzájemného tržního ocenění obou kovů a mincí. 

 

 

 

                                                 
11

 tzv. tomistická syntéza 
12 mince plnohodnotné jsou vytlačovány z oběhu mincemi neplnohodnotnými – ať už tím, že jsou tezaurovány nebo 

mizí do zahraničí 
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2.4 Shrnutí  

Ekonomické myšlení starověkých filozofů a středověkých myslitelů bylo součástí 

filozofie a etiky. Znepokojovaly je peněžní vztahy mezi lidmi. Podřízení ekonomických 

úvah morálním úvahám zabránilo Aristotelovi a ostatním v pochopení významu úroku i 

to, proč byl úrok v jejich dobách tak vysoký. Nebylo to zapříčiněno morálním poklesem 

lichvářů, ale vzácností kapitálu. Rovněž představitelé této doby nepochopili skutečnou 

podstatu tržního řádu, pro ně byl zárukou řádu jedině stát.  

Platón vykreslil svoji představu o ideálním světě. Lidé jsou podle něj nadáni odlišně  

a podle toho by měli být zařazeni do jedné ze tří kast. Dvěma horním kastám by mělo být 

zapovězeno soukromé vlastnictví. Pojetí peněz chápal kartalisticky – peníze jsou pouhým 

symbolem.  

Aristoteles neodmítal soukromé vlastnictví, ale rozdělil jej do přirozených  

a nepřirozených forem. Vlastnictví je přirozené, pokud slouží k péči o hospodářství.  

Rovněž rozlišoval ekonomiku a chremastiku. Aristotelovi úvahy o ceně jsou morálními 

úvahami. Spravedlivá cena, v jeho pojetí, respektovala ekvivalenci směny. Aristoteles 

chápal peníze metalisticky. 

Tomáš Akvinský byl silně ovlivněn Aristotelem. Společenskou funkci soukromého 

vlastnictví viděl v tom, že udržovalo řád a stabilitu. Zabýval se (stejně jako ostatní 

scholastikové) definováním tzv. spravedlivé ceny a argumentoval sterilitou peněz.  

Lichvu považovali scholastikové za nemorální. Neviděli důvod pro ospravedlnění úroků. 

2.5 Kontrolní otázky  
 

1. Kdo je autorem Oikonomikos? 

2. Co je to chremastika? 

3. Jak chápete tzv. metalistické pojetí peněz? 

4. Čím se zabýval Tomáš Akvinský? 

5. Kdo rozděloval lidi podle nadání do tří tříd? 

6. Jak je v období středověku pohlíženo na lichvu? 

7. Z čeho se skládá tzv. spravedlivá cena a kdo ji definoval?  
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3 Ekonomické myšlení merkantilistů a kameralistů  

 
Co bude posluchač po skončení studia kapitoly znát 

 

 Seznámí se se stěžejními názory merkantilistů a kameralistů 

 Pochopí pojetí bohatství představiteli tohoto směru 

 Pozná rozdíl mezi chápáním ekonomických myšlenek středověku a merkantilistů 

 Rozpozná vývojová stádia merkantilismu 

 Seznámí se s představiteli merkantilismu a kameralismu  

 Pochopí, co nového přinesli do ekonomického myšlení představitelé těchto směrů 

 

Klíčová slova 

 

Merkantilismus, kameralismus, doktrína, obchodní bilance, drahé kovy, monetární 

systém, manufakturní systém, nadbytek, kolonie, spotřeba, mzdy, růst populace, 

monopoly, kamerální věda, finanční věda.  

 

 

3.1 Charakteristika merkantilismu  

Merkantilismus je časově spojován se 17. až 18. stoletím, kdy jeho vliv v Evropě 

převládl. Jeho formování a postupné prosazování mělo delší historii. Kořeny sahají do 

konce 14. století a je spojována s italskými centry obchodu. Anglická literatura rovněž 

uvádí, že v téže době položil anglický král Richard II. londýnským kupcům otázku, jak 

pozvednout státní finance a jejich odpověď byla vyjádřením základní zásady 

merkantilistické politiky – je nutno kupovat méně zahraničního zboží než kolik Anglie do 

zahraničí vyváží. 

Merkantilismus představoval zásadní obrat ve myšlení. Jednalo se především 

o ekonomickou resp. hospodářsko-politickou doktrínu, která byla vývoji ekonomického 

myšlení. Nejednalo se ještě o ekonomii jako vědu, nebyl to ani proud teoretického 

uplatňována tehdejšími státy a jejich představiteli.  

Ekonomické myšlení se v merkantilistických doktrínách jednotlivých států prosazovalo 

v hranicích hospodářského nacionalismu, sledování národních zájmů, čímž byl potlačen 
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vliv univerzálně koncipované soustavy etických hodnot antické a středověké filozofie. 

Merkantilisté nahradili scholastický kosmopolitismus ekonomickým nacionalismem. 

Namísto scholastického hledání etických hodnot nastoupilo sledování národních zájmů. 

Místo Aristotelovské spravedlivé ceny, nacházíme v tomto směru úvahy o tom, jak zvýšit 

národní bohatství. [2, s. 14] 

Charakteristické rysy merkantilismu: 

 bohatství se vytváří v obchodních vztazích (mezinárodní obchod) 

 cílem obchodu je aktivní obchodní bilance 

 k tomu slouží protekcionismus, státní subvence a vydávání ochranných cel 

 zvyšovat bohatství země znamená zvyšovat množství drahého kovu v zemi
13

 

 důraz na zahraniční obchod jako sféru umožňující růst bohatství země 

Ztotožnění bohatství s penězi souviselo s několika vlivy. Především bylo projevem 

odlišného chápání peněz a jejich funkcí. Jestliže předchozí názory interpretovaly peníze 

především jako transakční prostředek, pro merkantilisty byly peníze především 

univerzálním uchovatelem hodnot. Peníze byly rovněž chápány jako zdroj likvidity 

umožňující ekonomický růst.  

Pokud se jedná o zdroj růstu bohatství, rozlišovali merkantilisté tři základní způsoby: 

 především těžba drahého kovu 

 koloniální expanze a anexe
14

 území těžby 

 zahraniční obchod v případě aktivní obchodní bilance. 

Z hlediska dalšího vývoje ekonomických názorů a vzniku ekonomie jako vědy, sehrál 

klíčovou roli třetí z prostředků. Realizace aktivní bilance se prosazovala systémem přísné 

státní regulace a opatření na podporu domácích výrob. Tím se vytvářely 

podmínky stimulující rozvoj ekonomického myšlení. Docházelo ke zvyšování pozornosti 

věnované problematice výroby a mechanismu jejího fungování. 

                                                 

13
 Merkantilisté považovali za jediné bohatství drahé kovy.  

14 obsazení, zabrání; násilné ovládnutí 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Obchodn%C3%AD_bilance
http://cs.wikipedia.org/wiki/Clo
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3.2 Vývojová stádia merkantilismu 

 

Merkantilismus prošel vývojem, ve kterém je možno odlišit dvě základní vývojové etapy, 

mezi kterými je rozmezí v závěru 16. století. Tedy období, kdy se názory nejen 

zkonstituovaly, ale ovládly rovněž hospodářskou politiku tehdejších nejvyspělejších 

evropských států a postupně si podmanily celý kontinent. Samotné slovo 

„merkantilismus“ je latinského původu
15

. 

 

Schéma č. 2: Vývojová stádia merkantilismu 

Zdroj: [26] 

 

 

Společné znaky obou fází: 

 

 omezování a zabraňování dovozu spotřebního zboží, zejména luxusního 

 zabraňování vývozu surovin a nezpracovaných zemědělských výrobků 

 podpora a zvýhodňování vývozu průmyslového spotřebního zboží a zpracovaných 

zemědělských výrobků 

 podpora dovozu surovin, zejména pro exportní průmysl 

 podpora rozvoje domácího průmyslu 

 požadavek růstu populace
16

  

 K prosazování se využívalo celní politiky
17

. 

 

                                                 
15 mercator – obchodník, Mercurius – římský bůh obchodu 

 
16

 omezování spotřeby (oslabování podnětů k dovozu a naopak možnost vyvážet více) 
17

 vývozních prémie, daňové zvýhodňování domácích výrobců, stanovení maximálních mezd, atd 
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Základní rozdíl v přístupu k realizaci merkantilistické doktríny je obsažen již v označení 

obou soustav. Charakteristické pro etapu raného merkantilismu bylo rovněž: zákaz 

vývozu peněz ze země, jako prostředek hromadění peněz v zemi. 

Stoupenci rozvinutého merkantilismu zdůrazňovali, že efektu růstu peněžního bohatství 

je možno dosáhnout i pomocí vývozu peněz, pokud jejich vývoz bude vytvářet podmínky 

pro vyšší příliv peněz do země. To znamená, že raný merkantilismus vnímal peníze 

především jako poklad, ale v rozvinutém merkantilismu je zdůrazněna i funkce 

transakčního prostředku. Tendence k zintenzivnění zahraničního obchodu začala brzy 

nerážet na přísné omezování možnosti vývozu peněz, tím byla činnost obchodních 

společností podvazována. Rozvinutý merkantilismus byl úzce spjat s velkými 

reexportními společnostmi.
18

 

 

3.3 Představitelé merkantilismu  

 

 
Pro větší přehlednost a pochopení budou jednotliví představitelé merkantilismu rozděleni podle 

jejich původu.  

3.3.1 Italský merkantilismus 

Přestože formování merkantilistické doktríny bylo ovlivněno vývojem v Itálii, nepatří 

díla italských autorů k nejvýznamnějším. Obecně platí, že jsou orientována poněkud úžeji 

na otázky peněz a státních financí. 

Gaspar Scaruffi (1519 – 1584), autor spisu Pojednání o penězích a hodnotovém poměru 

zlata ke stříbru (1582) patří k významným představitelům. Jedná se o spis zabývající se 

problematikou, která od druhé poloviny 16. století poutala pozornost a souvisí 

s uplatňováním merkantilistické doktríny. Scaruffi navrhl jako řešení probíhajícího 

kolísání vzájemného poměru drahých kovů ustavení pevného poměru zlata ke stříbru  

a zavedením pro celou Evropu jednotné měnové soustavy. 

Bernardo Davazanti (1529 – 1606) byl dobovým současníkem a věnoval se rovněž 

penězům. Jeho pojetí je charakteristické subjektivními prvky, je možno ho řadit 

k předchůdcům tzv. subjektivní teorie hodnoty, která významně ovlivnila vývoj 

                                                 
18

 např. v Anglii s Východoindickou 
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Obr. č, 6: Jean Bodin  

Zdroj:[25] 

 

ekonomie ve druhé polovině 19. století (hodnota je význam, ocenění, které dává subjekt 

statku při jeho spotřebě, užití). 

Antonio Serra (1580 – 1614) je autorem, jehož názory odpovídají ideám rozvinutého 

merkantilismu, vystupoval proti zákazu vývozu peněz. Věnuje se také více výrobě a 

jejímu významu v obchodu. Doporučuje vyvážet raději průmyslové výrobky nežli 

zemědělské. K tomu, aby země zbohatla je nutné zasahování státu do hospodářství. 

 

3.3.2 Francouzský merkantilismus 

 

Francouzský merkantilismus představuje mimořádně významnou a reprezentativní větev, 

a to nejen způsobem interpretace, ale také vyvolanými důsledky. 

Jean Bodin (1530 – 1596) patří mezi první, ale významné merkantilisty ve Francii. 

Věnoval se rovněž především otázce peněz, např. ve spisu Rozprava o stoupání a klesání 

ceny peněz (1578). Jedná se o jednu s reakcí na tehdejší cenovou revoluci v Evropě. 

Probíhající všeobecný vzestup cen vysvětloval působením řady 

vlivů, zejména: 

 nadbytkem peněz v oběhu 

 působením státních monopolů 

 vlivem zahraničního obchodu
19

 

 znehodnocením peněz
20

  

Vzhledem k tomu, že uvedené faktory obsahují vazbu mezi množstvím peněz v oběhu, 

cenovou hladinou a koupěschopností měny, je Bodin považován za prvního představitele 

kvantitativní teorie peněz.
21

 

Ve spisu Šest knih o státě (1576) jsou vysloveny názory plně odpovídající 

merkantilistickým zásadám. Např. zasahování státu do hospodářství vysokými cly na 

luxusní zboží, nízkými cly na dovoz potravin a surovin. Dovolává se rovněž populační 

politiky, která by zabezpečila vysokou lidnatost země. 

                                                 
19 příliv drahého kovu v důsledku přebytku vývozu nad dovozem 
20 např. v důsledku opotřebení zlatých mincí) 
21 Kvantitativní teorie peněz je ekonomická teorie, která tvrdí, že nabídka peněz má přímý vliv na cenovou hladinu. 

Předpovídá přímo úměrný vztah mezi změnami v růstu množství peněz obíhajících v hospodářství a v růstu cen, tj. v 

míře inflace. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Ekonomick%C3%A1_teorie
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Nab%C3%ADdka_pen%C4%9Bz&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/wiki/Cenov%C3%A1_hladina
http://cs.wikipedia.org/wiki/P%C5%99%C3%ADm%C3%A1_%C3%BAm%C4%9Brnost
http://cs.wikipedia.org/wiki/M%C3%ADra_inflace
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Obr. č. 7: Jean Baptiste 

Colbert 
Zdroj:[25] 

 

Jean Baptiste Colbert (1619 – 1683) se stal nejvýznamnější a nejznámější osobností 

francouzského merkantilismu. Od jeho jména je odvozena i označení 

francouzského merkantilismu jako colbertismu. Je typickým 

představitelem rozvinutého merkantilismu – politiky obchodní 

bilance. Colbertovo působení ve funkci generálního kontrolora 

financí je příkladem toho, jak negativní dopady má jednostranná 

koncepce v systému založeném na autoregulaci. 

Colbert měl dosáhnout toho, aby se zlepšil stav státní pokladny, 

ovšem v období, kdy konzervace společenských a politických poměrů ve Francii, na 

rozdíl od Anglie, vedla k ztrátě konkurenceschopnosti francouzských výrobků.  

Colbertovo úsilí se upřelo dvěma směry: 

1. rozvoj královských manufaktur na luxusní zboží (gobelíny, lustry), se kterým 

mohla Francie uspět na Evropském trhu 

2. v případě spotřebního zboží dosažení konkurenceschopnosti nižší cenou, než za 

kterou realizují angličtí výrobci. 

Vzhledem k daným podmínkám výroby
22

 vedla jediná cesta k nižším cenám přes snížení 

nákladů cestou nižších cen vstupů. Vzhledem k významu zemědělství
23

 začal vyvíjet tlak 

na snižování cen zemědělské produkce. Důsledkem byla devastace zemědělství, ve 

kterém se díky nízkým cenám nedostávaly prostředky nejen na rozvoj, ale ani na obnovu 

výrob. Negativní důsledky colbertismu pro zemědělství (hlavní výrobní odvětví) vyvolaly 

ve Francii odpor k merkantilismu. 

3.3.3 Anglický merkantilismus 

Za reprezentativní jsou považována díla anglických merkantilistů. V Anglii se uchoval 

spis Stručný či krátký nástin anglické politiky (1549), který je zpravidla připisován  

W. Staffordovi (1554 –1612). Spis se fakticky objevil až v roce 1581. V posledním 

období je spis přisuzován nejčastěji Johnu Hallesovi, který byl v polovině 16. století ve 

funkci vysokého královského úředníka. 

Spis je věnován identickému problému, o kterém pojednával ve Francii již Bodin, cenové 

revoluci. Stanovisko autora je opačné, neboť připisuje vzestup cen znehodnocení peněz  

                                                 
22 řemeslná rukodělná práce v manufakturách 
23 ceny potravin ovlivňují výši mzdy, zemědělství poskytuje surovinu pro zpracovatelský průmysl 
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Obr. č. 8: Thomas 

Mun  

Zdroj:[25] 

 
. 

 
Obr. č. 9: Josian 

Child  
Zdroj:[25] 

 

 
. 

a jejich odlivu ze země. Odliv je vysvětlován tzv. Greshamovým zákonem
24

, podle 

kterého peníze znehodnocené vytlačují z oběhu peníze hodnotové, které poté odtékají ze 

země. Tím je dán tlak na růst cen dováženého zboží. 

Thomas Mun (1571 –1641) byl nejvýznamnějším merkantilistou. 

Působil jako ředitel Východoindické společnosti a člen státního výboru 

pro obchod. Je mimo jiné autorem spisu Bohatství Anglie v zahraničním 

obchodě.
25

 Kniha byla napsána kolem roku 1630. 

Jako ředitel společnosti vystoupil na její obranu před kritiky, kteří 

vytýkali, že má pasivní saldo obchodní bilance s Indií. Mun argumentoval, že není nutná 

aktivní bilance s každou zemí, ale musí být aktivní celková bilance. Vystoupil rovněž 

proti zákazu vývozu zlata a argumentoval tím, že zaplatit zlatem za zboží, které může být 

doma zpracováno a pak vyvezeno s vyšší hodnotou, povede k přílivu drahého kovu do 

země. 

Pokud se jednalo o dovozy do země, doporučoval přednostní dovoz surovin pro další 

zpracování a výrobu pro vývoz. Peníze chápal jako bohatství par excellence, ale jeho 

smysl není v pokladu, nýbrž ve schopnosti dělat obchod, který dělá další peníze. 

Mun si rovněž uvědomoval, že aktivní bilance znamenající příliv drahého kovu do země 

se promítne do vzestupu cenové hladiny a to bude mít dopad na konkurenceschopnost 

domácí produkce. Doktrínu obchodní bilance však nezpochybnil. 

Josiah Child (1630 – 1699) je nejvýznamnějším autorem konce 17. 

století. Vedle Nové rozpravy o obchodu (1668) je autorem Stručné 

úvahy o obchodu a úroku z peněz. (1668). Klade si otázku, proč dosáhlo 

Holandsko takového bohatství a proč Anglie nedosáhla jeho úroveň. 

Dospívá k závěru, že Holandsko toho dosáhlo díky nízké úrokové míře, 

a proto doporučuje její snížení v Anglii. Přiklání se k zákonnému 

stanovení nízké úrokové míry. 

Jako argument proti zákazu vývozu peněz uvádí, že nelze předpokládat, že by cizí země 

byly ochotny dlouhodobě přistoupit na jednostranný obchod. 

                                                 
24

 Thomas Gresham (1519 –1579), anglický obchodník a státní úředník. 
25

 1664 – vydáno posmrtně jeho synem 
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Obr. č. 10: James Steuart  
Zdroj:[25] 

 

 

Prosazoval požadavek výsadního práva obchodu s kolonií pro mateřskou zemi, přičemž 

toto právo by měla realizovat monopolní obchodní společnost 

James Steuart (1712 – 1780), autor spisu Pojednání o základech 

politické ekonomie (1767) se však programově hlásí k merkantilismu. 

Spis má podobu systematického výkladu, je pojat jako důsledná 

obhajoba merkantilismu proti nastupující liberální ekonomické 

doktríně. Tím je ovlivněn okruh kategorií, kterými se zabývá, je 

odvozen od výkladu a přístupu autorů nastupujícího směru. 

Jistou originalitu prokazuje při interpretaci zisku, kde rozlišuje zisk: 

 pozitivní – který neznamená pro nikoho ztrátu a vzniká tím, že je vynakládána 

dodatečná práce, vyšší dovednost nebo píle. Takový zisk zvyšuje celkové 

bohatství společnosti. Pozitivní zisk se realizuje při směně v zahraničním 

obchodu. 

 relativní – který je pro někoho ztrátou a nevzniká žádný přírůstek bohatství. 

Relativní zisk se realizuje při směně uvnitř ekonomiky. 

Řadou poznatků se vymyká tradiční merkantilistické (zjednodušené) interpretaci. Např. 

upozorňuje na nebezpečí zbytečného zasahování do hospodářství a přiklání se 

k minimalizaci zásahů do obchodu a průmyslu. Vystupuje proti daňovým privilegiím 

šlechty, žádá omezení nepřímých daní, zrušení ostatních poplatků a doporučuje zavedení 

jediné daně z důchodu (v penězích) a půdy (v naturáliích). 

Schopnost vnímat hospodářské jevy v kontextu potvrdil svými názory na mzdu, jako 

základní pracovní důchod. V polemice s autory formativního období klasické politické 

ekonomie sice sdílí jejich názor, že mzda je minimem, nikoliv však existenčním, ke 

kterému tíhli tito autoři. Podle Steuarta je mzda politicky nezbytným minimem. Její výše 

je závislá na tom, jaká míra uspokojení potřeb je ve společnosti považována za minimální 

v závislosti na stupni kulturního rozvoje společnosti. 
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3.4 Charakteristika kameralismu  

Kameralisté ovládali ekonomické myšlení ve střední Evropě zhruba od poloviny 18 

století do poloviny 19 století. Kameralismus
26

 jistou odrůdou merkantilismu. 

S merkantilismem sdílel názor na platební bilanci a ideu silného státu. Ideálem 

kameralistů byl osvícený panovník, který dobře pečuje o blaho svých poddaných.  

[2, s. 27] 

Stejně jako merkantilisté ani kameralisté nedocenili význam teorie a soustředili se spíše 

na praktické otázky hospodářské politiky. Představitelé tohoto směru byli univerzitními 

profesory a založili na univerzitách výuku tzv. kamerálních věd.
27

 Základní struktura 

těchto věd byla následující:  

 finanční a daňová politika 

 nauka o živnostech, o zemědělství a o lesním hospodářství 

 nauka o důlnictví 

 nauka o obchodu 

 technologie výrobních oborů. 

První ze složek se stala na počátku 19. století základem pro vznik tzv. finanční vědy  

a vyčleněním obecnějších otázek pak vyústilo ve vznik národohospodářské nauky 

v Německu. 

Vedle mnohem širšího kontextu se kameralistika vyznačovala vyšším důrazem na 

populační růst, který měl garantovat celkový rozvoj. Především zájmy mocenské (větší  

a silnější armáda), i tradiční merkantilistický fiskální cíl (více daňových poplatníků) 

a rovněž hospodářský (vyšší poptávky umožňující růst výroby). 

Na druhé straně však kameralisté neztotožňovali bohatství země s množstvím drahého 

kovu v zemi. Za zdroj růstu bohatství považovali výrobu a vysoce cenili význam 

zemědělství. Odlišně byl vnímán stav obchodní bilance, a to především ve vazbě na 

zaměstnanost, aktivní bilance zvyšuje úroveň zaměstnanosti. Obchodní bilance byla 

chápána především jako bilance práce. 

                                                 
26 Pojem kameralista je odvozen od úřadu zvaného kammer. Tento úřad se zabýval správou zemských statků, správou 

daní a policejním dohledem.  
27 Tradiční označení kamerální vědy bylo souhrnným názvem pro soubor odborných disciplín, jejichž znalost byla 

vyžadována (vedle znalosti práva) od úředníků zemských komor. 
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Obr. č. 11: Joseph 

von Sonnefels  

Zdroj:[25] 

 

Kameralisté navrhovali zemědělskou reformu, spočívající v parcelaci velkostatkářské 

půdy. Byli přesvědčeni, že parcelace velkostatků v menší usedlosti zvýší počet obyvatel, 

zabývajících se zemědělstvím. Tím ovšem proti sobě poštvali velkostatkáře.  

Kameralisté měli podobný pohled na peníze jako merkantilisté: domnívali se, že zvýšení 

množství peněz v ekonomice povede k zlevnění úvěrů a tím dojde k oživení ekonomiky. 

Věřili, že papírové peníze budou mít stejný blahodárný účinek jako peníze plnohodnotné 

(kryté zlatem), Stačí jen, aby jejich oběh garantoval a řídil podle poptávky stát.  

[3, s. 29] Za zakladatele kamerálních věd je považován Johan von Justi.   

 

3.5 Představitelé kameralismu 

 
 

Johann von Justi (1705 – 1771) Justi byl stoupencem silného státu (Německa), který má 

odpovědnost za obecné blaho. Proto byl také zastáncem státní regulace ekonomiky. Měl 

zásluhu na zahájení výuky kamerálních věd (věda policejní, obchodní a finanční) na 

rakouských univerzitách, když v roce 1752 založil (na žádost Marie Terezie) první 

katedru kamerálních věd na Vídeňské univerzitě.  

 

Joseph von Sonnenfels  (1732 – 1817) Sonnenfels byl pověřen 

vytvořením systému přípravy státních úředníků a z hlediska dalšího 

rozvoje ekonomického myšlení neméně významným úkolem přípravy 

učitelů kamerálních věd pro ostatní univerzity v Rakousku. Když byla 

založena obdobná katedra v Praze
28

, byl jejím prvním žák - Josef Ignác 

Buček.  

Joseph von Sonnenfels byl rádcem Josefa II. Jeho vliv je patrný i na postupně se 

formující myšlení v Českých zemích, a to jak vlivem osobním, tak jako autor 

třísvazkového učebnicového díla Základy politických, obchodních a finančních věd 

(1765), které bylo využíváno až do poloviny 19. století jako učebnice na rakouských 

univerzitách. 

 

                                                 
28 Vznik je spojován s rokem 1766 (podle např. A. Bráfa) nebo 1768 (jak uvádí G. N. Schnabel ve svých Geschichte 

der juridischen Fakultät an der vereinigten Carl Ferdinandischen Hochschule zu Prag z roku 1827) 

http://is.muni.cz/elportal/estud/esf/js08/dejiny/web/ch13.html#bucek
http://is.muni.cz/elportal/estud/esf/js08/dejiny/web/ch13.html#bucek
http://is.muni.cz/elportal/estud/esf/js08/dejiny/web/ch13s02.html#braf
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3.6 Shrnutí  

 

Merkantilismus o kameralismus posunuly ekonomické myšlení od filozofie směrem 

k praktickým otázkám hospodářské politiky státu. I když se merkantilisté dopouštěli 

omylů a neovládali metodu vědeckého zkoumání, postupem času docházelo ke změně. 

Pozdní merkantilismus se dá považovat za počátek klasické ekonomie.  

 

Merkantilisté považovali aktivní obchodní bilanci za zdroj bohatství. Tato teorie vedla 

k ochranné obchodní politice. Snažili se rovněž o regulaci struktury obchodní bilance. 

Upřednostňovali dovoz potravin a surovin a vývoz průmyslového zboží.  

 

Kameralismus byl odrůdou merkantilismu, sdílel s ním pohled na doktrínu obchodní 

bilance a ideu silného státu.  Tento směr kladl větší důraz na populační růst a na obchodní 

bilanci se dívali z pohledu práce. Aktivní obchodní bilance, dle jejich názoru, zvyšovala 

zaměstnanost a přispívala k růstu populace.  

Za bohatství státu považovali merkantilisté zemědělství. Byli znepokojeni odlivem peněz 

z venkova do měst. Kameralisté navrhovali zemědělskou reformu, spočívající v parcelaci 

velkostatkářské půdy. Byli přesvědčeni, že parcelace velkostatků v menší usedlosti zvýší 

počet obyvatel, zabývajících se zemědělstvím. Tím ovšem proti sobě poštvali 

velkostatkáře.  

3.7 Kontrolní otázky 

 

1. Charakterizujte ekonomické myšlení merkantilistů a kameralistů 

2. Vysvětlete doktrínu obchodní bilance 

3. Proč byli velkostatkáři proti pozemkové reformě? 

4. Kdo je považován za zakladatele kamerálních věd?  

5. Charakterizujte pozitivní a negativní zisk podle Jamese Steurta 
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4 Filozofové přirozených zákonů a fyziokraté 

 

Co bude posluchač po skončení studia kapitoly znát 

 

 Seznámí se s představiteli filozofů přirozených zákonů a fyziokratů a s jejich přínosy 

ekonomického myšlení 

 Pochopí pojetí tzv. přirozené ceny 

 Pochopí rozdílné chápaní ekonomických jevů u merkantilistů a fyziokratů 

 Pochopí pojetí tzv. čistého produktu 

 Rozliší dva druhy výroby – sterilní a produktivní a pochopí jejich význam  

 Seznámí se s Humovým zákonem  

 Pochopí význam tzv. ekonomické tabulky 

 Pochopí dopad zavedení jediné daně 

 

Klíčová slova 

 

Filozofie, fyziokraté, přirozená cena, čistý produkt, sterilní výroba, produktivní výroba, 

ekonomická tabulka, renta, úroky, vlastnictví, společenská třída, jediná daň, prostá 

reprodukce, sterilita. 

 

4.1 Charakteristika filozofů přirozených zákonů 

 

Pojmy přirozený zákon, přirozená spravedlnost a přirozená práva se objevovaly již  

u starých řeckých filozofů a scholastiků. Merkantilisté se nikdy nepokusili včlenit své 

ekonomické doktríny do obecné myšlenkové soustavy o člověku a společnosti. 

Filozofové přirozených zákonů se se snažili o vytvoření ucelené společenské vědy, která 

tyto dvě odvětví propojovala. Tím navázali na scholastiky. Na rozdíl od scholastiků ale 

byli schopni vymanit své myšlení z rámce etického hlediska a snažili se o analytické 

úvahy.  

U scholastiků měl přirozený zákon normativní význam
29

, u filozofů přirozených zákonů 

měl tento zákon pozitivní význam. U scholastiků pojem přirozené znamenal spravedlivé, 

u tohoto směru stejný pojem znamenal: normální.  

 

                                                 
29

 Hodnotící soud, morální apel na chování člověka 
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Obr. č. 12: John 

Locke  

Zdroj:[25] 

 
 

Filozofové přirozených zákonů nahlíželi na lidskou společnost jako na organismus, který 

je ovládán zákony. Tyto zákony mají své kořeny v lidské povaze a jsou věčné, neměnné a 

nezávislé na vůli panovníka.  

 

Myšlenka, že existují přirozená práva člověka, práva, která mu nejsou dána od vrchnosti, 

od státu, nýbrž která naopak stojí nad vrchností a státem, byla ještě v 17. století 

myšlenkou kacířskou. Plynulo z ní totiž, že člověk nebyl zrozen proto, aby sloužil státní 

moci, ale naopak - státní moc je od toho, aby sloužila člověku.  

Člověk má jistá nezadatelná práva, která musí být státní mocí respektována, a nejsou-li, 

pak mají lidé právo vzbouřit se proti takovému státu a svrhnout takovou moc. Tato 

myšlenka byla hybnou silou francouzské revoluce, ale objevíme ji již v dílech dvou 

velkých anglických filozofů a politických ekonomů - Johna Locka (1632 - 1704) a 

Davida Huma (1711 - 1776). 

 

4.1.1 Filozofové přirozených zákonů 

 

JOHN LOCKE (1632 – 1704) se pokusil obhájit soukromé vlastnictví 

jako přirozené právo člověka. Ve spisu O občanské svobodě (1690) se 

věnuje této problematice. Vychází z toho, že všichni lidé jsou si rovni, a 

proto by půdu i jiné zdroje přírody měli vlastnit rovným dílem. Člověk 

má právo na vlastnictví, které je přirozené, pokud vzniklo z jeho práce. 

Vyslovuje tedy myšlenku, že práce tvořila přirozené hranice vlastnictví, 

které byly zrušeny zavedením peněz. Došlo k majetkové nerovnosti a tím ke vzniku 

úroku a pozemkové renty.  

Nejvýznamnějším přínosem Johna Locka byl jeho postoj k penězům – zastával 

kvantitativní teorii peněz
30

. Uvědomoval si jasný vztah mezi množstvím peněz v oběhu a 

cenovou hladinou. Kvantitativní teorie peněz útočila na merkantilistickou doktrínu 

obchodní bilance. Poukazovala na to, že příliv peněz do zem nemůže zvýšit její bohatství, 

protože snižuje hodnotu peněz v této zemi. Na Locka později navázal další představitel 

filozofů přirozených zákonů – David Hume.  

 

                                                 
30 Zvýší – li se množství peněz v oběhu, zvýší se ve stejném poměru cenová hladina 
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Obr. č. 13: David  

Hume  

Zdroj:[25] 

 

 

 

DAVID HUME (1711 – 1776) představuje završení formativního 

období a je také nejvýraznější osobností. Jeho nejvýznamnější prací 

jsou Politické rozpravy (1752), které jsou tvořeny esejemi na 

ekonomická témata. Hume je velmi vyhraněným kritikem 

merkantilismu, odmítá ztotožňování bohatství s penězi a skutečným 

bohatstvím je podle něj množství národní práce. 

 

Navázal na Locka a formuloval kvantitativní teorii peněz ještě přesněji. 

Jeho argumentace je známá jako mechanismus toku drahých kovů. Vysvětloval jej takto: 

Země má aktivní obchodní bilanci, která vede k přílivu měnového kovu ze zahraničí. 

Množství peněz v oběhu roste a s ním roste cenová hladina, ale vyšší ceny domácího 

zboží sníží jeho konkurenční schopnost na světovém trhu, takže export klesá, import se 

zvyšuje a obchodní přebytek země se rozplyne. 

Svoji argumentaci dovedl ještě dál, když dokazoval, že země nemůže zvýšit svůj relativní 

podíl na světové zásobě zlata, pokud by nezvýšila svůj podíl na světové výrobě zboží. 

Pokud je v každé zemi podíl zásoby zlata a ročního produktu stejný, pak neexistuje rozdíl 

mezi cenovými hladinami. (tzv. Humův zákon, který se prosazuje bez ohledu na 

hospodářskou politiku). Kdyby se např. v Anglii zvýšil podíl na světové zásobě zlata, 

obíhalo by více peněz a ceny by vzrostly. Obchodní bilance by vykázala schodek, jehož 

důsledkem by byl odliv zlata z Anglie. Systém směřuje k rovnováze: rozdělení zlata mezi 

země musí být proporcionální jejich výrobě zboží. 

Humův výklad je příkladem interpretace samoregulujícího mechanismu působícího 

v hospodářství, který vychází z liberálního přístupu k hospodářství. Další z vlastností 

Humova systému je schopnost odlišení reálných a peněžních jevů, které využil 

i v interpretaci úroku jako reálného jevu, nikoliv jevu peněžního. Argumentoval 

následovně: růst peněz v oběhu zvýší ceny a vypůjčovatelé budou nucení vypůjčit více. 

Proto úroková míra neklesne, tzn., není určována peněžními, ale reálnými faktory na trhu 

kapitálu. V pozadí je míra investování a míra úspor. 
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4.2 Charakteristika fyziokratů 

 

V 18. století vznikla ve Francii nová škola ekonomického myšlení - fyziokratismus. Byla 

významná hlavně tím, že odmítala merkantilistické učení a razila myšlenku 

ekonomického liberalismu (laissez-faire).  

Jednou z nejvýznamnějších koncepcí fyziokratů byla idea přirozeného řádu - ekonomický 

život není věcí státu a ekonomický řád nemůže být dán moudrostí a vůlí učenců  

a státníků. Národní hospodářství viděli fyziokraté jako koloběh hodnot, ne nepodobný 

koloběhu přírody, ba dokonce přímo vyvěrající z přírody - byli totiž přesvědčeni, že 

zdrojem, z něhož prýští národní bohatství, je zemědělství, kde jedině člověk ve spojení 

s přírodou dokáže vytvořit nové bohatství.   

Proti merkantilistickým názorům argumentovali fyziokraté aristotelovským principem 

ekvivalence směny - obchod nemůže zvětšit bohatství země, neboť v něm dochází pouze 

k výměně jedné formy hodnoty za jinou, ale stejně velkou: získá-li země z obchodu 

peníze určité hodnoty, ztrácí tím současně zboží stejné hodnoty, které vyvezla. Její 

národní bohatství se tudíž nemění.  

Fyziokraté již tedy dovedli odlišit bohatství a peníze. Potlačili falešnou merkantilistickou 

představu, že je obchod výlučným zdrojem bohatství, ale zároveň nedocenili ještě 

význam průmyslu. Domnívali se totiž, že pouze práce ve spojení s půdou dokáže vytvářet 

čistý produkt, tj. větší hodnotu, než jaká je do nich vložena.  S fyziokratickou ideou 

přirozeného řádu byl neodmyslitelně spojen požadavek omezit vměšování státu do 

hospodářství  a zejména snížit daňové břemeno, jímž vlády zatěžovaly soukromé 

výrobce. Lze tedy francouzské fyziokraty pokládat za jedny z prvních průkopníků 

ekonomického liberalismu, kteří silně ovlivnili pozdější klasickou školu. 

Fyziokratizmus se utvářel v rámci širšího myšlenkového proudu, jehož byl součástí – 

francouzského osvícenství. Proto je možno fyziokraty zařadit mezi filozofická učení 

o přirozeném řádu. Idea přirozeného řádu se stala pro fyziokraty typickou a představovala 

specifické vyjádření myšlenky, že hospodářství má své vlastní zákonitosti, které mu 

umožňují, aby fungovalo bez zásahů zvenčí a pokud je hospodářství ponechán prostor pro 

prosazování těchto zákonitostí, je dosaženo relativně nejlepšího hospodářského výsledku. 
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Pro fyziokratické chápání přirozeného řádu je charakteristické: 

 přirozené je chápáno jako protipól subjektivního, tedy nezávislé na lidské vůli a 

chtění. Přirozené zákony jsou objektivní. 

 přirozené je však pro ně také neměnné, věčné. 

Fyziokraté se sdílením ideje přirozeného řádu přiřadili ke stoupencům ekonomického 

liberalismu. Přitom platí, že fyziokraté přirozeným řádem rozumí řád stanovený Bohem. 

Podle Quesnaye je respektování přirozených zákonů a výchova společnosti k jejich 

poznání a podřízení se, základní funkcí státu. Přirozený řád se opírá o jistotu vlastnictví, 

kterou musí zabezpečit svrchovaná moc. 

Idea přirozeného řádu je i formou kritiky merkantilismu. Vzhledem k charakteru celého 

učení je zajímavé, že při kritice merkantilismu vycházejí z principu ekvivalence ve 

směně, i když hodnotovou teorii ceny nerozpracovali. Při ekvivalenci je hromadění peněz 

v zemi pouhou záměnou vytvářeného bohatství ve statcích za jeho peněžní formu, 

skutečné bohatství se mění za potenciální. 

Odmítání merkantilistické interpretace bohatství je u fyziokratů, jako celé klasické 

politické ekonomii spojeno s důrazem na výrobu jako sféru tvorby, ale na rozdíl od 

ostatních přístupů je pro ně charakteristické zdůraznění zemědělské výroby, která jediná 

je produktivní. Tato výlučnost postavení zemědělské výroby je založena na několika 

vlivech: 

 zemědělství bylo hlavním odvětvím a bylo merkantilismem zdevastováno 

 jádrem ekonomické interpretace je učení o čistém produktu, a ten vzniká pouze 

v zemědělství. Čistý produkt je chápán naturálně jako přebytek produkce nad 

jejími věcnými náklady. 

 čistý produkt vzniká pouze v zemědělství, je-li odděleno užívání půdy od 

vlastnictví a vzniká rentový vztah. Čistý produkt je v podobě renty odváděn 

vlastníkovi půdy. 

Proč vzniká čistý produkt pouze v zemědělství? Zemědělství bylo zdrojem renty, která 

neexistuje ani v průmyslu, ani v obchodu. Představa produktivnosti je úzce spjata 

s naturálním pohledem na výrobu.  
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Fyziokraté rozlišují dva druhy výrob: 

 výroby, ve kterých stávající látky mění pouze své tvary. K jejich hodnotě se 

připojuje pouze hodnoty opotřebovaných nástrojů a surovin, dále hodnota 

potravin těch, kteří pracují. Taková činnost je sterilní, dochází k pouhému sečítaní 

bohatství. 

 výroby, ve kterých vzniká něco nového, co má podobu fyzického růstu hmoty 

(růst rostlin resp. zvířat). Taková činnost je produktivní. Zemědělství je 

produktivní, protože je schopno platit rentu. 

Název fyziokraté je odvozen od fyziokracie – vlády přírody, termínu, který v r. 1768 

použil příslušník školy Dupont de Nemours ve spisu Fyziokracie či základní vládní 

zřízení, nejvýhodnější pro lidstvo. Učení fyziokratů uvedl v širší známost A. Smith, když 

zdůraznil, že existují dva systémy myšlení – obchodní (merkantilismus) a zemědělský 

(fyziokratismus). Členové školy se však označovali jako ekonomové. 

Časová působnost fyziokratů není dlouhá a nepřesahuje čtvrt století. Škola působí 

v letech 1756 – 1778. Její vliv je v té době umocněn těsnými kontakty na královský dvůr, 

což byl jeden z faktorů, který v předrevoluční Francii 80. let působil na jejich zapomnění. 

4.2.1 Ekonomická tabulka 

Největším vynálezem fyziokratů byla Ekonomická tabulka
31

 od F. Quesnaye z roku 1758. 

Jednalo se v té době o jakýsi první ekonomický model, který ukazoval ekonomiku jako 

neustále se opakující kruhový tok zboží a peněz. Ekonomická tabulka ukazovala, že 

společenské třídy jsou navzájem ekonomicky spojené a závislé jedna na druhé, tudíž 

jejich zájmy jsou harmonické tak jak je tomu i v případě harmonie v přírodě. 

 

Podle fyziokratů existují tři společenské třídy: 

1. Produktivní třída – zemědělci 

2. Sterilní třída – lidé v průmyslu a obchodu 

3. Nečinná třída – vlastníci půdy a státní úředníci a církev
32

 

 

                                                 
31 Tableau économique 
32 lidé, kteří žijí z rent nebo z daní 
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Ekonomická tabulka představuje pokus o modelové vyjádření reprodukčního procesu 

(opakování výroby). Konstrukce sledovala širší cíle a souvislosti než jsou přímo graficky 

vyjádřeny.  

 vedle ilustrace reprodukčních toků šlo o ilustraci zákonitostí výroby, především 

hledání odpovědi, jaká podmínka musí být splněna, aby se výroba mohla znovu 

obnovit 

 měla posloužit jako argumentace ve prospěch nezasahování státu do hospodářství 

 měla  být využita k argumentaci doporučení změny daňového systému. 

 

Konstrukce vychází z několika předpokladů: 

 jedná se o prostou reprodukci (obnovení výroby v původním rozsahu) 

 ekonomika je uzavřená 

 zachyceny jsou pohyby (směnné transakce) mezi třídami 

 

 

zemědělci 

(produktivní třída) 

roční zálohy: 

2 mld 

 

produkt 5 mld 

 

 

 

1 mld 

 

 

1 mld 

 

 

1 mld 

 

 

1 mld                   

1 mld 

 

vlastníci půd 

 

renta vlastníků 

2 mld 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

řemeslo 

(sterilní třída) 

roční zálohy: 

1 mld 

 

produkt 2 mld 

 

 

 

1 mld 

 

 

1 mld 

Schéma č. 2: Ekonomická tabulka  

Zdroj:[4, s. 13] 

 

 

 

V ekonomické tabulce je zachyceno pět tržních transakcí. Ekonomická tabulka je ilustrací 

reprodukčního procesu.  
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Quesnay hledá odpověď na reprodukční otázky a problémy: 

 prostá reprodukce je podmíněna realizací toho, co je vyprodukováno, přičemž 

struktura výstupu musí být taková, aby mohla být obnovena použitá zařízení, 

nahrazeny spotřebované suroviny a reprodukován osobní činitel výroby. 

 základní otázkou je, zda je to možné a za jakých podmínek (colbertismus 

znemožnil reprodukci francouzského zemědělství). 

 

V tabulce vychází konstrukce z toho, že pro jednotlivé třídy platí: 

 Produktivní třída musí vynaložit roční zálohy ve výši 2 mld k tomu, aby 

vyprodukovala roční produkci ve výši 5 mld. 

 Sterilní třída pomocí záloh 1 mld vyprodukuje produkt 2 mld 

 Vlastníci půdy pobírají rentu a jejich funkcí je pomocí peněz uvést celý koloběh 

tržních transakcí do pohybu. 

 

V tabulce jsou roční zálohy obou výrobních tříd zapsány (podtržené) a roční produkty 

jsou rozepsány tak, aby byl přehledný počet a posloupnost tržních transakcí. Každá šipka 

je zobrazením současně fyzického toku (výrobky směřují od subjektu, ke kterému 

směřuje šipka) a peněz (vydává nakupující subjekt, od kterého šipka vychází). 

 

Posloupnost tržních transakcí: 

1. Pozemkoví vlastníci nakupují za 1 mld potraviny od produktivní třídy 

2. Pozemkoví vlastníci nakupují za 1 mld řemeslné výrobky od sterilní třídy. (Tím končí 

funkce této třídy, která vydala peníze, které měla a získala statky ke spotřebě). 

3. Sterilní třída nakupuje za utrženou 1 mld od produktivní třídy potraviny 

4. Produktivní třída má nyní 3 mld v produkci a 2 mld v penězích. Nakupuje u sterilní za 

1 mld nástroje potřebné k doplnění původních záloh. 

5. Sterilní třída za tuto utrženou 1 mld nakoupí u produktivní třídy suroviny potřebné 

pro další výrobu. 

 

Po uskutečněných transakcích je situace následující: 

Produktivní třída má: 

 2 mld ve vytvořené produkci, které použije jako roční zálohy. Může vyrábět.  

 2 mld produkce se proměnily v tržby (jsou v penězích) a budou odvedeny vlastníkům 

půdy jako pozemková renta.  
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 1 mld produkce se proměnila v obnovu původních záloh. 

 

Pozemkoví vlastnící: 

 2 mld v penězích vyměnily za potřebné statky řemeslné a zemědělské. Následně jim 

bude odvedena pozemková renta v původní výši, která jim umožní i v následném 

roce spotřebovávat. 

 

Sterilní třída: 

 1 mld  má v podobě potravin  ke spotřebě 

 1 mld má v podobě surovin k výrobě (roční zálohy příštího roku). 

 

Po uskutečnění pěti tržních transakcí a odvedení pozemkové renty se schéma zobrazující 

roční tok ocitá v situaci identické s výchozí, tzn., je možno znovu vyrábět produkt ve 

stejném rozsahu. Jsou vytvořeny podmínky pro reprodukci výrob a bohatství. Problém 

reprodukce je vyřešen. 

Ekonomická tabulka však byla využita fyziokraty k argumentaci ještě jednoho 

požadavku, který s reprodukcí úzce souvisí. Problematika zdanění. Ze zobrazení je 

poměrně jednoduše odvoditelný požadavek jediné daně, která by měla být uvalena pouze 

na čistý produkt a samozřejmě až poté, kdy je odveden do rukou vlastníků půdy v podobě 

renty. Jakékoliv zdanění produktivní či sterilní třídy by znamenalo, že nemůže být 

obnovena výroba v původním rozsahu. [ 4, s. 20]  

Tabulka ukazovala, že směna je především směnou zboží za zboží a peníze zde hrají 

pouze roli prostředníka. Ovšem zde se ukazuje problém, se kterým si nevěděli rady ani 

fyziokraté. Jedná se o to, že nabídka zboží nemusí mít stejně velkou poptávku – nebylo 

jisté, že renty vlastníků půdy budou zdrojem směny za zboží. Renty mohly být zdrojem 

např. pro investice. Proto fyziokraté považovali za důležité udržení poptávky na 

dostatečně vysoké úrovni. 

Ekonomická tabulka však byla využita fyziokraty k argumentaci ještě jednoho 

požadavku, který s reprodukcí úzce souvisí. Problematika zdanění. Ze zobrazení je 

poměrně jednoduše odvoditelný požadavek jediné daně, která by měla být uvalena pouze 

na čistý produkt a samozřejmě až poté, kdy je odveden do rukou vlastníků půdy v podobě 

renty. Jakékoliv zdanění produktivní či sterilní třídy by znamenalo, že nemůže být 

obnovena výroba v původním rozsahu. 
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Obr. č. 14: Francois 

Quesnay  

Zdroj:[25] 

 

4.2.2 Jediná daň  

Fyziokraté přišli s myšlenkou jediné daně. Tato teorie odpovídala jejich teorii čistého 

produktu. Fyziokraté byli názoru, že jen čistý produkt může být zdaněn a to buď přímo, 

nebo nepřímo. 

 přímé zdanění čistého produktu znamená zdanění rent.  

 nepřímé zdanění, znamená to zdanění důchodů zemědělcům nebo zdanění důchodů 

sterilní třídě (odchodu a průmyslu). Pokud by se zdanily důchody zemědělcům, 

nebudou moci reprodukovat kapitál v původním rozsahu a povede to k poklesu 

čistého produktu a k poklesu renty. Pokud by se zdanily důchody sterilní třídě, 

nebude tato třída schopna reprodukovat svůj kapitál v původním rozsahu a to povede 

k poklesu nákupů zemědělců a to povede opět k poklesu čistého produktu 

zemědělství a renty.  

Fyziokraté usuzovali, že jestliže zdanění zemědělců nebo sterilní třídy vede k poklesu 

rent, znamená to, že jsou nepřímo zdaňovány renty. Přišli tedy a myšlenkou zdanění rent 

přímo, což v konečném důsledku znamená daňové zatížení pouze u  vlastníků půdy. 

Navrhovali tedy pouze jedinou daň – daň z pozemkové renty.  

Fyziokraté považovali zdanění rent za zdanění luxusní potřeby. Ostatní důchody podle 

nich sloužily k reprodukci kapitálu. Ovšem nepočítali s tím, že i v průmyslu a obchodu 

existují důchody bohatších kapitalistů, kteří je vydávali právě na luxusní spotřebu. Proto 

by měli být zdaněny stejně jako renty. 

Tato na tehdejší dobu velmi pokroková daňová reforma vyvolala u tehdejší francouzské 

šlechty velký odpor. Tu pobouřila a urážela myšlenka na to, že by měli přijít o své 

odvěké privilegium neplatit daně. 

 

4.3 Představitelé fyziokratů  

 

FRANÇOIS QUESNAY (1694 – 1774) původním povoláním lékař, 

který se stal osobním lékařem krále Ludvíka XV a madame Pompadour. 

Tím se stal také uznávanou osobností ve Versailles. Kolem roku 1750 

se začal zajímat o hospodářské otázky a poměrně brzy se tento zájem 

zhodnotil v jeho, byť nepříliš rozsáhlých spisech.  
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Obr. č. 15: Anne 

Robert Turgot  

Zdroj:[25] 

 

V roce 1756 se však začíná objevovat ve Velké francouzské encyklopedii série článků 

k hospodářským otázkám. Mezi nimi je i Quesnayova stať O nájemcích a o rok později 

O obilí. V roce 1758 se objevuje nejslavnější práce Ekonomická tabulka a jeho publikační 

činnost je završena v roce 1760 Všeobecnými zásadami hospodářské vlády v zemědělském 

království. Tyto práce je možno využít k presentaci základních charakteristik učení 

fyziokratů, neboť práce ostatních autorů z těsného okolí Quesnaye, spíše jeho myšlenky 

popularizují.  

 

ANNE ROBERT TURGOT (1727 – 1781) je považován za druhou 

nejvýznamnější osobnost fyziokratizmu, přesto, že nesdílí všechny 

ideje
33

. Nejvýznamnější z jeho prací jsou Úvahy o tvorbě a rozdělování 

statků (1776). Turgot vstoupil do historie i jako ministr financí Ludvíka 

XVI. v letech 1774 – 1776. V této funkci připravil a vydal šest ediktů
34

, 

které oslabovaly stávající uspořádání a vytvářely příznivější podmínky 

pro kapitalistický rozvoj
35

. Edikty se setkaly s odporem dvora, zvláště 

návrh daňové reformy (jediná daň z půdy) a Turgot byl penzionován. 

4.4 Shrnutí  
 

Turgot je významnou osobností v diskusích o úroku. V polemice s kanonisty zdůrazňuje, 

že úrok je ospravedlnitelný, je-li placen dobrovolně, bez přinucení. Navíc spojoval úrok 

s produktivností kapitálu. Je mu blízké chápání úzkého vztahu mezi úrokem a rentou, 

zdůrazňuje však, že úrok musí být vyšší než renta, aby byla odměněna rizika spojená 

s jeho investováním. 

Filozofové přirozených zákonů se snažili o vytvoření ucelené společenské disciplíny. 

Nahlíželi na lidskou společnost jako na organismus, který je ovládán zákony, které mají 

křeny v lidské povaze. Tyto přirozené zákony jsou věčné, neměnné a nezávislé na vůli 

panovníka. Locke a Hume formulovali kvantitativní teorii peněz. Podle ní hodnota peněz 

závisí na množství peněz v ekonomice. Tato teorie byla útokem na merkantismus. Na její 

doktrínu obchodní bilance. Hume objasnil mechanismus toku drahých kovů, díky němuž 

dochází k automatickému přizpůsobování cenových hladin a vyrovnávání obchodních 

                                                 
33 Např. za produktivní považuje i průmysl a obchod 
34 Prohlášení úředníka 
35 zrušení omezení ve vnitrostátním obchodu s obilím, zrušení cechů a privilegií mistrů, zrušení dovozních cel 
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bilancí. Podle jeho zákona není možné zvýšit relativní podíl země na světové zásobě 

drahých kovů.  

Fyziokraté vycházeli z filozofie přirozených zákonů. Na ekonomiku nahlíželi jako na 

přirozený řád, který se musí respektovat. Byli stoupenci ekonomického liberalismu  

a svobody obchodu. Snažili se o vydělení ekonomie jako samostatné vědní disciplíny. 

Snažili se vytvořit teoretický systém, který by byl základem pro politiku státu. 

Podle fyziokratů bylo zemědělství jediným zdrojem bohatství, protože jen ono dokázalo 

tvořit tzv. čistý produkt. Ten nabýval podobu rent. Průmysl a obchod byl nazýván 

sterilním obchodem.  

Nejdůležitějším vynálezem fyziokratů byla ekonomická tabulka. Ta ukázala ekonomiku 

jako opakující se koloběh. Ten se sám udržuje a zajišťuje rovnováhu a stabilitu. 

Ekonomická tabulka rovněž ukazovala, že ekonomické třídy jsou navzájem propojené 

 a závisí jedna na druhé. Tudíž jejich zájmy jsou harmonické.  

4.5 Kontrolní otázky 

 
1. Objasněte důležitost a význam ekonomické tabulky 

2. Co to byla jediná daň a z čeho se platila? 

3. Co bylo podle fyziokratů jediným bohatstvím státu? 

4. Charakterizujte tzv. čistý produkt 

5. Charakterizujte kvantitativní teorii peněz 

6. Kdo definoval kvantitativní teorii peněz? 

7. Objasněte náhled fyziokratů na lidskou společnost 

8. Která odvětví výroby byla nazývána tzv. sterilním obchodem?  
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5 Klasická politická ekonomie  
 

 

Co bude posluchač po skončení studia kapitoly znát 

 Pochopí, z čeho vycházela a co bylo hlavním předmětem klasické školy 

 Pochopí, čím přispěl Adam Smith k rozvoji ekonomického myšlení 

 Pochopí, jaký význam má dílo D. Ricarda pro rozvoj ekonomické teorie 

 Vysvětlí Smithovu teorii tzv. neviditelné ruky trhu 

 Analyzuje tzv. Smithův omyl  

 Zdůvodní Richardovu teorii komparativních výhod 

 Vysvětlí Malthusovu teorii populačního růstu 

 

Klíčová slova 

Bohatství národů, neviditelná ruka trhu, dělba práce, zdroj bohatství, přirozená cena, 

absolutní výhoda, komparativní výhoda, paradox hodnoty, teorie pracovní hodnoty, 

populační teorie, zákon trhu  

 

5.1 Charakteristika klasické politické ekonomie 

 

Klasická politická ekonomie představuje nejen další velkou kapitolu v dějinách 

ekonomického myšlení, ale představuje ekonomii jako vědu, která má své základní pojmy 

a teorie.  

Filozofický rámec jí dali především filozofové přirozených zákonů. V Anglii to byl 

především John Locke a David Hume a ve Francii to byli fyziokraté.  

Politickou filozofií klasiků byl liberalismus.  

Klasici chápali ekonomickou vědu jako vědu o tvorbě a rozdělování národního bohatství. 

 

Hlavním předmětem jejich zkoumání byla role tří velkých společenských tříd36 v tvorbě 

a rozdělování bohatství. V této souvislosti věnovali zvláštní pozornost akumulaci 

kapitálu, dále mzdě, zisku a pozemkové rentě jako důchodů spojených s hlavními 

společenskými třídami. 

 

Období klasické školy ekonomického myšlení lze vymezit poměrně přesně. Začíná rokem 

1776 – rokem vydání „Bohatství národů“ Adama Smithe, a končí rokem 1871, kdy vyšla 

                                                 
36

 kapitalisté, dělníci a pozemkoví vlastníci 
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díla prvních ekonomů – marginalistů.V rámci klasické školy můžeme rozeznat dvě 

generace: 

 První generaci představující svým způsobem „zlatý věk“ klasické školy, 

reprezentovali ho zejména Adam Smith (1723-1790), Thomas Robert Malthus  

(1776-1834), David Ricardo (1772-1832), Jean Baptiste Say (1767-1832).  

 Druhou generaci reprezentoval zejména John Stuart Mill (1806-1872). 

 

Klasikové dovedli již odpovědět na téměř všechny základní ekonomické otázky a jejich 

díla jsou pro nás dodnes nevyčerpatelnou studnicí ekonomické moudrosti. Co postrádali, 

byly nástroje ekonomického modelování – jejích objevení umožnilo moderní ekonomii. 

V první třetině 19. století ovládlo učení klasické politické ekonomie nejvyspělejší země 

Evropy, zejména Anglii a Francii. Významné osobnosti ekonomické teorie vychází 

z ekonomie  

A. Smitha, ale rozvíjejí ekonomii jako vědu v podmínkách, které jsou provázeny 

důsledky prosazování průmyslové revoluce. Změny se projevují nejen obecně v růstu 

výkonnosti hospodářství, růstu produktivity práce opírající se o zavádění strojové výroby, 

ale změny jsou charakteristické také vytlačováním řemeslné práce, je potlačován význam 

vysoce kvalifikované rukodělné práce prací vynakládanou při obsluze strojních zařízení. 

Z pohledu ekonomů klasické politické ekonomie roste význam kapitálu v procesu výroby 

a růstu bohatství. 

Reakce na tyto a další průvodní jevy doby vyúsťuje do snahy mnohých autorů, 

promítnout proměny adekvátním způsobem do teorie. Důsledkem je diferenciace učení, 

týkající se i základní teoretické konstrukce – teorie hodnoty. Ta plnila funkci teorie 

výroby, vytvářela základní rámec chápání směny a ceny, ale především předurčovala 

charakter teorie rozdělování. 

 

http://is.muni.cz/elportal/estud/esf/js08/dejiny/web/ch05.html#smith
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Obr. č. 16: Adam Smith  

Zdroj:[25] 

 

 

 
Schéma č. 4 : Vývoj hodnotové teorie klasické politické ekonomie 

Zdroj: [25] 

 

 

 

5.2 Představitelé první generace klasické školy 

 

 

ADAM SMITH ( 1723 – 1790) 

 

Stejně jako řada předchůdců i Smith se nejdříve profiloval v jiném 

oboru a teprve později se začal systematicky zabývat ekonomií. 

Studoval literaturu i morální filozofii. V roce 1751 byl jmenován 

profesorem logiky na univerzitě v Glasgowě, kde později vedl katedru 

morální filozofie (do roku 1764). Z tohoto období pochází jeho druhý 

nejvýznamnější spis: Teorie morálních citů.  

V letech 1764-1766 působil jako vychovatel mladého šlechtice a 

cestoval po Evropě, zejména pobývali ve Francii, kde se seznámil 
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s Quesnayem i Turgotem. Po návratu se 10 let plně věnoval práci na přelomovém díle 

vývoje ekonomie: Pojednání o podstatě a původu bohatství národů (1776).  

Smithovo dílo završuje období protimerkantilistické kritiky pozitivním rozpracováním 

nové soustavy názorů vyjadřující zcela odlišné chápání hospodářství a jeho funkce. Na 

rozdíl od předchůdců, zaujímá ve výkladu Smithovy ekonomie významné místo snaha 

vysvětlit mechanismus fungování tržního hospodářství, tedy ukázat mechanismus, kterým 

se prosazuje optimální alokace zdrojů při prosazování laissez faire. Růst bohatství 

společnosti vnímá jako důsledek sledování prospěchu každého člena společnosti, což je 

hlavním zdrojem celkově optimistické soustavy ekonomických názorů. 

 

Charakteristické znaky Smithovy politické ekonomie: 

 hospodářský liberalismus 

 zdrojem bohatství společnosti je vynakládání práce, a to její množství  

a produktivita 

 akumulace kapitálu je podmínkou růstu produktivity práce, tedy rozvoje. Smith 

předpokládá, že automaticky dochází k přeměně úspor v investice 

 kapitál se vynakládá za účelem dosažení zisku. Zisk je důchod kapitálu 

 dělba práce je rovněž významným činitelem hospodářského růstu 

 sklon ke směňování, který je člověku vlastní, představuje impuls, který uvádí do 

pohybu celý hospodářský systém. 

 

Smithova neviditelná ruka trhu 

Idea laissez faire je ve Smithově interpretaci spojována s tzv. neviditelnou rukou trhu. 

Vyjadřuje a obsahuje širší souvislosti, než pouhý protimerkantilistický obsah.  

Smith především: 

 sdílí ideu přirozeného (spontánního) řádu 

 spojuje jeho prosazování v hospodářství s ekonomickou svobodou 

 ekonomickou svobodu dovádí k pokusu popsat ekonomické chování člověka 

 dospívá k závěru o možném prosazování harmonie individuálního  

a společenského zájmu, čímž překonává tradiční vidění rozpornosti individuálního 

a společenského, prosazující se ve filozofii a etice předchozích období.  
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Smith ukázal, že egoismus individua (jeho sobecký zájem) se nemusí stát nutně 

neslučitelným se zájmem (blahobytem) všech.  

 

Jeho přístup k výše uvedeným souvislostem je založen na představě, že všechny 

ekonomické jevy a procesy jsou odvozeny z přirozené povahy člověka. Ten sleduje svůj 

soukromý osobní zájem a tím uvádí do chodu síly, které jsou zdrojem pohybu celého 

systému a jeho vývoje.  

 

Neviditelná ruka trhu pak vyjadřuje mechanismus utváření souladu (harmonie) 

individuálního a společenského zájmu. 

 

 Na rozdíl od pozice morální filozofie, ve které za základní lidské vlastnosti považuje 

solidaritu a dobročinnost a od kterých také odvozuje uspořádání společnosti, v Bohatství 

národů se stalo východiskem sledování vlastního prospěchu. To je také nejpřirozenější 

vlastností člověka.  To umožnilo Smithovi aplikovat liberální přístup na pojetí samotného 

předmětu ekonomie.  

Smithovo dílo završuje kritiku merkantilismu, zdůrazňuje, že vměšování státu do 

hospodářství představuje významnou barieru rozvoji a tedy růstu bohatství, ale 

neomezuje se pouze na identifikaci této příčiny.  

Neméně významnou je pro něj nedostatek kapitálu. Proto v jeho systému zaujímá 

závažné místo akumulace kapitálu, proto také kritizuje neproduktivní spotřebu a na 

druhé straně vyzvedá spořivost doplněnou předpokladem o automatické přeměně úspor 

v investice (tedy akumulaci kapitálu).  

 

Práce, produktivita práce, dělba práce, akumulace kapitálu a velikost trhu představují 

základní kategorie tržního hospodářství a jeho rozvoje. Práce je zdrojem bohatství,  

a protože bohatstvím rozumí statky ve smyslu výrobků schopných uspokojovat potřeby, 

je pro něj produktivní pouze práce vynakládaná v  oblasti materiální výroby (na rozdíl od 

fyziokratů nejen práce v zemědělství, ale také v průmyslu. Neproduktivní pro něj byla 

práce spojená s vynakládáním služby.  

 

Rozhodujícím činitelem růstu bohatství je však dělba práce. Vycházel přitom z toho, že 

celkový fond práce je ve společnosti dán, ale nepředstavuje barieru jednoznačně 

omezující velikost produktu, ten závisí na tom, jak produktivně bude práce vynaložena  

a dělba práce je faktorem ovlivňujícím produktivitu práce 
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Produktivita roste především v důsledku: 

 růstu zručnosti a pracovních dovedností řemeslníků 

 lepším využíváním pracovní doby 

 zdokonalením nástrojů a jejich přizpůsobování pracovním úkonům. 

 

Ve třetím faktoru se sice promítá skutečnost, že se jedná o ekonomii manufakturního 

období, ale současně je zde přesně zachycen vliv kapitálu (co do množství a zejména 

kvality) na výkonnost, v tomto případě prostřednictvím produktivity práce.  

 

Zatímco v rámci manufaktury rozvoj dělby práce naráží na dané hranice, dělba práce 

mezi jednotlivými výrobci je oním skutečným zdrojem růstu. Tím je ovšem dána těsná 

vazba mezi dělbou práce a trhem, resp. velikostí trhu a také její vztah na dostatek 

kapitálu. Smith zdůrazňuje, že národy, které dokázaly odbourat bariery obchodu  

a vytvořily podmínky pro růst národního trhu, vytvořily současně podmínky pro 

prohlubování dělby práce s příslušným efektem směrem k růstu národního bohatství.  

 

Celý proces se dále umocňuje rozšířením na mezinárodní rámec. Proto také Smith 

rozhodně vystupuje s požadavky na vytvoření podmínek svobody obchodu mezi 

národními ekonomikami. Proti merkantilistické doktríně obchodní bilance staví doktrínu 

svobodného obchodu, ve které mezinárodní dělba práce umožňuje realizovat efekty 

v podobě růstu národního bohatství. 

 

Teorie hodnoty  

Hodnotová teorie A. Smitha se utvářela především jako teorie pracovní hodnoty. 

Navazuje na předchůdce tím, že: 

 vychází z principu ekvivalence, jako základního pohledu na cenu a směnu 

 usiluje o identifikaci obsahu (tj. hodnoty), na jehož základě se utváří ekvivalentní 

směna.  

 usiluje o nalezení způsobu jak vyjádřit velikost hodnoty.  

 je přesvědčen, že při odhlédnutí od konkrétní jednotlivé transakce, je možno 

považovat tržní cenu za peněžní vyjádření hodnoty
37

  

 

  

                                                 
37

 prosazující se především v dlouhém období 
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Současně je v přístupu snaha: 

 pomocí hodnotové teorie popsat mechanismus fungování trhu, ve kterém hodnota 

představuje rovnovážný bod dílčího trhu.  

 potlačit předklasický etický obsah principu ekvivalence. Nahrazuje jej reprodukční 

funkcí ceny
38

 

 

Při analýze zboží vycházel z myšlenkového schématu odlišení užitné hodnoty a směnné 

hodnoty. I v jeho podání zůstává užitná hodnota kategorií výroby, je souborem vlastností, 

které statek ve výrobě získává a které mu umožňují uspokojovat potřeby. Jako taková je 

nezbytným předpokladem směny.  

 

Ve vzájemném vztahu užitné a směnné hodnoty však naráží na problém, který vstoupil do 

historie jako tzv. Smithův paradox. Ten souvisí s tím, že v některých úvahách chápe 

užitnou hodnotu ve smyslu užitečnost. Paradox hodnoty byl pro něj současně důkazem, 

že směnná hodnota (cena) není závislá na užitné hodnotě (užitečnosti). 

Jako příklad uvádí diamant a vodu, kde pokud se jedná o užitečnost, je voda velice 

užitečná, ale její hodnota je ve srovnání s diamantem zanedbatelná. 

 

Hodnotová teorie A. Smitha je založena na rozlišení mezi tzv. přirozenou a tržní cenou. 

Tržní cena je cenou, za kterou se na trhu prodává a z dlouhodobého hlediska tenduje 

k ceně přirozené. Přirozená cena (na rozdíl od tržní ceny) není závislá na vztahu nabídky 

a poptávky, ale je ovlivněna náklady. 

 

Na rozdíl od interpretace ceny v soudobé ekonomii je zde položen důraz na: 

 reprodukční funkci ceny související se základním řešeným problémem, tj. růstem 

bohatství, jehož předpokladem je opakovaná a rozšiřující se výroba statků. 

 nepřihlíží se k vzácnosti statku jako faktoru ovlivňujícímu cenu. Paradox hodnoty 

je pokračovateli (Ricardo) odstraněn tím, že veškeré úvahy se vztahují pouze 

k reprodukovatelnému zboží. 

Teorie absolutních výhod  

Pokud subjekt (firma nebo země) může určitý druh zboží vyrábět s nižšími náklady než 

jiné subjekty, má vůči ostatním absolutní výhodu. Dokáže vyrobit více zboží ze stejného 

                                                 
38

 cena musí být taková, aby umožňovala obnovení výroby statků.      

http://cs.wikipedia.org/wiki/Firma
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množství výrobních zdrojů, proto je pro něj výhodnější specializovat se na tento druh 

zboží a přebytky vyměnit za ty druhy zboží, u kterých má absolutní výhodu někdo jiný, 

než produkovat všechny tyto výrobky sám.  

 

Teorie rozdělování 

I když teorie rozdělování nedosahuje u Smitha úrovně jeho teorie výroby, jedná se 

o ucelenější soustavu než u předchůdců. Klíčovými důchody jsou mzda a zisk. 

Mzdu chápal jako existenční minimum, přesněji minimum bylo základem, ke kterému 

dlouhodobě směřovala. Skutečně vyplácená mzda kolem existenčního minima oscilovala 

obdobně jako tržní cena kolem ceny přirozené. Vazbu na existenční minimum 

zdůvodňoval jednak tím, že docházelo ke změnám v dělnické populaci (vyšší mzda, růst 

populace) a současně na trhu práce vystupovala omezená poptávka po práci ze strany 

zaměstnavatelů. 

Smith přesto připouštěl možnost dlouhodobého růstu mzdy nad existenční minimum, a to 

v zemích, ve kterých docházelo k akumulaci kapitálu, jejímž důsledkem byla rostoucí 

poptávka po práci. Zde sehrávalo důležitou roli Smithovo chápání kapitálu, který dělil na: 

 fixní
39

 

 oběžný
40

  

V tom je skryta představa, že kapitalistické podnikání předpokládá existenci třídy, která 

je schopna uspořit prostředky, které přemění v kapitál, za který nakoupí nejen stroje  

a zařízení, ale také surovinu a především najme práci (kapitál v podobě záloh na mzdy, 

které se platí dříve, než tržní produkce přinese tržbu). V tom také spočívá dominující 

postavení kapitalisty v klasické politické ekonomii, byl schopen tvořit, investovat, 

vytvářet mzdový fond, tím byla třída kapitalistů specifická a zejména ve srovnání 

s pozemkovými vlastníky progresivní. 

Zaměstnanost se stala u Smitha funkcí akumulace kapitálu a akumulace umožňovala 

i růst mzdového fondu. 

                                                 
39 budovy, stroje, zařízení 
40 zásoby zboží a mzdy, resp. zálohy na mzdy 
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Obr. č. 17: Thomas R. 

Malthus  
Zdroj:[25] 

 

Zisk chápal jako náklad kapitálu, v tom smyslu, že se jedná o důchod přirozený, 

náležející tomu, kdo vynakládal kapitál. Kdyby nebylo zisku, neakumulovalo by se, 

nevznikaly by pracovní příležitosti. Na druhé straně nepodal odpověď na otázku, jak 

velký zisk kapitálu náleží, jak musí být velký, aby byla ochota akumulovat. Zisk dává 

smysl vynakládání kapitálu, je efektem jeho použití (ne součástí výrobních nákladů). 

Rentu za náklad nepovažuje, jedná se o přebytek ceny nad náklady. Její existenci 

nezpochybňuje, ale chápe její existenci jako důsledek monopolu vlastnictví půdy. Její 

vznik spojuje i s vyšší produktivností práce v zemědělství a jejím zdrojem je pak fakticky 

půda. 

Interpretace důchodů je závislá také na tom, v souvislosti s kterou hodnotovou teorií 

o nich pojednává. Vychází-li z teorie pracovní hodnoty, mají zisk i renta charakter srážky 

z produktu práce, jedná se o důchody odvozené. V případě důchodové teorie hodnoty, je 

postavení důchodů rovnocenné, přirozené. 

 

THOMAS R.MALTHUS 1766 – 1834 

Malthusovy ekonomické názory odrážejí složitosti vývoje Anglie na 

přelomu 18. a 19. století. Společenské poměry byly ovlivněny 

pozitivními ekonomickými efekty průmyslové revoluce
41

, ale také 

negativními dopady. Zejména růst dělnictva doprovázený 

dekvalifikací práce umožňující prudký nárůst nabídky práce se 

všemi doprovodnými důsledky na trhu práce. S přechodem na 

tovární výroby vstoupila na trh práce nezaměstnanost, která kolísala 

v závislosti na dynamice poptávky. 

Celkový hospodářský vzestup se projevil i tím, že umožnil populační růst 

v průmyslových oblastech (městech), ve kterých narůstala vrstva chudiny, žijící 

v sociálně velmi složitých poměrech. Malthus vstoupil do ekonomického myšlení 

pokusem o vysvětlení těchto nových jevů. 

V roce 1798 vydal poměrně útlý spis Esej o principu populace, jehož druhé vydání 

z roku 1803 již bylo rozsáhlejší a podávalo vysvětlení Malthusovy populační teorie. Pro 

                                                 
41 technický pokrok, růst produktivity práce, hospodářský růst 
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správné pochopení obsahu a zejména cílů, o které Malthus usiloval, je nutno uvést, že 

výše uvedené jevy byly interpretovány z různých pozic a vysvětlována pomocí 

rozmanitých příčin.  

Malthus svůj výklad podává jako kritiku názorů anglického filozofa Williama Godwina 

(1756 – 1836), který vydal v roce 1793 spis Pojednání o politické spravedlnosti. Ten 

spojoval bídu určitých vrstev s danými společenskými zákony a institucemi, jejichž 

důsledkem je vznik velké sociální nerovnosti. Pomocí lepšího zákonodárství by bylo 

možno poměry změnit, neboť podle jeho názoru, stávající společenské bohatství by 

umožnilo zabezpečit uspokojivé živobytí všem členům společnosti. 

Malthus vystoupil s tezí, že příčinou bídy jsou pudy ovládající chování člověka jako 

přírodního tvora – pud potravní a rozmnožovací. Ty způsobují, že lidstvo nemá 

neomezené možnosti, ale naopak, lidstvo je spoutáno populačním zákonem, který má 

charakter přírodního zákona. Omezené možnosti obživy umožňují zabezpečení výživy a 

důstojných podmínek pouze omezenému počtu obyvatel. Přitom platí, že podmínky 

obživy rostou řadou aritmetickou, zatímco populace se rozvíjí řadou geometrickou. 

Tendence k populačnímu růstu je přirozená a způsobuje vznik disproporce mezi počtem 

lidí a možnostmi obživy. Malthus upozorňuje, že tato přírodní zákonitost je obvyklá 

u všech tvorů, člověk není výjimkou. Na druhé straně je lidstvo schopno vznik 

disproporce ovlivňovat omezováním populačního růstu. Neboť vedle násilné destrukce 

části obyvatelstva (války, živelné pohromy, nemoci, epidemie) může působit i morální  

a společenský faktor: 

 uvážlivé uzavírání sňatků 

 omezování porodnosti 

 růst vzdělanosti obyvatelstva atd. 

Problém nelze podle Malthuse odstranit změnou společenských poměrů (o kterém 

zpravidla hovořili – byť v různých podobách – kritikové kapitalismu), ale jedině morální 

sebekontrolou. U Malthuse vedl tento postoj až k odmítání sociálního zákonodárství. 

Významnou roli v odvozování populační teorie sehrál u Malthuse zákon klesajících 

výnosů v zemědělství. Množství půdy je omezené a obdělávání dalších půd znamená 

obdělávat půdy horší s nižší výnosností. Dodatečné vklady kapitálu nebo práce do půdy 

(intenzivní růst) budou sice zvyšovat úrodu, ale přinášet stále menší přírůstky produkce. 



60 

V hodnotové teorii reaguje na rostoucí vliv kapitálu zdůrazněním, že hodnota nemůže být 

závislá pouze na velikosti práce, kterou vynakládá člověk ve výrobě, neboť současně je 

vynakládán i kapitál (chápaný jako mrtvá práce, práce, která byla vynaložena 

v minulosti) a ten rovněž požaduje odměnu (zisk). Práce a kapitál jsou neoddělitelné 

podmínky výroby, a proto mzda i zisk vstupují do nákladů. Tím rozšiřuje chápání 

nákladů výroby, do kterých vstupují vedle nákladů na surovinu, opotřebení strojů a 

zařízení, rovněž důchody výrobních faktorů práce a kapitál. Kritizuje Ricarda pro 

neschopnost uspokojivě vysvětlit existenci průměrného zisku. 

Malthus bývá často uváděn jako představitel klasické politické ekonomie, který na rozdíl 

od ostatních vystupoval na veřejnosti jako mluvčí pozemkových vlastníků, ke kterým byl 

Smith a jeho pokračovatelé spíše kritičtí. Příčinou je jednak jeho aktivita ve sporu 

o obilní zákony, jednak jeho teorie realizace. 

Obilní zákony sloužily v Anglii k udržení stabilní ceny obilí na anglickém trhu, což se 

realizovalo pomocí celních opatření. V době vysoké úrody byla stanovena vysoká 

dovozní cla chránící domácí producenty před levným zahraničním obilím, při nízké úrodě 

byla cla pozastavena. Spor o obilní zákony byl způsoben snahou průmyslníků o jejich 

odstranění, neboť nízké ceny obilí zakládaly možnost nízkých mezd. Malthus však 

zdůrazňoval zájem pozemkových vlastníků, neboť nízké ceny obilí vedly ke snižování 

renty. Naopak rostoucí zisk chápal jako zdroj expanze průmyslu na úkor zemědělství. 

Tyto úvahy dováděl až do závěru o nutnosti vzniku deprese (viz teorie realizace). Zájmy 

průmyslníků vyjadřoval Ricardo, který zdůrazňoval, že vysoké ceny obilí způsobují 

nutnost vyplácení vyšších mezd, tedy snižování zisků a hrozbu pro motivaci investování. 

Teorie realizace je zařazována do skupiny tzv. teorií třetích osob nebo teorie 

podspotřeby. Jejich základem je myšlenka, že v podmínkách akumulace (hospodářského 

růstu) dochází k zaostávání poptávky a tím je znemožněna realizace vytvořeného 

produktu, tedy, že vytvořený produkt nelze realizovat za důchody vytvořené při jeho 

výrobě.  

Malthus tvrdí, že dodatečnou kupní sílu, která není důchodem vzniklým při tvorbě 

produktu, představuje pozemková renta, jako důchod z titulu vlastnictví půdy. Pozemkoví 

vlastnící tak zaujímají specifické místo garantující utváření rovnováhy v ekonomice 

(realizaci produktu). Omezování výše renty a naopak zvyšování zisku povede k vyostření 
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Obr. č. 18: David 

Ricardo  
Zdroj:[25] 

 

vztahu mezi schopností produkovat a tedy nabízet a možnostmi nakupovat. 

Nerealizovatelnost produkce pak vyústí do deprese hospodářství. 

Malthus věnuje pochopitelně pozornost pozemkové rentě a jejímu původu. Odvozoval 

rentu ze dvou příčin. 

 Především se domníval, že půda má schopnost produkovat větší produkt než ten, 

který by stačil k obživě zemědělců
42

 

 Druhou příčinou je rozdílná kvalita půd
43

 

Populační růst si vynucuje postupné obdělávání horších půd, horší podmínky vyvolávají 

tlak na růst ceny zemědělské produkce a tím na všech lepších půdách vzniká renta. 

DAVID RICARDO (1772 – 1823) – úspěšný obchodník a burzovní 

makléř. Navázal na učení Adama Smitha, dal mu nové směry  

a rozvinul klasickou myšlenkovou tradici. Na rozdíl od Smitha 

zkoumal zákonitosti rozdělování, protože byl přesvědčen, že právě ony 

determinují ekonomický růst. Jeho hlavní spis Zásady politické 

ekonomie a zdanění (1817) vyšel o 40 let později než Bohatství 

národů. 

  

Odmítl Smithův paradox tím, že oddělil: 

 zboží vzácná, jejichž cena je závislá pouze na poptávce a měnící se poptávka nemá 

vliv na změnu množství a  

 zboží reprodukovatelná, u nichž poptávka je schopna ovlivnit cenu pouze 

krátkodobě, neboť dlouhodobě se projeví reakce nabídky, která opět cenu ustálí. 

 

Teorie pracovní hodnoty  

Ricardo byl nejdůslednějším interpretem teorie pracovní hodnoty. Z pohledu tohoto 

přístupu překonal Smithův výklad, ale také dovedl výklad do nových problémů. Jediným 

a konečným zdrojem hodnoty je podle Ricarda práce vynakládaná na výrobu zboží a 

jediným měřítkem této hodnoty jsou náklady práce. 

 

                                                 
42

 renta jako dar přírody 
43 úrodnost či poloha 
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Ricardo tvrdil, že směnná hodnota není ovlivněná užitečností. Užitečnost je pouze 

podmínkou pro existenci hodnoty. Zdrojem hodnoty a její mírou je pouze práce.   

Ricardova teorie pracovní hodnoty vysvětluje hodnotu pouze náklady práce a to náklady 

práce průměrných výrobců. Výrobci s vyššími náklady by totiž v konkurenci neobstáli. 

Kapitál (se kterým počítal Smith) je podle Richarda zboží, které bylo dříve vyrobeno 

prací. Proto je v Ricardově pojetí zboží vyráběno pouze prací.  

 

A to prací současnou a minulou.  Z toho plyne, že dvě různá zboží mohou být vyrobeny 

stejnými náklady práce, ale s odlišnou časovou strukturou. Toto zboží by mělo mít podle 

Ricarda stejnou hodnotu. A tady nastal problém – odlišná časová struktura mohla 

způsobit změnu v míře zisku. Ale ani to neodradilo Ricarda od této teorie.  

 

Mzdu považoval za determinovanou existenčním minimem. Reálné mzdy musí k této 

úrovni tíhnout, což zdůvodňoval změnami v dělnické populaci. Nominální mzdy musí 

růst, příčinou byly rostoucí životní náklady vyvolané růstem pozemkové renty. 

 

Teorie diferenční pozemkové renty  

Pozemkovou rentu chápal jako tzv. diferenciální rentu – přebytek hodnoty zemědělské 

produkce vyráběné na půdách lepších než nejhorší. Hodnota zemědělské produkce je 

dána náklady na nejhorších ještě obdělávaných půdách, na všech ostatních jsou náklady 

na jednotku produkce nižší. Tak vzniká diferenciální renta, která je výsledkem: 

 

 vyšší bonity půdy či lepší polohy (diferenciální renta I) 

 výnosnějších kapitálových vkladů do půdy (diferenciální renta II). 

 

Ricardo věnuje pozornost i dalšímu charakteristickému jevu 19. století, tomu, že 

pozemková renta vykazovala rostoucí trend. O vysvětlení se pokusil pomocí dvou 

zákonů: 

 zákon postupného obdělávání stále horších půd (v důsledku toho roste Diferenciální 

renta I) 

 zákon klesající úrodnosti půd.  Souvislost tímto zákonem vyjadřovaná byla později 

zobecněna a stala se jedním z východisek neoklasické ekonomie.  Ricardo považoval 

v těchto úvahách půdu za danou (fixní faktor) a kapitál (kapitálové vklady do půdy) 

za faktor variabilní. Jsou-li všechny půdy obdělány, je možno zvyšovat výnos pouze 
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Obr. č. 19: Jean 

Baptiste Say  

Zdroj:[25] 

 

dodatečnými kapitálovými vklady. Podle Ricarda, každý vklad zvýší hektarový 

výnos, ale přírůstek  výnosu bude u každého dalšího kapitálového vkladu klesat. 

Klesá výnosnost dodatečných jednotek kapitálu. 

 

JEAN BAPTISTE SAY (1767-1832) 

Say je nejvýznamnějším představitelem francouzské větve klasické 

politické ekonomie. Je autorem několika prací, z nichž významná byla 

již první Pojednání o politické ekonomii (1803). Pro další vývoj 

ekonomie byl významný Katechismus politické ekonomie (1817). 

Say navazuje na ekonomii Smithovu, ale jeho přístup má řadu specifik 

a odlišností i ve srovnání s dalšími autory klasické politické ekonomie. 

Především předznamenává budoucí důraz ekonomie na užitečnost. 

S užitečností se pokoušel spojovat i hodnotu výrobku. Výrobu chápe ve 

smyslu výroby užitečností a z této pozice odmítá teorii pracovní hodnoty. Zdůrazňuje, že 

bohatství společnosti je vytvářeno pomocí práce, půdy a kapitálu. Má tři výrobní faktory 

a tím se mu otevírá prostor k výkladu teorie rozdělování jako rozdělování produktu mezi 

vlastníky těchto výrobních faktorů v závislosti na příspěvku každého z výrobních faktorů 

na tvorbě produktu. Jeho přístup se však odlišuje od teorie výrobních nákladů jeho 

následovníků. 

 

Výrobní náklady spojuje s cenami služeb výrobních faktorů. Těmito cenami jsou: 

 mzda jako cenu služby, kterou poskytuje práce 

 podnikatelský zisk jako mzdu podnikatele 

 úrok je cenou služby kapitálu 

 renta je cenou služby půdy. 

 

Ceny služeb výrobních faktorů odvozuje z  hodnoty (užitečnosti) vyráběného zboží a také 

významu účasti výrobního faktoru při výrobě zboží.  

Z hlediska teorie rozdělování je novým prvkem zdůraznění úroku jako důchodu kapitálu, 

čímž překonává tradiční chápání úroku jako složky zisku, který byl vnímán jako 

komplexní kapitálový důchod.   Interpretací podnikatelského zisku zdůrazňuje roli 

podnikatele, který propojuje výrobu a spotřebu, přenáší požadavky poptávky do výroby a 
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v závislosti na tom alokuje zdroje.  

Pokus o systemizaci výkladu Smithovy ekonomie, o kterou Say usiloval, provází dělení 

politické ekonomie do tří samostatných oddílů. Jak je u tehdejších autorů obvyklé, 

odlišuje teorii výroby, teorii rozdělování a přidává teorii spotřeby. Ve srovnání 

s dobovými autory je jeho oddělení výroby a rozdělování zřetelnější. Důraz na teorii 

spotřeby vytvořil podmínky pro přihlédnutí k užitečnosti. 

K nejvýznamnějším příspěvkům k vývoji ekonomické teorie patří tzv.  Sayův zákon trhů, 

který proti tezi o permanentní nerovnováze formuluje tezi o průběžném vyrovnávání 

agregátní poptávky a nabídky. Say zdůraznil, že celková poptávka a celková nabídka se 

nemohou odlišovat, přičemž změnil kauzální vztah a dokazoval, že primární je nabídka. 

Nabídka vytváří poptávku. 

V argumentaci hrály důležitou roli myšlenky, že: 

 hodnota vyráběného zboží je závislá na vynaložených nákladech a ty jsou sumou 

důchodů náležejících těm, kteří poskytli služby svých výrobních faktorů nebo je 

pronajali. Výše agregátní nabídky a poptávky jsou si rovny. 

 peníze chápal pouze jako transakční prostředek, jako oběživo. Výrobce vložil do 

výrobku prostředky (vznikly mu náklady) a usiluje o to, aby výrobek prodal. Netouží 

po tom, aby držel peníze, které utržil (hodnota peněz podléhá zkáze, když je 

nepoužije, přichází o užitek, který by přeměnou peněz ve zboží získal), a proto za 

peníze koupí jiný výrobek. Nabídka se proměňuje v tržbu, která je zdrojem poptávky. 

Fakticky odepřel penězům schopnost uchovávat hodnotu. 

Sayův zákon trhů vyjadřuje tezi o vnitřní stabilitě tržní ekonomiky.  

Výroba a rozdělování 

 

mzda  práce     

    hodnota 

výrobku 

 

tržba 

 

 

 

fond 

obnovy 

úrok  kapitál   

    důchod 

renta  půdy     

    

                          r o z d ě l o v á n í 

Schéma č. 6: Výroba a rozdělování 
Zdroj:[26] 
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Obr. č. 20: John 

Stuart Mill  

Zdroj:[25] 

 

5.3 Představitelé druhé generace klasické školy 

 

JOHN STUART MILL(1806 - 1873) 

Svoje ekonomické názory rozvíjí J. St. Mill jako pokračování díla  

A. Smitha, D. Ricarda a svého otce J. Milla.  Millova ekonomie 

představuje representativní výklad a také završuje vývoj klasické 

politické ekonomie v Anglii. Jeho hlavní spis Zásady politické 

ekonomie a použití některých v sociální filozofii (1848) se stal 

učebnicovým výkladem.  Politickou ekonomii chápal stejně jako jeho 

předchůdci, tzn. vědu o tvorbě a rozdělování bohatství. Současně však 

zdůrazňoval nutnost zohlednění politických a zejména sociálních 

otázek. Proto je jeho přístup zařazován mezi reformní názory.  

Základem Millovy ekonomie je teorie výroby a rozdělování. V obou vychází z teorie 

výrobních nákladů. 

J. St. Mill věnuje ve srovnání se svými předchůdci větší pozornost problematice nákladů 

a jejich místu v reprodukčním procesu. Současně je významně ovlivněn Sayem, což 

posouvá rámec jeho úvah velmi zřetelně za obvyklé hranice myšlenkových schémat 

teorie pracovní hodnoty. 

 

Z hlediska popisu mechanismu fungování je výklad shodný se Smithem či Ricardem. 

Rozdíl je ve ztotožnění výrobních nákladů s bází, kolem které oscilují tržní ceny.  

Odchylky tržní ceny od výrobních nákladů působí jako impulsy pro rozšiřování či 

omezování nabízeného množství výrobků. Směna, která probíhá na základě výrobních 

nákladů, je podle Milla podmínkou stabilní rovnováhy. Ve směně splňující uvedenou 

podmínku mají směňované výrobky svoji přirozenou hodnotu. 

 

J. St. Mill vycházel z přesvědčení, že zákony výroby a zákony rozdělování mají odlišný 

charakter. Svobodu a soukromé vlastnictví považuje za nezastupitelné pilíře společnosti  

a jejího pokroku. Kapitalismus však nechápe jako přirozený řád, tíživé životní podmínky 

dělnictva spojuje se společenskými poměry a jejich uspořádáním. Zatímco zákony výroby 

jsou srovnatelné se zákony přírody, zákony rozdělování odráží procesy závislé na 

společenských poměrech a zvycích, které se vyvíjí a mohou být měněny. 
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Pokud jde o jednotlivé důchody, přikláněl se k Ricardovu chápání mzdy jako 

existenčního minima. Při interpretaci zisku ale ustupuje od jeho výkladu jako přebytku 

nad náklady, naopak zdůrazňuje, že zisk je složkou nákladů.  

Součásti zisku je: 

1. podnikatelský zisk
44

 

2. úrok jako odměna za abstinenci. 

 

Renta není vázána (jako u Ricarda) na vlastnictví půdy různé kvality. Pojetí je širší a je 

označením pro rozdíl mezi tržní cenou a výrobními náklady. Jestliže jsou na trhu totožné 

výrobky, které jsou vyráběné s různými náklady, pak cena je dána nejvyššími z těchto 

nákladů. Výrobky s nižšími náklady přináší rozdíl mezi tržní cenou a náklady – rentu.  

 

Na rozdíl od ostatních osobností klasické politické ekonomie vyústila Millova teorie 

rozdělování do návrhů reforem, které měly zahrnovat: 

 zrušení námezdního poměru výrobním družstevnictvím – Mill očekával jednak 

odstranění negativních důsledků námezdního poměru na dělnictvo a jednak řešení 

problému přerozdělování mzdy ve prospěch zisku (vykořisťování dělnictva).  

 

Problém vykořisťování byl podle Milla vyvolán tržními silami na trhu práce. Kdyby na 

trzích výrobních faktorů byla vyrovnána nabídka s poptávkou, odpovídala by cena 

výrobních faktoru (důchod) podílu výrobního faktoru na tvorbě hodnoty (na výrobních 

nákladech). Ale trvalý převis nabídky práce nad poptávkou po práci vede k tomu, že 

sjednané mzdy jsou nižší, než odpovídá tomuto podílu.  

Úspora nevyplacených mezd se přeměňuje v dodatečný zisk, vytvořený důchod se 

rozděluje nespravedlivě, důchody neodpovídají podílu výrobního faktoru na tvorbě 

důchodu. Samotný námezdní poměr chápal jako vliv omezující individualitu, neboť je 

založen na oddělení dělníka od vlastnictví. Výrobní družstevnictví oba nedostatky 

napravuje, neboť součástí vypláceného důchodu se stane i podíl na zisku. 

 

 odčerpání pozemkové renty pomocí daní – i pozemkovou rentu chápal jako důchod 

v rozporu s individualismem. Dává vlastníkovi důchod, který není výsledkem 

vlastního přičinění 

                                                 
44

 Podnikatelský zisk zahrnuje: mzdu podnikatele – odměna za řídící činnost a odměnu za riziko podnikání a 

investování 
 



67 

 omezení dědického práva – vyslovil spíše jako námět než doporučení. I v tomto 

případě se jedná o získávání majetku bez přičinění. Podle Milla, ti, kteří disponují 

dostatečným majetkem, měli být vyloučení z dědického práva. 

 

 

5.4 Shrnutí  

 

Klasická politická ekonomie představovala první myšlenkový systém, o kterém můžeme 

hovořit jako o ekonomické vědě. Filozofickým rámcem tohoto směru byla představa, že 

společnost a ekonomika jsou přirozeným řádem. Klasikové dokázali odmítnout 

merkantilistickou doktrínu obchodní bilance a na její místo postavit doktrínu svobody 

obchodu.  

 

Smithovo Bohatství národů líčí kapitalismu volné konkurence jako přirozený řád, 

spočívající na fungování neviditelné ruky trhu. Neviditelná ruka trhu zahrnuje harmonii 

individuálních zájmů se zájmy společenskými. Smith je rovněž autor teorie absolutních 

výhod, zdroj bohatství spatřoval Smith ve výrobě. Hlavním motorem ekonomického 

růstu je podle něj dělba práce.  

Dále rozdělil kapitál na fixní a oběžný.  

 

Malthusovo dílo odráží průmyslovou revoluci v Anglii. Jeho populační teorie poukazuje 

na přirozené tendence k populačnímu růstu – to vyvolává rychlejší růst populace, než 

růst zdrojů obživy. Populační růst lze zpomalit pomocí morální sebekontroly, která vede 

k tomu, že lidé odkládají založení rodiny až do doby, kdy jsou schopni se o děti postarat. 

Mzdu vysvětluje jako existenční minimum. Mzdový fond roste pomaleji než populační 

křivka, a proto mzda klesá. Chudoba je výsledkem přírodního zákona.  

 

David Ricardo je autorem teorie komparativních výhod a teorie pozemkové renty. 

Pozemkovou rentu vysvětlil Ricardo jako rentu diferenční – vzniká z rozdílových výnosů 

kapitálu, které jsou vloženy do různě úrodných půd. Byl přesvědčen, že ekonomický růst 

závisí na rozdělování národního důchodu mezi pozemkové renty, mzdy a zisky. 

Ricardova ekonomie je politickou ekonomií rozdělování.  Richardovo pojetí peněz bylo 

metalistické. Požadoval obnovení směnitelnosti bankovek za zlato. Kritizoval 

nadměrnou emisi nekrytých bankovek – byl to, podle něj, důvod inflace.  
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5.5 Otázky ke kapitole  

 

 
1. Kdo je autorem absolutních výhod? 

2. Charakterizujte klasickou školu a vysvětlete, v čem se liší od merkantilistického 

pojetí ekonomie 

3. Charakterizujte Malthusovu populační teorii a zákon klesajících výnosů 

4. Vysvětlete pojem neviditelná ruka trhu 

5. Kdo je autorem komparativních výhod? 

6. Co bylo podle Ricarda důvodem vysoké inflace? 

7. Proveďte Co je součástí oběžného a fixního kapitálu? 

8. Charakterizujte teorii pozemkové renty 

9. Proveďte komparaci názorů Ricarda a Milla 
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6 Německá historická škola 

 

Co bude posluchač po prostudování kapitoly znát 

 Pochopí důvody odmítání klasické politické ekonomie představiteli německé 

historické školy 

 Porozumí důvodům celní unie mezi německy mluvícími zeměmi 

 Pochopí proč německá škola ekonomického myšlení odmátala jekékoliv doktríny 

 Porozumí historismu 

 Rozpozná rozdíli mezi klasckou školou a německou školou 

 Seznámí se s jednotlivými představiteli německé školy 

 

 

Klíčová slova 

Celní unie, doktrína, historismus, ekonomické celky, státní finance, státní sektor, 

hospodářství přírodní, hospodářství peněžní, hospodářství úvěrové, hospodářské 

zákonitosti, národní duch, reformátorství, kalvinisté. 

 

 

6.1 Charakteristika německé historické školy 

 

Německá ekonomická škola nebo také německá historická škola byla dominantním 

směrem ekonomické vědy v německy mluvících zemích v období od 40. let 19. století až 

do 30. let století 20. Základním principem této školy je odmítavý postoj ke klasické 

politické ekonomii, která se v té době formovala v Anglii nebo ve Francii. Německá 

historická škola vychází z německé klasické filozofie, kde za přední představitele 

považujeme především Immanuela Kanta nebo G. W. F. Hegela. Svůj vliv na formování 

tohoto nového ekonomického proudu hrálo také ekonomické hospodářské zpomalení 

Německa a nutnosti čelit silné zahraniční konkurenci. Roli zde sehrála i vysoká úroveň 

historické vědy v těchto zemích.  

 

Historie jako věda se v německy mluvících zemích těšila mimořádnému ohlasu. Lze to 

vysvětlit tím, že se Němci zdráhali akceptovat liberální myšlenky Smithova Bohatství 

národů jako „univerzální pravdy“, jimiž se má řídit každá země v každé době. 
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Obr. č. 21: 

Friedrich List  

Zdroj:[25] 

 

 

Německá historická škola se od klasické politické ekonomie odlišovala zejména po 

stránce metodologické. Klasická politická ekonomie hledala univerzální principy 

ekonomického chování, univerzální zákony tvorby a rozdělování bohatství, které jsou 

platné ve všech zemích a ve všech dobách. Za to německá historická škola pokládala 

ekonomické jevy za historicky relativní a zdůrazňovala evoluční charakter 

ekonomických zákonů.  

 

V rámci německé historické školy odlišujeme starší historickou školu a mladší 

historickou školu. V některých pramenech se mluví ještě o nejmladší historické škole. 

Všechny tyto školy inklinovaly k historismu. Ten byl specifickou metodou, která 

historickou školu odlišovala od jiných ekonomických směru. 

 

 

6.2 Představitelé německé historické školy 

 

Pro větší přehlednost jsou představitelé této školy rozdělení podle etap vývoje německé 

historické školy 

 

6.2.1 Předchůdce historické školy 

FRIEDRICH LIST (1789 – 1846) Nejvýznamnějším předchůdcem této 

německé historické školy byl Friedrich List (1789 – 1846), který se 

podílel na vytvoření celní unie mezi německy mluvícími státy. Vznik 

této celní unie významně posílil hospodářství německy mluvících zemí a 

představoval první krok k budoucímu sjednocení Německa.  

 

Nejvýznamnější knihou F. Lista byl Národní systém politické ekonomie 

vydaný roku 1841.  F. List byl považován za předchůdce historické školy, a to zejména 

pro svůj evoluční pohled na ekonomii a její zákony. Popsal různé ekonomické stadia 

historie45. Pozadím byla myšlenka, že ekonomická historie není náhodnou posloupností 

jevů, nýbrž že probíhá zákonitě v určitých stadiích.  

 

Hospodářská politika byla podle Lista podřízena tomu, v jakém stadiu vývoje se země 

nacházela. Listův evoluční přístup tedy historicky relativizoval ekonomické zákony  

                                                 
45 stadium lovecké, stadium zemědělské, stadium zemědělsko-průmyslové a stadium zemědělsko-průmyslově-obchodní 
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Obr. č. 22: 

Wilhelm Roscher  

Zdroj:[25] 

 

 

 
Obr. č. 23: Bruno 

Hildebrand  
Zdroj:[25] 

 

a hospodářskou politiku státu tím, že je spojoval vždy s určitým stadiem ekonomického 

vývoje. Metodu stadií ekonomického vývoje převzala německá historická škola (i když 

její jednotliví představitelé odlišovali jiná stadia než List).  

 

Tuto metodu uplatňoval také i Marx ve své teorii zániku kapitalismu. Listovi 

umožňovala, aby obchodu) a aby odůvodnil odlišnosti německé hospodářské 

politiky.odmítl „univerzální politické recepty“ klasické politické ekonomie (jako byla 

politika svobodného  

 

6.2.2 Představitelé starší historické školy 

Mezi představitele starší historické školy zařazujeme Bruno Hildebranda, Wilhelma 

Roschera a Karla Kniese. Tito představitelé používali historickou metodu v ekonomii. 

Pro tuto starší historicku školu však není typický historismus v tak silné podobě, v jaké 

jej později uplatňovala mladší historická škola.  

 

WILHELM ROSCHER (1817 – 1894) byl nejvýznamnějším 

představitelem starší historické školy a v Německu nejrespektovanějším 

ekonomem. Jeho pětisvazkové dílo Systém národního hospodářství mělo 

v Německu velký úspěch. W. Roscher věřil, že obecné zákony 

ekonomického vývoje lze objevit pouze historickými a komparativními 

studiemi národních ekonomik různých zemí a různých dob. Na rozdíl od 

klasických ekonomů i pozdějších marginalistů se nezajímal o principy 

ekonomického chování člověka – jednotlivce, nýbrž o popis velkých 

ekonomických celků. 

 

BRUNO HILDEBRAND (1812 – 1878)  - Nejvíce ze všech 

představitelů preferoval zásady starší historické školy. Nastínil 

schéma historického vývoje v podobě tzv. hospodářských stupňů: 

 hospodářství přírodní 

 hospodářství peněžní 

 hospodářství úvěrové 

Kritizoval Smithovo tvrzení, že podněty hospodářské činnosti 
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Obr. č. 24: Karl 

Knies  

Zdroj:[25] 

 

 
Obr. č. 25: 

Gustav Von 

Schmoller  

Zdroj:[25] 

 

 

spočívají v osobních zájmech lidí. Proti tomu vyzvedával myšlenku opírající se o pojetí 

politické ekonomie jako vědy morální, která musí vzít do úvahy také smysl pro 

povinnost, touhu po slávě a jiné motivy lidského konání. B. Hildebrand dále tvrdil, že 

lidé mají svobodnou vůli a nemusí se proto řídit žádnými hospodářskými zákonitostmi. 

 

KARL KNIES (1821 – 1898) byl nejvíce teoretickým ekonomem, o 

čemž svědčí jeho teorie peněz a úvěru. Mezi historizující ekonomy se 

zařadil zejména svými tvrzeními o historické relativnosti 

ekonomických zákonů a ekonomických politik. K. Knies zdůrazňoval, 

že v každém národě vládne specifický národní duch.  

 

6.2.3 Představitelé mladší historické školy 

 

GUSTAV VON SCHMOLLER (1838 – 1917) - Mladší historická škola 

tvořila skupinu ekonomů kolem ekonoma Gustava von Schmollera (1838 

– 1917). Pro G. Schmollera je charakteristický empirismus a historismus. 

G. Schmoller odmítal existenci univerzálních ekonomických zákonů  

a nesnažil se o vytvoření obecné teorie, protože se domníval, že by šlo  

o pouhé deduktivní spekulace. Jakékoli tvrzení se muselo opírat  

o emipirická fakta. Byl kritický zejména k anglickým klasikům  

(D. Ricardovi a J. S. Millovi), jejichž tvrzení považoval za málo vědecké. G. Schmoller 

věřil, že studiem historie lze dojít k pochopení podstaty společenských jevů.  

 

Schmoller se intenzivně zabýval úlohou státu v ekonomice a ve společnosti vůbec. 

Projevoval silný sklon k sociálnímu reformátorství. On i jeho žáci se angažovali ve Svazu 

pro sociální politiku, který obhajoval sociální pojištění, zákony směřující k reformě 

pracovních podmínek v továrnách apod. Představitelé mladší historické školy hlásali 

sociální reformy, z nichž mnohé již byly v jiných průmyslově vyspělých zemích 

zavedeny 
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Obr. č. 27: 

Max Weber 

Zdroj:[25] 

 

 

 
Obr. č. 28: Warner 

Sombart  

Zdroj:[25] 

 

 
Obr. č. 26: Adolf 

Wagner  
Zdroj:[25] 

 

ADOLF WAGNER (1835 – 1917) se ve svých dílech věnoval především 

problematice státních financí. A. Wagner tvrdil, že státní finance se můžou 

stát efektivním nástrojem na dosažení sociální spravedlnosti. Hospodářství 

se podle jeho názorů skládá ve všech hospodářských řádech ze dvou 

sektorů, soukromého a státního, přičemž s vývojem se podíl státního 

sektoru zvyšuje.  

 

6.2.4 Představitelé nejmladší historické školy 

Za představitele nejmladší historické školy v Německu byly považování zejména Max 

Weber a Werner Sombart. Oba představitelé opět v historii hledali zdroj obecného 

poznání a důkazy pro své hypotézy. Avšak již odmítali historismus dle pojetí G. 

Schmollera. 

 

MAX WEBER (1864 – 1920)  se proslavil knihou Protestantská etika  

a duch kapitalismu (1905), ve kterém  přišel s odvážnou a inspirující 

hypotézou o vzniku kapitalismu v Evropě. M. Webera můžeme považovat za 

otce společenských věd 20. století. M. Weber byl dokonce politikem-

praktikem, a využíval toho při historické analýze německé politiky  

z perspektivy začátku 20. století.  M. Weber při studiu historie dochází  

k závěru, že kapitalismus přímo souvisí s kalvinismem a puritanismem.  

 

Zejména u kalvinistů má význam ústřední doktrína jejich víry. Kalvinisté jsou svým 

náboženstvím založeni k tomu, aby lidským věcem dávali vnitřní duchovní rozměr a 

potvrzovali tím správnost své víry. M. Weber tvrdí, že opravdový kapitalista 

neakumuluje kapitál proto, aby dosáhl potěšení nebo uspokojení, ale aby lépe 

zorganizoval a zracionalizoval práci a obohatil tím lidský život, a to nejen svůj, ale i těch, 

kteří jsou nějak spojeni s jeho podnikáním.  

 

WERNER SOMBART (1863 – 1941) se podobal Maxu Weberovi 

v tom, že také hledal historický zdroj kapitalistického ducha. Na rozdíl 

od Webera jej však spatřoval nikoli v kalvinismu, nýbrž v židovství. 

Ve své knize Židé a moderní kapitalismus (1911) líčí rozptýlenost 

Židů po Evropě a zároveň jejich spojení vírou jim umožňovalo 

vytvořit mezi sebou síť obchodních spojení po celé Evropě. 
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Poukazoval na to, že vyhánění Židů z jižních katolických států a měst v 15. století (ze 

Španělska, Portugalska a italských měst) a jejich stěhování do severnějších oblastí 

Evropy (do Anglie, Holandska, do severních měst Německa) mělo za následek, že se 

centrum hospodářského růstu přesunulo do oblastí, kam Židé emigrovali a kam s sebou 

přinášeli „ducha kapitalismu“. 

 

Na historickou školu navázala tzv. ekonomická sociologie a různé sociologicko-

institucionální směry charakteristické svým kritickým postojem k abstraktně logickému 

směru ekonomické teorie 

 

 

6.3 Shrnutí  

 
Myšlenka, že historie je empirickým zdrojem pro ekonomii, nebyla nová a nebyla vlastní 

jen historické škole. Používal ji Adam Smith, později Alfred Marshall a jiní velcí 

ekonomové. Ti ale dokázali spojit historii s teorií.  

 

Adam Smith na historických faktech dokazoval správnost svých teorií. Skutečnost, že 

využíval historii jako zdroj svých poznatků, mu nebránila v tom, aby hledal a formuloval 

obecné ekonomické principy a doktríny. Německá historická škola to nedělala. Odmítala 

to s poukazem na to, že žádné „obecné ekonomické doktríny“ neexistují a že jejich 

formulování je pouhou spekulací. Tím se odlišoval historismus německé historické školy 

od metody klasické politické ekonomie, pozdější neoklasické ekonomie a dalších 

„nehistorických“ směrů.  

 

Tento historismus jim bránil pochopit význam teorie, aby spojila historii s teorií. Věřili, 

že „obecná znalost se vynoří“ z historiografie samotné, z trpělivého a systematického 

studia historických pramenů. V tom se mýlili. Obecná znalost se „nevynoří“ bez 

teoretické práce. Historismus rovněž bránil těmto historizujícím ekonomům v tom, aby 

ohraničili ekonomickou vědu a vymezili ji vůči jiným vědeckým disciplínám. Jejich 

snaha o věrné až detailní zobrazování konkrétních „historických“ realit a jejich nechuť ke 

generalizacím všeho druhu měla za následek, že jejich pojetí ekonomie bylo velmi široké 

a její hranice byly velmi nezřetelné.  
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Nejvíce to bylo patrné u Gustava Schmollera, který se ani nesnažil o vymezení předmětu 

ekonomické vědy a pojímal ji velmi široce jako jakousi vědu historicko-eticko-

ekonomickou. Historická škola představovala jeden z heterodoxních směrů v dějinách 

evropského ekonomického myšlení. Metoda, kterou historizující ekonomové používali, 

znemožňovala, aby se historická škola jakýmkoli způsobem začlenila do obecně 

respektované ortodoxní vědy, kterou zpočátku reprezentovala klasická politická 

ekonomie a později marginalisté.  

 

Nicméně v Německu (kde příznivci Adama Smithe byli vždy v menšině) používala 

historická škola takové vážnosti, že ji lze pokládat za jakousi „německou ortodoxii“. 

 

6.4 Kontrolní otázky 

 

1. Proč představitelé německé ekonomické školy odmítali tzv. všeobecné 

ekonomické doktríny? 

2. Čemu byla podle Lista podrobena hospodářská politika? 

3. Který představitel německé školy popisoval ekonomické celky, nikoliv 

jednotlivce? 

4. Vysvětlete akumulaci kapitálu podle Maxe Webera 

5. Který představitel německé školy se zabýval státními financemi? 
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Obr. č. 29: Karl Marx  

Zdroj:[25] 

 

 

7 Politická ekonomie Karla Marxe 

 

Co bude student znát 

 Pochopí politickou ekonomii z pohledu Karla Marxe 

 Rozpozná východiska marxismu 

 Pochopí výrobu v pojetí Marxe 

 Pochopí význam vlastnictví a soukromé vlastnictví daného období 

 Pochopí důležitost historického materialismu pro vývoj ekonomického myšlení 

 Rozpozná výrobní síly, v tomto ekonomickém smýšlení 

 Analyzuje teorii hodnoty a nadhodnoty 

 Analyzuje Marxovo pojetí pracovní hodnoty a nezaměstnanosti 

 

Klíčová slova: 

Marxismus, výroba, vlastnictví, vykořisťování, pracovní hodnota, nadhodnota, 

nezaměstnanost, relativní přebytek, populace, výrobní síly, materialismus, kapitalismus, 

směna, mechanismus, společenský vývoj, vývojové tendence, kvalita 

 

KARL HEINRICH MARX (1818 – 1883) ovlivnil vývoj 

ekonomického myšlení a ekonomické teorie 19. a 20. století. Pro 

interpretaci a hodnocení jeho názorů je však nutno konstatovat, že 

jeho ekonomické názory jsou včleněny do širší soustavy učení – 

marxismu, jehož zdrojem jsou především: 

 Hegelova filozofie  

 politická ekonomie D. Ricarda 

 učení francouzských socialistů Ch. Fouriera a H. de Saint – 

Simona. 

 

7.1 Východiska Marxovy politické ekonomie 

 
 

Marx vystudoval filozofii a právo a byl silně ovlivněn filozofií G. Hegela, zejména jeho 

dialektikou. Svým přesvědčením však byl materialista, a proto už počátkem 40. let se 

rozchází s Hegelovými ideami a dialektiku rozpracovává na materialistickém základu. 

Formuje svůj přístup, filozofii historického a dialektického materialismu. Tím jsou 

položeny základy kritiky nehistorického přístupu klasické politické ekonomie.  
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K analýze kapitalistického hospodářství nepřistupuje jako k soustavě přirozené, 

k soustavě obecné, ale soustavě historicky podmíněné, v určitých podmínkách nutně 

vzniklé a nezastupitelné, ale soustavě, která také nutně zanikne. V této šířeji pojaté kritice 

kapitalismu sehrála Marxova politická ekonomie klíčovou roli, neboť Marx vycházel 

z přesvědčení, že výrobní podmínky a poměry určují směr vývoje společenského 

systému. 

Základní zákony dialektiky vedou k nahlížení na svět, jako na soustavu, ve které  není nic 

věčné, vše je ve vývoji. Marxův materialismus ho vedl k přesvědčení, že člověk  

a společnost jsou primárně struktury ekonomické, nejdříve je nutno vyrábět, vytvářet 

podmínky pro existenci až druhotně je pěstována a rozvíjena duchovní stránka bytí. Proto 

v jeho systému zaujala výroba dominující postavení a nepochybně tytéž okolnosti ho 

vedly k potřebě hlubšího proniknutí do ekonomie teorie.  

  

Výroba není činností izolovaných jedinců, jedná se o kooperaci a v určitých 

společenských poměrech. Výroba je tvorbou statků, ale má dvě stránky: 

1. je to proces přeměny surovin na statky, jedná se o výrobní metody, kterými se 

vyrábí a tuto stránku výroby charakterizují výrobní síly, které prochází 

permanentním procesem zdokonalování. 

2. ve výrobě se utváří škála vztahů mezi lidmi, výrobní společenské vztahy. Tyto 

vztahy jsou upraveny i institucionálně a jejich kvalita se po delší dobu zachovává 

na určité úrovni. 

 

V tomto členění je skryt mechanismus, kterým se prosazují zákonitosti společenského 

vývoje. Stupeň rozvoje výrobních sil a tomu odpovídající úroveň vztahů jsou základem 

výrobního způsobu. 

Současně rozdílná vývojová tendence způsobuje, že v určitých časových obdobích 

přestávají společenské vztahy vytvářet prostor dalšímu rozvoji a musí být v sociální 

revoluci nahrazeny novou kvalitou
46

  

 

 

                                                 
46

 teorie revolučního vývoje, kterou byl popisován vývoj společnosti od prvobytně pospolné, přes otrokářskou, feudální 

ke kapitalistické i nutnost jejího zániku 
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7.2 Historický materialismus, vlastnictví a vykořisťování 
 

 

Teorie střídání výrobních způsobů tvoří základ historického materialismu. Pro Marxe se 

v tomto kontextu jevila významnější analýza společenských výrobních vztahů (výrobní 

síly se přebírají a vyvíjí, výrobní vztahy jsou svrženy a nahrazeny jinými), proto s nimi 

spojil předmět své politické ekonomie. Klíčovým výrobním vztahem se v jeho systému 

stalo vlastnictví, na které uplatnil stejný vývojový scénář: 

 

 východiskem je společné vlastnictví prvobytné pospolitosti, které je nutností v boji o 

přežití 

 když stupeň rozvoje výrobních sil umožnil, aby se rodina uživila, nastoupilo 

soukromé vlastnictví, motivující k růstu produktivity a výkonnosti  

 další výrobní způsoby jsou charakterizovány jako uspořádání, ve kterých soukromé 

vlastnictví je nástrojem vládnoucích tříd k tomu, aby žily z dostatečně produktivní 

práce jiných, společensky, politicky a hospodářsky podmaněných. 

 kapitalismus se rodí na individuální formě soukromého vlastnictví a osobní svoboda 

vytváří podmínky pro dynamický rozvoj. Výrobní metody si postupně vynucují 

přechod ke spoluvlastnickým formám (popisováno jako zespolečenšťování 

vlastnictví), které předurčují nutnost vzniku (resp. návratu) společenského vlastnictví, 

které je ale negací kapitalismu. 

 

Práce, které jsou svým obsahem především ekonomické, vychází koncem 40 let. Po 

několika neúspěšných pokusech v 50. letech je v 60. letech připraven stěžejní 

ekonomický spis Kapitál.  

 

Marxova kritika kapitalismu je založena na presentaci kapitalismu jako 

vykořisťovatelského systému. Proto je teoretickým východiskem celé konstrukce teorie 

pracovní hodnoty, ve které navazuje na Ricarda. Teorii pracovní hodnoty uplatňuje 

důsledně na vše, co prochází směnou. Vychází z principu ekvivalentní směny a hodnota 

výrobku je závislá na množství práce do výrobku vložené
47

. Množství práce, které určuje 

směnou relaci (společensky nutné množství práce) je dáno společensky průměrnými 

podmínkami výroby
48

 

                                                 
47

 individuální hodnoty výrobku se může u jednotlivých výrobců lišit 
48 z těch je dodávána rozhodující část tržní nabídky daného výrobku 
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Schéma č. 7: Výrobní síly, dle Marxe 

Zdroj:  [26] 

 

 

7.3 Teorie pracovní hodnoty a teorie nadhodnoty 
 

Pro Marxův výklad je charakteristické, že v pohledu na trh práce aplikoval teorii pracovní 

hodnoty na pracovní sílu (schopnost pracovat), nikoliv na práci. Mzda je v tomto pojetí 

cenou pracovní síly. 

Hodnotu pracovní síly určil: 

 

 jednak reprodukčními náklady pracovní síly
49

 

 společenskými podmínkami (historicko-kulturní vývoj), které ovlivňují pojetí toho, 

co společnost považuje za nutné k reprodukci (životnímu standardu). 

 

Na kapitalistickou výrobu se dívá obdobně jako Ricardo. Kdo vynakládá kapitál, činí tak 

proto, aby dosáhl zisku. Kapitál musí být vynaložen na koupi: 

 

 strojů, zařízení, surovin – konstantní kapitál (c)  

 pracovní síly – variabilní kapitál (v). 

 

Vynakládaná práce jednak přenáší hodnotu konstantního kapitálu (ve výši spotřeby či 

opotřebení), jednak tvoří novou hodnotu. Podnikání dává smysl, pokud nově vytvořená 

hodnota umožní uhradit pracovní sílu a ještě přinese důchod kapitálu. Nezbytnou 

podmínkou tedy je, aby obsahovala přebytek nad hodnotou pracovní síly, tj. nadhodnotu, 

která je klíčovou kategorií Marxovy ekonomie. 

 

                                                 
49

 spotřební předměty nutné pro dělníka a rodinu, náklady na kvalifikaci 
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nadhodnota (m)  =  H nově vytvořená  -  H pracovní síly (v) 

 

Nadhodnota je přebytek nově vytvořené hodnoty nad hodnotou pracovní síly. 

Hodnotu výrobku pak můžeme vyjádřit ve tvaru: H  =  c  +  v  +  m 

 

Nadhodnota je nutnou součástí hodnoty výrobku vyráběného námezdní prací. Je částí 

nově vytvořené hodnoty, tzn.: 

 je výsledkem práce námezdní pracovní síly, která ji vytvořila 

 je zdrojem důchodu toho, kdo vynaložil kapitál  

 kapitalista si přisvojuje část hodnoty, kterou vytváří dělník, přisvojuje si výsledek 

práce jiného a jen tehdy je ochoten kapitál vynakládat 
50

 

 

K tomu, aby vznikla nadhodnota stačí, aby pracovní den trval dostatečně dlouho. Tak 

dlouho, aby pracovní síla vytvořila přebytek nově vytvořené hodnoty nad hodnotou 

pracovní síly. 

Poměr (m : v) je míra nadhodnoty (m´) 

 

7.4 Nezaměstnanost a teze o relativním přebytku části populace 
 

Marx se zapojil rovněž do diskusí o nezaměstnanosti a problematice trhu práce. Kritizuje 

Malthuse za jeho populační zákon, kterým je vysvětlováno, že část společnosti je 

absolutně (vzhledem k možnostem obživy) přebytečná.  

Proti tomu staví svoji tezi o relativním přebytku části populace, v důsledku toho, že na 

trhu práce je nabídka formována faktory, které způsobují vyšší dynamiku
51

, než jakou 

prosazuje kapitál na straně poptávky po práci. Nedostatečná akumulace kapitálu je 

příčinou nezaměstnanosti. 

Pro Marxovo pojetí se stalo charakteristické chápání nákladů ve smyslu odpovídajícím 

učení Ricarda. Nákladové položky (výrobní náklady) jsou jednak spotřebovaný či 

opotřebovaný konstantní kapitál, jednak mzdový náklad, přebytek ceny nad takto 

chápaným nákladem je zisk. Zdrojem zisku je nadhodnota vytvořená dělníkem a v ní mají 

svůj původ i případné další kapitalistické (nepracovní) důchody, tj. pozemková renta  

a úrok. 

                                                 
50 Tzn., že vykořisťování je nutným průvodním jevem kapitalistických výrob a kapitalismus je na vykořisťování 

založen. 
51 např. demografické faktory, proletarizace malovýrobců, úspory práce v důsledku rostoucí kapitálové náročnosti atd. 
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7.5 Mechanismus fungování hospodářství v Marxově politické 

ekonomii 
  

 

Marx ve svém díle se rovněž pokoušel o vysvětlení jevů, které byly předmětem zájmu 

klasické politické ekonomie. Jednalo se zejména o následující jevy: 

1) klesající míra zisku. 
52

 

2) tvorba průměrné míry zisku v hospodářství 

3) problém realizace a reprodukce. 

 

Ad1) Marxovo vysvětlení vycházelo z teorie pracovní hodnoty a tendence provázející 

akumulaci. Prosazování technických zdokonalení vedlo k tomu, že rostl podíl konstantní 

složky vynakládaného kapitálu. (c: v) tzv. organické složení kapitálu.  

 

Z každé dodatečné jednotky kapitálu je méně vynakládáno na dodatečnou práci, ale 

velikost nadhodnoty je závislá na množství vynaložené práce. Kapitál činí práci 

produktivnější, větší výstup si uchovává stejnou hodnotu, pokud bylo vynaloženo stejné 

množství práce. Klesající podíl práce na zálohovaném kapitálu  stojí podle Marxe 

v pozadí klesající míry zisku. 

 

Ad 2) Druhý problém se týkal tvorby průměrné míry zisku v hospodářství. Z hlediska 

teorie pracovní hodnoty se jednalo o problém klíčový, neschopnost odpovědět byla 

selháním, které teorii pracovní hodnoty na půdě klasické politické ekonomie definitivně 

zpochybnilo.  

 

Bylo patrné, že při realizaci zisku sehrává roli kapitál. Marxovo vysvětlení pomocí teorie 

výrobní ceny tuto spoluúčast potvrzuje, ale současně nepřipouští hodnototvorný účinek 

kapitálu. 

 

Ad3)  Třetí poznatek se týkal problému realizace a reprodukce. Tradiční otázku, zda je 

možné, aby se výroba znovuobnovila bez poruch, zda je možné realizovat celkový 

produkt, odpovídá Marx pomocí schémat prosté a rozšířené reprodukce. 

 

                                                 
52 poměr zisku k vynaloženému kapitálu 
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Reprodukční schémata vychází z několika předpokladů, u nichž je patrný vliv 

Ekonomické tabulky F. Quesnaye. 

 jedná se o uzavřenou ekonomiku 

 existuje čistá kapitalistická společnost (pouze dělníci a kapitalisté, příjemci mezd 

a nadhodnot) 

 veškeré výroby je možno rozdělit na dvě výrobní odvětví, v prvním se produkují 

kapitálové statky (výrobní prostředky), ve druhém spotřební statky (spotřební 

předměty) 

 prodává se za hodnotu 

 konstantní kapitál se jednorázově spotřebuje    

 není uvažován technický pokrok, organické složení kapitálu se nemění. 

 

Stejně jako u Ekonomické tabulky i v tomto případě platí, že za transakcí je nutno vidět 

jak hodnotový (peněžní) rozměr, tak také její věcnou (fyzickou) podobu. 

 

Schéma prosté reprodukce vychází z předpokladu, že celá nadhodnota bude použita na  

konečnou spotřebu. Hodnotu produktu můžeme zapsat již zavedeným hodnotovým 

vyjádřením: 

I H1 =  c1 + v1 + m1 

II H2  = c2 + v2 + m2 

Má-li proběhnout prostá reprodukce (výroba v nezměněném rozsahu), je nutno obnovit 

podmínky výroby ve stejném rozsahu. Obě odvětví potřebují obnovit spotřebovaný 

konstantní kapitál a za důchody (mzdy a nadhodnoty) nakoupit spotřební statky. 

Tolik, kolik bylo spotřebováno (rozsah c1). Tuto část produkce si odvětví ponechá, 

ostatní kapitálové statky mohou být nabídnuty ke směně. 

 Jakou část produkce spotřebních statků potřebuje druhé odvětví pro sebe? Aby 

bylo možno za mzdy a nadhodnoty ve druhém odvětví vyplacené nakoupit spotřební 

statky, tj. v2 + m2. Zbytek je možno dát do směny. 

 Směna je nutná, protože za mzdy a nadhodnoty odvětví I mají být nakoupeny 

spotřební statky (vyrábí odvětví II). 

V rozsahu c2  je nutno nahradit ve druhém odvětví  spotřebované kapitálové statky (dodá 

odvětví I). 
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Podmínky rovnováhy a realizace je:  

c2 = v1 + m1 

Obdobně se postupuje v hledání podmínky pro rozšířenou reprodukci, která však 

předpokládá, že výroba bude nejen obnovena, ale také rozšířena. Vzhledem k tomu, že je 

abstrahováno od technického pokroku, je podmínkou rozšíření akumulace části 

nadhodnoty v dodatečný kapitál a ten bude vynakládán ve stejném organickém složení 

jako původní. Nadhodnota se tedy rozloží na: 

 fond osobní spotřeby ms 

 fond akumulace ma, který se bude dále dělit na 

o akumulaci do dodatečného konstantního kapitálu mac 

o akumulaci do dodatečného variabilního kapitálu (mzdy dodatečných 

dělníků) mav. 

 

 

I H1 = c1 + v1 + ms1 + mac1 + mav1 

II H2 = c2 + v2 + ms2 + mac2 + mav2 

 

      Podmínka rovnováhy a realizace je: 

      c2  +  mac2 =  v1  +  mav1  +  ms1 

Nalezením podmínky byla dána odpověď na možnost realizace celkového produktu, ale 

současně byla odmítnuta bezproblémovost obsažená v Sayově zákonu trhů. 

 

7.6 Shrnutí  

 

Marx chápal dějiny společnosti jako střídání společensko – ekonomických řádů. Dle jeho 

pojetí je nutná změna společenských vztahů a institucí. Rostoucí napětí mezi sociálními 

třídami musí nutně vést k revoluci. V dějinách dochází ke střídání společenských řádů 

primitivní společsnot, otrokářství, feudalismus, kapitalismus a komunismus. Tuto teorii o 

střídání nazval historickým materialismem.  

 



84 

Ústředním tématem Marxovy politické ekonomie bylo vykořisťování. To bylo, podle něj, 

nevyhnutelným důsledkem soukromého vlastnictví. Proto by mělo být soukromé 

vlastnictví odstraněno, pomocí komunismu. 

 

Marxovým cílem bylo dokázat, že jsou dělníci v kapitalismu vykořisťováni. K tomu 

sloužila jeho teorie nadhodnoty. Ta vychází z pracovní teorie hodnoty. Pouze práce tvoří 

hodnotu. Kapitál je pouze zhmotnělou minulou prací. Novou hodnotu tvoří jen nová – 

současná práce. 

 

Marx aplikoval pracovní teorii hodnoty na práci samotnou. Pracovní síla se zakapitalismu 

stává zbožím zvláštního druhu. Hodnota dělníkovy  pracovní síly ( mzda) je nižší, než 

hodnota, kterou vytvořil. Tento rozdíl si přivlastňuje kapitalista jako tzv.nadhodnotu. 

 

Zisk je pro Marxe nezaplacenou prací – nadhodnotou. Kapitál dělí na konstantní  

a variabilní. Variabilní kapitál jsou mzdové zálohy a konstatní kapitál je v podobě 

kapitálových statků. Podle Marxe je zisk přímo úměrný jen varisbilnímu kapitálu, nikoliv 

konstantnímu. Pokud roste podíl konstantního kapitálu – klesá zisk.  

 

Kapitalismus plodí rezervní armádu nezaměstnaných. Marx vysvětloval průmyslový 

cyklus jeko periodické smršťování a expandování právě této armády. Smrštění zapříčinilo 

pokles ve výrobě, neboť zvyšovalo mzdy a v důsledku toho snižovalo zisk. 

 

 

7.7 Kontrolní otázky  

 

1. Charakterizujte východiska Marxovy politické ekonomie 

2. Definujte statek a výrobu v pojetí Marxe 

3. Jaký pohled měl Marx na vlastnictví a vykořisťování? 

4. Definujte teorii pracovní hodnoty a nadhodnoty 

5. Jak chápete Marxovu tezi o relativním přebytku populace? 

6. Z čeho vycházela schémata reprodukce? 
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8 Neoklasická ekonomie  

 

Co bude posluchač po skončení studia kapitoly znát 

 Pochopí názory a ekonomické myšlení hlavních představitelů neoklasické školy 

 Pochopí, jak tato škola analyzovala tržní rovnováhu a jak interpretovala reálné 

náklady 

 Analyzuje teorii blahobytu a diferenciaci produktu 

 Definuje náklady a vysvětlí teorii užitečnosti 

 Pochopí rozdíl mezi mezním a celkovým užitkem 

 Je schopen graficky vyjádřit užitek 

 

Klíčová slova 

Tržní rovnováha, mezní užitek, celkový užitek, Paretovo pravidlo, indiferenční křivky, 

stabilita, rovnováha spotřebitele, maximální cena, renta spotřebitele, elasticita poptávky, 

užitečnost zboží, výrobní náklady, fixní náklady, celkové náklady, 

 

 

8.1 Charakteristika neoklasické ekonomie 

 

Neoklasická škola ekonomie se dostala do popředí v období konce 19. století až 30. let 20. 

století. Její vznik je spojen s tzv. marginalistickou revolucí. Neoklasická škola 

představovala zcela nový ekonomický systém, který se ve většině charakteristik značně 

odlišoval od klasické ekonomie. I přesto však existovala určitá vazba představitelů 

neoklasicismu na své předchůdce. Touto vazbou byl liberalismus, jinými slovy můžeme 

říci předpoklad vnitřní stability hospodářského systému. 

 

Neoklasické ekonomie zkoumala především alokaci omezených zdrojů. Neoklasičtí 

ekonomové se zaměřili zejména na problematiku ekonomické rovnováhy. To byl jeden 

z velkých rozdílů oproti představitelům klasické ekonomie, kteří se zabývali hlavně 

ekonomickým růstem.  

Představitelé neoklasické ekonomie se dívali na národní hospodářství jako na soustavu trhů, 

které směřují k rovnováze. Rovnováhu pak chápali jako stav klidu, kdy neexistují žádné podněty 

a nepracují žádné síly, které by vedly ke změně takového stavu. Tvrdili, že vychýlit z rovnováhy 

ho může pouze vnější zásah do systému, přičemž ho následně jeho vnitřní síly uvedou opět do téže 

(nebo jiné) rovnováhy. [31]  
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Neoklasikové považovali velikost výrobních zdrojů za pevně danou a přepokládali, že  

i jejich rozložení mezi lidmi je dané. To byl předpoklad pro to, aby mohli analyzovat 

rovnováhu trhů. Pak se zabývali otázkami, zda trhy provádějí optimální alokaci zdrojů  

a optimální distribuci statků mezi účastníky směny. Za klíčové považovali neoklasikové 

preference jednotlivých spotřebitelů a tvrdili, že výrobci reagují právě na přání 

spotřebitelů. 

Každý spotřebitel tím, že si něco koupí anebo nekoupí, prodá anebo neprodá, přispívá 

svým dílem k tvorbě tržních cen. Čím je trh větší, tím je „váha“ příspěvku každého 

spotřebitele menší. [5, s. 82] 

Největším „vynálezem“ a základem neoklasicismu se však stala teorie mezní 

užitečnosti, která se stala výchozí koncepcí nového ekonomického systému. Typickým 

znakem neoklasické ekonomie byl i důraz na intenzivní využití matematických metod. 

Mezní užitek (MU) je užitek dodatečné jednotky spotřeby. Je to přírůstek užitku 

způsobený dodatečnou jednotkou spotřeby. Zákon klesající mezní užitečnosti popisuje 

stav poklesu mezní užitečnosti, když spotřebitel spotřebovává čím dál větší množství 

určitého zboží (služby). Mezní užitečnost má s růstem objemu spotřebovaného zboží 

tendenci klesat, kdežto celková užitečnost se s růstem objemu spotřebovaného zboží 

zvyšuje, ale stále pomaleji. Je tomu tak proto, že celkový užitek s množstvím 

spotřebovaného zboží roste, ale stále pomaleji. [5, s. 83] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Graf č. 2: Grafické znázornění celkového a mezního užitku 
Zdroj: [5, s. 95] 
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Obr. č. 30: Leon 

Waltras  

Zdroj:[25] 

 

Nový způsob ekonomického myšlení vznikl nezávisle na sobě na třech různých místech a 

tomu odpovídá i pozdější vývoj, neboť neoklasickou ekonomii reprezentují tři odlišné 

školy ekonomického myšlení – lausannská, cambridgeská a rakouská. Dalo by se však 

také říci, že do neoklasické ekonomie patří pouze lausannská a cambridgeská škola s tím, 

že rakouská škola sice vycházela také z merkantilismu, ale směřovala pak částečně jiným 

směrem.  

 

Tabulka č. 1: Větve neoklasické školy a jejich hlavní představitelé 

Zdroj: [31] 

 

 

 

8.2 Lausannská škola 

 

Ekonomové této školy se zabývali dvěma hlavními tématy: ekonomickou rovnováhou  

a ekonomickým blahobytem. Charakteristickým znakem lausannské školy byla metoda 

všeobecné rovnováhy, která zkoumala všechny trhy jako vzájemně závislé. To však 

znamenalo, že představitelé odmítali představy o závislosti mezi ekonomickými 

veličinami.  

 

8.2.1 Představitelé Lausannské školy 

 

LEON WALRAS ( 1834 – 1910) – je považován za 

nejvýznamnějšího představitele lausannské školy. Je autorem teorie 

všeobecné rovnováhy. Myšlenku ekonomické rovnováhy nalezneme 

již u fyziokratů, které lze v tomto smyslu označit za Walrasovy 

předchůdce. Na rozdíl od fyziokratů však Walras odmítl agregaci 

dílčích trhů (a tím prakticky i značné zjednodušení) a vytvořil systém 

nekonečného počtu vzájemně závislých dílčích trhů. Walras chápal 

ekonomickou rovnováhu jako koloběh, kdy výrobní faktory (tzn. 

přírodní zdroje, práce, kapitál a lidský kapitál) slouží k výrobě statků a 

tyto statky pak slouží k udržování či zvětšování výrobních faktorů. Novým prvkem 

Škola Hlavní představitelé 

 

Lausannská L. Walras, V. Pareto, J. Hicks 

 

Cambridgeská A. Marshall, J. B. Clark, A. C. Pigou 

 

Rakouská C. Menger, F. von Wieser, E. von Böhm-Bawerk, L. von Mises, F. von 

Hayek 



88 

 
Obr. č. 31: Wilfredo 

Pareto  

Zdroj:[25] 

 

Walrasovy ekonomické rovnováhy pak bylo, že se pomocí cenového pohybu k rovnováze 

snažil vyčistit trhy od přebytečných nabídek či poptávek. 

 

Walras vyjádřil vzájemné závislosti mezi všemi ekonomickými subjekty a všemi trhy 

jako soustavu rovnic. Každá rovnice vyjadřovala určitou rovnováhu nutnou k tomu, aby 

byl v rovnováze celý systém. Řešením těchto rovnic pak byla soustava rovnovážných cen 

udržující celý systém všech trhů v rovnováze. 

 

Ve Walrasově teorii lze rozlišit tři problémové okruhy: teorii mezní užitečnosti, problém 

existence rovnováhy a problém stability rovnováhy. Při hledání podmínek rovnováhy 

Walras definoval rovnováhu spotřebitele a rovnováhu trhu. Pro každého jednotlivce i pro 

každý trh stanovil jednu podmínku (rovnici) rovnováhy. Všeobecná rovnováha pak byla 

řešením této soustavy rovnic.  

 

 
WILFREDO PARETO  (1848 – 1923) 

 

Dalším významným představitelem lausannské školy byl Ital Wilfredo 

Pareto. Pareto Walrasovo dílo dále rozvinul a dokázal pro něj získat 

další stoupence, a to především v Itálii. 

Pareto odmítl kardinalistické pojetí užitečnosti, a to ze dvou důvodů. 

Prvním důvodem dle Pareta bylo, že statky je nutné chápat jako 

vzájemné substituty nebo komplementy, a proto spotřebitel vždy 

porovnává určité kombinace statků. Nelze tak říci, že spotřebitel 

preferuje například určité množství masa před určitým množstvím vína, ale to, že 

preferuje určitou kombinaci masa a vína před jinou kombinací. 

Druhým důvodem Paretova odmítnutí kardinalismu bylo jeho tvrzení, že užitečnost nelze 

měřit. Spotřebitel je dle něho schopen seřadit různé kombinace statků do škály preferencí. 

Dokáže říci, která kombinace statků je užitečnější; ale už nedokáže říct, o kolik. Pareto je 

tedy autorem tzv. ordinalistické verze chování spotřebitele, při níž využil indiferenční 

křivky. Odmítnutí kardinalistické verze teorie užitku současně znamenalo zpochybnění 

smyslu pojmu hodnota. 

 

Základním nástrojem ordinalistického výkladu se staly indiferenční křivky (křivky 

lhostejnosti). Indiferenční křivky spojují ty kombinace statků, které přinášejí spotřebiteli 
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stejný užitek ve spotřebě. Pro ilustraci využijme následující obrázek, kde na osách jsou 

statky A a B. Body L. E, K představují různé kombinace spotřeby obou statků. 

 

 
   Graf č. 3: Rovnováha spotřebitele dle Pareta 

   Zdroj: [31] 

 

Čím je indiferenční křivka vzdálenější od počátku, tím vyšší úroveň celkové užitečnosti 

představuje. Spotřebitel je příjmově omezen a touží maximalizovat celkový užitek. Pokud 

může nakupovat další jednotky statků, celkový užitek ze spotřeby poroste.  

 

Přímka zobrazuje příjmové omezení – jsou to kombinace spotřeby, které získá pokud 

vydá celý důchod. Kombinace ležící za příjmovým omezením jsou spotřebiteli 

nedosažitelné. Ze všech dosažitelných kombinací mu přináší nejvyšší užitek kombinace 

označená E (tečný bod příjmového omezení a indiferenční křivky nejvyššího 

dosažitelného řádu). 

 

Pareto se rovněž zabýval problematikou ekonomického blahobytu. Marginalisté přitom 

připouštěli, že každý jednotlivec je schopen porovnávat vlastní pocity uspokojení, tzn. 

užitečnost jednotlivých statků. Odmítali však porovnávání pocitů různých lidí a sčítání 

jejich individuálního uspokojení. Toto pojetí současně zpochybňovalo smysl pojmu 

společenský blahobyt. Pareto však přispěl k obhajobě tohoto pojmu, a to tzv. Paretovým 

optimem. Společenské optimum definoval jako takovou situaci, kdy není možné zvýšit 

uspokojení kteréhokoliv jedince, aniž by to současně nesnížilo uspokojení někoho jiného.  

 

Pareto je známý také jako autor tzv. pravidla (principu) 80:20. Zjistil totiž, že v Itálii je 

80 % bohatství v rukou 20 % lidí. Postupem doby se ukázalo, že uvedené pravidlo platí 
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Obr. č. 32: Alfred 

Marshall  

Zdroj:[25] 

 

také v životě organizací a v řídící praxi a může být interpretováno více způsoby, např. že 

80 % příjmů podniku pochází od 20 % zákazníků, 20 % činností přináší 80 % zisku apod. 

 

 

JOHN HICKS (1904 - 1989) 

 

Třetím představitelem školy byl Angličan John Hicks, který přispěl v průběhu 20. století 

k popularizaci lausannské školy v anglicky mluvících zemích. Hicks rozpracoval 

Walrasovu všeobecnou rovnováhu a ordinalistickou teorii hodnoty a také Paretovu teorii 

blahobytu. Hicks je autorem modelu IS-LM, který zobrazuje vztah peněžního trhu a trhu 

zboží a služeb a je jedním ze základních prvků makroekonomie. 

 

 

8.3 Cambridgeská škola 

 

Tato škola bývá také označována jako anglo-americká. Cambridgeská škola přistupovala 

k ekonomické rovnováze poněkud jinak než lausannská. V centru pozornosti 

představitelů cambridgeské školy byla, stejně jako v případě lausannské školy, dvě 

témata: ekonomická rovnováha a ekonomický blahobyt. Největší rozdíl mezi těmito 

školami však spočívá v metodě zkoumání tržní rovnováhy. 

 

8.3.1 Představitelé cambridgeské školy 

 

ALFRED MARSHALL (1842 – 1924) 

 

Nejvýznamnějším představitelem cambridgeské školy byl její 

zakladatel Alfred Marshall. Marshall se hlásil k tradici anglické 

klasické ekonomie. Je však třeba zdůraznit, že Marshallův teoretický 

systém ve skutečnosti neměl s klasickou politickou ekonomií nic 

společného. Byl totiž vybudován na zcela jiných základech, zabýval se 

odlišnými tématy, využíval jinou metodologii a byl i podstatně 

optimističtější než vize klasiků. Marshall také nahradil termín politická 

ekonomie neutrálnějším pojmem ekonomie, který se používá dodnes. 

 

Marshall rozvinul metodu dílčí rovnováhy trhu, která zkoumá nabídku, poptávku a 

rovnováhu jednoho konkrétního trhu. Nezabýval se tedy ani tak celkovou rovnováhou, 

http://cs.wikipedia.org/wiki/1904
http://cs.wikipedia.org/wiki/1989
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ale rovnováhou dílčích trhů. Charakteristickým znakem této metody je uplatnění 

předpokladu, že na žádném jiném trhu nedochází k žádné změně. Tento předpoklad je 

samozřejmě značně zjednodušující, ale umožňuje výstižné vyjádření a jednoduché 

pochopení základních tržních vztahů. Proto je Marshallova ekonomie základem současné 

mikroekonomie.  

 

Významným přínosem Marshalla byl i poznatek, že při zkoumání ekonomických jevů je 

třeba vzít v úvahu časové hledisko. Z tohoto důvodu Marshall začal rozlišovat velmi 

krátké, krátké a dlouhé období.  

 

Dalším přínosem Marshalla v ekonomii je jeho teorie hodnoty – ceny. Marshall odmítl 

hledání kategorií jako je hodnota i klasické rozlišování hodnoty a tržní ceny. Oproti tomu 

zavedl pojmy rovnovážné a nerovnovážné ceny. Marshall ukázal, že cena se vždy utváří 

jako výsledek střetu nabídky s poptávkou. Poptávku přitom vysvětloval mezní 

užitečností, nabídku pak mezními náklady. Současně vysvětlil, že čím kratší je období, 

v němž zkoumáme utváření ceny, tím větší je relativní vliv poptávky. Naopak v dlouhém 

období se zvyšuje relativní vliv nákladů na utváření rovnovážné ceny. 

 

Podle Marshalla je hodnota kategorií vykonstruovanou, protože hospodářská realita zná 

pouze cenu, která je výslednicí působení mnoha činitelů, mezi kterými mají dominující 

postavení poptávka a nabídka. Těmto dvěma cenotvorným vlivům věnuje svoji 

pozornost. 

 

Poptávka závisí na užitečnosti, která klesá úměrně s nasycením potřeby. Proto je 

spotřebitel ochoten platit za každou další jednotku nižší cenu. Užitečnost zboží 

vyjádřenou v penězích považuje za maximální cenu, kterou je spotřebitel ochoten zaplatit 

– nazývá ji cena poptávky a předpokládá, že s růstem množství klesá. 

 

Dalším z přínosů Marshalla v souvislosti s analýzou poptávky je elasticita poptávky, 

vyjadřující pružnost reakce poptávaného množství na změnu tržní ceny. Zavedl rozlišení 

poptávky elastické a neelastické. Poptávka, u které se nezmění poptávané množství, 

dojde-li ke změně ceny, je neelastická.  
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Podle Marshalla mají vliv na elasticitu především:  

 měnící se potřeby změny koupěschopnosti 

 rozložení důchodů obyvatelstva 

 možnost substituce statků ve spotřebě 

 vzájemná závislost poptávek některých výrobků
53

 

 

Souběžně a poptávkou analyzoval i nabídku. Cenou nabídky rozuměl cenu, která je 

dostatečná k tomu, aby výrobci vyráběli a nabízeli takové množství výrobků, tzn. cenu, 

která kryje výrobní náklady a přináší obvyklý zisk.  

 

Při analýze výrobních nákladů vycházel na rozdíl od Say a ostatních neoklasiků z pojetí 

čtyř ”hodnototvorných” faktorů: práce, půdy, kapitálu, ale také organizace, jejím 

nositelem je podnikatel.  

Do výrobních nákladů zahrnul mzdu, rentu, úrok i podnikatelský zisk a vysvětloval je 

následovně: 

 mzdu jako odměnu za oběť pracovníka, který překonal touhu po klidu a nechuť 

pracovat  

 rentu jako odměnu za využívání půdy 

 úrok jako odměnu za očekávání,neboť kapitál poskytuje ve výrobě produktivní 

výhodu  

 podnikatelský zisk jako odměnu za práci kapitalisty spojenou s organizováním a 

řízením podniku a podstoupením rizika. 

 

Marshall zdůrazňoval, že v dlouhém období se prosazuje tendence rovnosti důchodů 

výrobních faktorů jejich mezním reálným nákladům. Na dokonale konkurenčním trhu 

dochází vlivem nabídky a poptávky k takovému rozdělení výrobních faktorů, že všechny 

dosahují stejné mezní produktivity a ta je zároveň kriteriem jejich důchodu. 

 

Výrobní náklady jsou pro Marshalla určujícím faktorem ceny nabídky a na úrovni 

firmy rozlišil náklady: 

 prvotní (fixní) – nemění se s rozsahem výroby 

 doplňkové (variabilní) – mění se s rozsahem výroby. 

 Při rozšiřování výroby náklady na jednotku produkce nejdříve klesají (vysvětloval 

                                                 
53

 komplementární statky – poptávka po jednom statku vyvolává poptávku po statku jiném, např. automobil, benzín, 

pneumatiky 
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Obr. č. 33: John Bates 

Clark  

Zdroj:[25] 

 

klesajícím podílem fixních nákladů), poté začnou růst (rostou náklady fixní, 

zejména organizační). Firma rozšiřuje výrobu až do bodu vyrovnání mezních 

nákladů a mezních příjmů – tímto poznatkem položil základy budoucí teorie 

firmy.     

 

 
Graf č. 4 : Náklady z pohledu růstu objemu produkce 

Zdroj: [5, s. 95] 

 
 

JOHN BATES CLARK (1847 – 1938) 

 

Dalším významným představitelem cambridgeské školy byl John 

Bates Clark. Ten je považován za znovuobjevitele teorie mezní 

produktivity. Marshall sice s touto teorií pracoval rovněž, ovšem 

využil jí pouze k vysvětlení poptávky po výrobních faktorech. Clark 

prezentoval teorii mezní produktivity jako novou teorii rozdělování, 

která vysvětlovala rozdělení produktu mezi mzdy, zisky a renty. Teorie 

mezní produktivity vycházela z produkční funkce, kterou poprvé 

v teorii rozdělování využil již Ricardo. Clark ukázal, že Ricardova teorie pozemkové 

renty byla speciálním případem obecné teorie mezní produktivity. 

 

Clarkova teorie vyvozovala zákony rozdělování výlučně z produkčních funkcí. Tím se 

odlišovala od teorií, které přiznávaly vliv na rozdělování společenským institucím. 
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Obr. č. 34: Arthur Cecil 

Pigou  

Zdroj:[25] 

 
 

ARTHUR CECIL PIGOU (1877 – 1959) 

 

Na Marshallovu ekonomii navázal i další představitel cambridgeské 

školy Arthur Cecil Pigou, Jeho hlavním přínosem byla teorie 

blahobytu, která představovala normativní část cambridgeské 

ekonomie. Pigou sice uznával systém laissez faire jako základní 

princip fungování ekonomiky, byl ale také zastáncem potřeby státních 

intervencí při řešení tržních selhání. Pigou rozlišil soukromé náklady a 

společenské náklady, což vyjadřoval jako selhání trhu neboli tzv. 

externality. Řešení problému externalit viděl v soustavě daní a subvencí. 

 

 

8.4 Rakouská  škola 

 

Rakouská škola vzešla stejně jako další dvě předchozí neoklasické školy 

z marginalistické revoluce. Její další vývoj se však v mnohém lišil. Hlavní rozdíl spočíval 

v tom, že představitelé rakouské školy úplně odmítli teorii nákladů vycházející z teorie 

mezní produktivity. Rakušané tvrdili, že mezní užitečnost určuje jak nabídku, tak 

poptávku. Rakouská ekonomie tak byla důsledně subjektivní. Podle jejich představitelů 

neovládají ekonomické jevy přirozené zákony, ale subjektivní preference jednotlivců. 

Proto také rakouská škola odmítla aplikaci metod přírodních věd, a to včetně 

matematických. Rakouští ekonomové totiž tvrdili, že používání kvantitativních metod 

brání pochopení podstaty ekonomických jevů. 

 

Odlišnost rakouské školy od předchozích dvou škol je natolik významná, že to vede až ke 

zpochybnění jejího zařazení do neoklasické ekonomie. Jak jsme vzpomínali již na 

začátku této kapitoly, řada autorů uvádí rakouskou školu jako zcela originální směr 

ekonomického myšlení. V určitém období však rakouská škola skutečně vykazovala 

většinu rysů charakteristických pro nové ekonomické paradigma, a proto ji zařazujeme do 

neoklasické ekonomie.  
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Obr. č. 35: Carl 

Menger  

Zdroj:[25] 

 

 

 
Obr. č. 36: Eugen von 

Böhm-Bawerk 

Zdroj:[25] 

 

8.4.1 Představitelé rakouské školy 

Podnětem ke vzniku rakouské školy bylo vydání díla “Základy národohospodářské 

nauky”, jehož autorem byl Carl Menger. Za zakladatele rakouské školy jsou pak 

považováni E. von Böhm-Bawerk a Friedrich von Wieser. 

 

CARL MENGER (1840 – 1921) 

Carl Menger chápal ekonomický proces jako výsledek jednání jedinců, 

kteří se snaží co nejlépe uspokojovat své subjektivní potřeby. 

Mengerova subjektivní ekonomie znamenala odmítnutí klasické 

politické ekonomie jako vědy o vzniku bohatství a jeho rozdělování. 

Základem Mengerovy ekonomie byla subjektivní teorie hodnoty. 

Menger rozlišoval statky prvního řádu, které uspokojují lidské potřeby 

přímo, a statky vyšších řádů, které uspokojují potřeby nepřímo tím, že 

slouží k výrobě statků prvního řádu. Výrobní proces pak Menger chápal jako přetváření 

statků vyšších řádů na statky prvního řádu, které pak přímo uspokojovaly potřeby.  

Menger tak ukázal, že hodnototvorný proces běží směrem od spotřeby k výrobě, nikoli 

tedy od nákladů, jak předpokládali klasikové. Náklady byly podle Mengera dány rovněž 

užitečností, neboť je chápal jako hodnoty statků vyšších řádů, které jsou dány mezní 

užitečností statků prvních řádů.  

 

EUGEN VON BÖHM-BAWERK (1851 – 1914) 

Další představitel rakouské školy Eugen von Böhm-Bawerk se 

narodil v Brně a za svého života byl třikrát rakouským ministrem. 

Böhm-Bawerk propracoval Mengerovu teorii subjektivní hodnoty 

a pokusil se doplnit i další slabá místa Mengerovy ekonomie. 

Jeho nejvýznamnější teoretickou koncepcí byla teorie kapitálu, 

kterou vysvětlil ve svém nejslavnějším díle “Kapitál a úrok”. 

Böhm-Bawerk vyšel z Mengerova dělení na statky prvního řádu, 

které přímo uspokojují lidské potřeby, a statky vyšších řádů, které 

považoval za kapitál. Přitom tvrdil, že lidé preferují přítomné statky před statky 

budoucími.  

 

Současnou podobu rakouské školy pak ovlivnili především Ludwig von Mises a 

Friedrich August von Hayek, kteří prosluli důslednou obhajobou liberalismu, 
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soukromého vlastnictví a občanských svobod a také tím, že odmítali státní zásahy, 

regulaci a nejrůznější formy kolektivismu. F. von Hayek je navíc všeobecně považován 

za nejvýznamnějšího představitele liberalismu 20. století. 

 

8.5 Shrnutí  
 

 

Neoklasická škola ekonomie se dostala do popředí v období konce 19. století až 30. let 20. 

století. Zkoumala především alokaci omezených zdrojů. Neoklasičtí ekonomové se 

zaměřili zejména na problematiku ekonomické rovnováhy. Představitelé neoklasické 

ekonomie se dívali na národní hospodářství jako na soustavu trhů, které směřují k rovnováze. 

Rovnováhu pak chápali jako stav klidu, kdy neexistují žádné podněty a nepracují žádné síly, které 

by vedly ke změně takového stavu. Tvrdili, že vychýlit z rovnováhy ho může pouze vnější zásah 

do systému, přičemž ho následně jeho vnitřní síly uvedou opět do téže (nebo jiné) rovnováhy. 

 

Za klíčové považovali neoklasikové preference jednotlivých spotřebitelů a tvrdili, že 

výrobci reagují právě na přání spotřebitelů. Největším „vynálezem“ a základem 

neoklasicismu se však stala teorie mezní užitečnosti. Neoklasickou ekonomii reprezentují 

tři školy ekonomického myšlení – lausannská, cambridgeská a rakouská. 

 

Ekonomové lausanské školy se zabývali dvěma hlavními tématy: ekonomickou 

rovnováhou a ekonomickým blahobytem. Za nejvýznamnějšího představitele lausannské 

školy je pokládán Francouz Léon Walras, který je autorem teorie všeobecné rovnováhy. 

Dalším významným představitelem lausannské školy byl Ital Wilfredo Pareto, který je 

autorem tzv. ordinalistické verze chování spotřebitele, při níž využil indiferenční křivky. 

 

V centru pozornosti představitelů cambridgeské školy byla, stejně jako v případě 

lausannské školy, dvě témata: ekonomická rovnováha a ekonomický blahobyt. Největší 

rozdíl mezi těmito školami však spočívá v metodě zkoumání tržní rovnováhy. 

Nejvýznamnějším představitelem cambridgeské školy byl její zakladatel Alfred Marshall, 

který rozvinul metodu dílčí rovnováhy trhu, která zkoumá nabídku, poptávku a 

rovnováhu jednoho konkrétního trhu a který začal rozlišovat velmi krátké, krátké a 

dlouhé období. Dalším významným představitelem cambridgeské školy byl John Bates 

Clark, který je považován za znovuobjevitele teorie mezní produktivity. 

Představitelé rakouské školy úplně odmítli teorii nákladů vycházející z teorie mezní 

produktivity. Rakušané tvrdili, že mezní užitečnost určuje jak nabídku, tak poptávku. Za 
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největší představitele rakouské školy jsou považováni Carl Menger, E. von Böhm-

Bawerk a Friedrich von Wieser. 

 

Na půdě neoklasické ekonomie byla rozpracována řada dalších koncepcí, které se staly 

součástí moderní ekonomie. Jde zejména o teorii dobrovolné nezaměstnanosti a 

kvantitativní teorii peněz.  

 

Teorie dobrovolné nezaměstnanosti, zdůrazňující, že nezaměstnanost jako jev vzniká 

proto, že dělník prodává svoji práci (nabídka na trhu) jen dokud platí, že mezní užitek 

výrobku, který dostává ve formě mzdy, odpovídá mezní namáhavosti práce. Pokud mezní 

namáhavost práce bude vyšší než mezní užitek, pak dělník upřednostní volný čas před 

vynakládáním práce.  

 

Kvantitativní teorie peněz byla v základech rozpracována v díle D. Huma. V neoklasické 

ekonomii je spojována s Irvingem Fisherem (1867 – 1947) a jeho rovnicí směny: 

M  x  V  =  P  x  T , kde M je množství peněz, V jejich transakční rychlost (rychlost 

obratu peněžní jednotky, tzn., kolikrát za sledované období projde peněžní jednotka 

trhem), P je cenová hladina a T celkový počet transakcí. Rovnice vyjadřuje 

makroekonomickou podmínku rovnováhy na trzích.  

 

 

8.6 Kontrolní otázky 
 

1. Definujte teorii dobrovolné nezaměstnanosti 

2. Charakterizujte mezní užitečnost, kdo je jejím autorem? 

3. Popište jednotlivé části kvantitativní teorie peněz 

4. Který představitel začal zkoumat tržní rovnováhu z krátkého a dlouhého hlediska? 

5. Jaký je ekonomický přínos Carla Mengera 

6. Vysvětlete pojem elasticita poptávky 
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Obr. č. 37:  

John Maynard Keynes 
Zdroj:[25] 

 

9 Keynesiánská ekonomie    

   
Co bude student po prostudování kapitoly znát 

 Pochopí, jaké základní myšlenky obsahuje Keynesovo dílo 

 Pochopí, jak se tento směr rozvíjel po druhé světové válce 

 Analyzuje paradox spořivosti 

 Analyzuje souvislost mezi zaměstnaností a agregátní poptávkou 

 Pochopí důležitost keynesiánské ekonomie ve vývoji ekonomického myšlení  

 Pochopí důvody vzniku tohoto směru 

 

Klíčová slova                 

Keynesiánství, paradox spořivosti, zaměstnanost, agregátní poptávka, uchovavatel 

hodnot, Sayův zákon trhu, běžný důchod, úspory, spotřeba, úroková míra, pružné mzdy, 

nedobrovolná nezaměstnanost, nejistota 

 

 

John Maynard Keynes (1883 - 1946) 

Keynes byl žákem A. Marshalla. Byl původně reprezentantem 

Cambridgetské ekonomické školy.  V průběhu dvacátých let se 

s neoklasickou ekonomií rozešel a rozpracoval svoji vlastní teorii, 

která představovala východisko z krize neoklasické ekonomie. 

 

 Především odmítl: 

 Sayův zákon trhů 

 peníze jsou pro Keynes nejen transakční prostředek, ale především uchovatel hodnot 

(aktivum) 

 úspory S jsou funkcí běžného důchodu 

 omezená závislost investic (I) na úrokové míře. Závisí rovněž na jiných veličinách 

 odmítá pružné vyrovnání nabídky a poptávky na trhu práce na základě pružných 

mezd, proto zdůrazňuje vznik nedobrovolné nezaměstnanosti 

 nominální mzdy jsou nepružné směrem dolů 
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9.1 Charakteristika keynesiánské ekonomie 
 

 

Směr označovaný jako keynesiánská ekonomie (keynesiánství, resp. keynesovství) 

představuje jeden ze dvou dominujících směrů druhé poloviny 20. století. Jeho 

východiska byla položena v ekonomii Johna Maynarda Keynese v Anglii.  

Keynesova ekonomie se formovala v procesu přehodnocování neoklasické ekonomie a 

očekávání nového makroekonomického výkladu ekonomie. 

 

V období, kdy byly vyslovovány pochybnosti o neoklasicismu jako teoretickém přístupu 

ke zkoumání tržní ekonomiky, zásadní pochybnosti o schopnosti samoregulace a 

absentovala makroekonomické teorie, naplnil Keynes požadavek: nalézt alternativní 

výklad. 

 

Znaky Keynesovy ekonomie: 

 makroekonomický přístup k analýze hospodářství 

 základem výkladu se stala příjmově výdajová metoda, která umožnila rozvoj 

empirických přístupů a výzkumů
54

  

 Keynesova makroekonomie se rozvinula do teoretického základu pro poválečnou 

hospodářskou politiku 

 systém je vybudován na kauzálních vazbách mezi veličinami 

 jedná se o systém reformní, poskytující zdůvodnění nutnosti státních zásahů plnících 

funkci doplňujícího stabilizačního mechanismu na úrovni ekonomiky jako celku. 

 

Distancoval se od klasické ekonomické teorie, podle níž volná soutěž, liberalizace cen, 

mezd a úspor vede automaticky k plné zaměstnanosti. Ukázal, že tato možnost je jen 

zvláštním případem tvorby a rozdělení národního důchodu. Prosazoval intervence státu 

do ekonomiky podporou investic. 

 

Zabýval se problematikou úspor a investic. Zavedl veličiny tzv. investičního 

multiplikátoru a sklonu ke spotřebě, jejichž ovlivněním lze přispět ke vzniku 

makroekonomické rovnováhy. 

                                                 
54

 jedná se o přístup vycházející ze srovnání příjmů - jsou odvozeny od tvorby výstupu a jsou v ekonomice užívány 

jako výdaje - utváří poptávku. Pokud se příjmy a výdaje rovnají, může být celý výstup realizován na trhu a systém je 

v rovnováze 

http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Investi%C4%8Dn%C3%AD_multiplik%C3%A1tor&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Investi%C4%8Dn%C3%AD_multiplik%C3%A1tor&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Sklon_ke_spot%C5%99eb%C4%9B&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Makroekonomick%C3%A1_rovnov%C3%A1ha&action=edit&redlink=1
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Keynes rozdělil ekonomiku na dva sektory - spotřební a investiční - a pokusil se 

analyzovat nerovnováhu vyvolávanou nesouladem mezi strukturou výdajů a strukturou 

produktu. 

 

Vycházel z myšlenky, že rozhodnutí spořit nejsou totožná s rozhodnutími investovat. 

Proto může být podíl investičních výdajů na agregátních výdajích vyšší než podíl výroby 

investičních statků na celkovém domácím produktu. V takové nerovnovážné situaci 

porostou ceny investičních statků a následkem toho vzniknou mimořádné zisky jejich 

výrobců. Pokud růst zisků podpoří optimistická očekávání podnikatelů, porostou jejich 

investiční výdaje dále. Tím v ekonomice sílí inflační proces, který se šíří z investičního 

sektoru do celé ekonomiky. 

 

Keynes kritizoval tradiční přístupy kvantitativní teorie peněz a navrhoval přístup 

důchodově-výdajový. Ten vycházel z tvorby důchodů domácností a z jejich výdajů. Právě 

tento přístup se stal výchozím v jeho pozdější teorii efektivní poptávky a je dodnes 

považován za významnou součást Keynesova teoretického systému. 

 

Ve vývoji Keynesových názorů je možné rozlišit dvě etapy: etapu do napsání Obecná 

teorie zaměstnanosti, úroku a peněz a etapu začínající napsáním Obecné teorie. To, co je 

dnes běžně chápáno jako Keynesovo učení, je vlastně druhá etapa Keynesova díla. Pro 

první etapu je charakteristické rozpracování kvantitativní teorie peněz. 

 

 

9.2 Obecná teorie zaměstnanosti, úroku a peněz  

 

Keynes zde prezentoval svou novou teorii pohledu na ekonomii a hospodářství, a tím se 

stal zakladatelem nového ekonomického směru: keynesiánství. 

Úspory byly podle něj závislé na výši osobního důchodu (příjmů). Sníží-li se důchody, 

sníží se i úspory. Pokud poklesne spotřeba, dojde ke snížení důchodů výrobců 

spotřebního zboží, a tím i ke snížení jejich úspor. Spoření lidí se tak podle něj nakonec 

obrátí proti nim. Čím více budou spořit, tím menší budou mít své příjmy (za předpokladu, 

že tak budou činit i všichni ostatní). 

Klasikové předkeynesovské doby si vysokou nezaměstnanost vysvětlovali příliš 

vysokými mzdami. Podle nich se při takto vysoké nezaměstnanosti sníží mzdy 

zaměstnanců a nezaměstnanost zmizí. Podle Keynese je tomu však jinak. Pokud 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Kvantitativn%C3%AD_teorie_pen%C4%9Bz
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Obecn%C3%A1_teorie_zam%C4%9Bstnanosti,_%C3%BAroku_a_pen%C4%9Bz&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Obecn%C3%A1_teorie_zam%C4%9Bstnanosti,_%C3%BAroku_a_pen%C4%9Bz&action=edit&redlink=1
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zaměstnavatelé sníží svým zaměstnancům mzdy, zároveň tím sníží jejich 

koupěschopnost, a tím i celkovou agregátní poptávku (po jejich zboží). Budou tak 

dosahovat nižších zisků a své zaměstnance začnou propouštět.  

 

Vše se tak dostane podle Keynese do jakési spirály, ze které není bez vnější pomoci 

úniku. Pomocí takto definovaných zákonů a teorií se Keynesovi na první pohled podařilo 

vysvětlit dlouhodobou nezaměstnanost, která panovala při velké depresi 30. let. Keynes 

se snažil dokázat, že celé hospodářství může být i při takto vysoké nezaměstnanosti v 

rovnováze. Navrhoval proto své vlastní hospodářské řešení s "viditelnou rukou státu". 

Pro dosažení plné zaměstnanosti potřebuje společnost dosahovat určité výše agregátní 

poptávky (spotřeby a investic). Toho lze dosáhnout štědrým přísunem peněz do 

ekonomiky a podporou agregátní poptávky přímo ze státního rozpočtu.  

 

9.3 Kritika keynesiánské ekonomie  
 

Zhruba po dvacet let od vydání Obecné teorie byl Keynesův vliv bezmezný. Později však 

začali mnozí ukazovat, že Keynesova makroekonomická doporučení spíše než stabilní 

hospodářský růst přinášejí vysokou inflaci a prohloubení hospodářského cyklu. Stagflace 

sedmdesátých let znamenala pro keynesianismus hlubokou ránu, protože ji nebyli schopni 

nijak vysvětlit. Na pomyslný Olymp ekonomické vědy se tehdy dostali tzv. monetaristé. 

 

Keynesův myšlenkový systém odpovídal požadavkům své doby. Velká deprese třicátých 

let přinesla ohromnou nezaměstnanost a propad produkce, chudobu pro miliony lidí. 

Zdálo se, že neexistuje řešení, že dosavadní ekonomické učení si neví rady. Problém však 

mnohem spíše než v teorii spočíval v praxi, vlády jednotlivých zemí přijímaly 

krátkozraká ochranářská opatření, která dále narušovala mezinárodní trh. Mzdám nebylo 

dovoleno poklesnout, což v podmínkách deflace představovalo jejich reálný růst. 

Zaměstnavatelé tedy byli nuceni propouštět, odtud masová nezaměstnanost. 

 

Centrální banky se pokoušely zvyšovat objem peněz v ekonomice a tím řešit problém 

nedostatku úvěru, který deflaci provází, čímž dále narušovaly cenový systém. 

Keynesiánství bylo mainstreamovou ekonomickou teorií od konce druhé světové války až 

do ropných šoků 70. let 20. století, kdy se kartelu OPEC podařilo omezit těžbu ropy a tím 

také prudce zvýšit její cenu na světovém trhu, což vedlo k ekonomické recesi. Najednou 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Stagflace
http://cs.wikipedia.org/wiki/Monetarismus
http://cs.wikipedia.org/wiki/Velk%C3%A1_deprese
http://cs.wikipedia.org/wiki/Deflace
http://cs.wikipedia.org/wiki/Centr%C3%A1ln%C3%AD_banka
http://cs.wikipedia.org/wiki/OPEC
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se zdálo, že keynesiánství již dostatečně nevysvětluje novou situaci a proto se začala 

prosazovat jiná učení, především monetarismus. 

Z pohledu ekonomických škol, které navazují na klasickou politickou ekonomii, tedy 

zejména neoklasická ekonomie a rakouská škola, jsou Keynesovy názory nadále 

problematické. Podle těchto teoretických přístupů nevede zvyšování objemu peněz ke 

snížení nezaměstnanosti dlouhodobě, ale pouze v relativně krátkém časovém horizontu. 

Dále je uváděno, že tato opatření způsobují postupné zvýšení míry inflace a pokles kupní 

síly peněz. Podle názoru amerického ekonoma Miltona Friedmana pak neplatí krátkodobá 

Phillipsova křivka. Rakouská teorie navíc praví, že zvyšování objemu peněz vede 

nakonec k hospodářské recesi. V současnosti jsou ovšem slyšet názory, že ekonomická 

politika jak v USA tak v Evropské unii od velké finanční krize začátku 21. století opět 

uplatňuje především keynesiánské metody řešení vzniklých problémů, což se zdůvodňuje 

naprostou neúčinností jiných přístupů při potřebné rychlosti. 

 
 

9.4 Shrnutí  
 

V souvislosti s velkou hospodářskou depresí na přelomu dvacátých a třicátých let 

minulého století mnozí ekonomové, především pak J. M. Keynes, začali pochybovat o 

pravdivosti Sayova zákona trhu, tj. že každá agregátní nabídka si vytváří agregátní 

poptávku. J. M. Keynes se ve svém učení snažil především odpovědět na otázku, proč je 

možné, že agregátní poptávka je menší než agregátní nabídka a v důsledku toho vzniká 

deprese a nezaměstnanost.  

Výrazem jeho vědeckého úsilí bylo navrhnout některá opatření státu a centrální banky, 

která by vedla ke zvýšení agregátní poptávky na úroveň agregátní nabídky. 

Keynes je tedy považován za "otce" státního intervencionismu. Jeho ekonomické učení se 

stalo základem hospodářských politik většiny vyspělých zemí po druhé světové válce. 

Později však, zejména od konce sedmdesátých let, keynesiánství prošlo různými 

proměnami a zčásti bylo vytlačeno jinými ekonomickými doktrínami, především 

chigagskou školou. 

Podle Keynese jsou rozhodnutí o investicích a úsporách oddělená a chybí zde 

samoregulační mechanismus, který by je uváděl do rovnováhy při plném využívání 

zdrojů.  

Spotřeba a úspory jsou funkcí běžného důchodu. V Keynesově pojetí platí základní 

psychologický zákon, podle něhož mají lidé, při zvýšení důchodu, více šetřit. Tím pádem 

roste jejich mezní sklon k úsporám a klesá mezní sklon ke spotřebě.  

http://cs.wikipedia.org/wiki/Monetarismus
http://cs.wikipedia.org/wiki/Neoklasick%C3%A1_ekonomie
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rakousk%C3%A1_%C5%A1kola
http://cs.wikipedia.org/wiki/Inflace
http://cs.wikipedia.org/wiki/Milton_Friedman
http://cs.wikipedia.org/wiki/Phillipsova_k%C5%99ivka
http://cs.wikipedia.org/wiki/Recese
http://cs.wikipedia.org/wiki/Evropsk%C3%A1_unie
http://cs.wikipedia.org/wiki/21._stolet%C3%AD
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Keynesova teorie ústí do reformovaně hospodářské politiky. Podle jeho doporučení má 

stát prostřednictvím fiskální a měnové politiky stimulovat efektivní poptávku a vytvářet 

podmínky pro plnou zaměstnanost.  

 

Po druhé světové válce navázal na Keynesovu ekonomii jiný směr – neokeynesiánství, 

kterému se věnuje následující kapitola. 

 

 

9.5 Kontrolní otázky 
 

1. Co podle Keynese znamená tzv. psychologický zákon?  

2. Proč začal Keynes pochybovat o pravdivosti Sayova zákona? 

3. Vysvětlete, proč jsou, podle Keynese, úspory závislé především na disponibilním 

důchodu 

4. Charakterizujte investiční multiplikátor 

5. Co představuje tzv. neoklasická syntéza 

6. Jednoduše popište znaky Keynesovy ekonomie 

7. Podrobte komparaci názorové rozdíly Keynese a Marshalla 
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10  Neokeynesovská ekonomie  

                                                                      

Co bude student po prostudování kapitoly znát 

 Seznámí se s představiteli neokeynesovské ekonomie 

 Pochopí názory představitelů na dobrovolnou nezaměstnanost 

 Znázorní Phillipsovu křivku a pochopí závislost nezaměstnanosti a inflace 

 Pochopí propojenost trhu statků a služeb a trhu peněžního 

 Znázorní model IS – LM 

 Graficky znázorní posuny křivek IS-LM 

 Pochopí Modiglianiho hypotézu spotřeby  

Klíčová slova  

Neokeynesiánství, neoklasická syntéza, teorie životního cyklu, spotřeba, trh statků a 

služeb, peněžní trh, dobrovolná nezaměstnanost, Phillipsova křivka, nezaměstnanost, 

inflace, model IS-LM, důchod, úroková míra.  

 

10.1 Charakteristika neokeynesovské ekonomie   
 

V ekonomické teorii 40. a 70. let postupně převážila tendence v interpretaci Keynesova 

teoretického odkazu usilující o jeho přizpůsobení neoklasické ekonomii. Tato tendence 

nabyla podoby neokeynesiánství nebo také neoklasické syntézy.  

 

Neokeynesiánská makroekonomie či neoklasická syntéza je založena na přizpůsobení 

Keynesovy teorie efektivní poptávky neoklasické ekonomii. Hlavními autory neoklasické 

syntézy jsou američtí ekonomové Alvin Hansen, Franco Modigliani a P. A. Samuelson.  

 

Podle neokeynesiánců (zejména Hansena a Modiglianiho) jsou příčinou nedobrovolné 

nezaměstnanosti nepružnosti cenového systému (nepružné mzdy směrem dolů, past na 

likviditu a necitlivost investic na úrokovou míru).  

Keynesovská makroekonomie se tak stává speciálním případem obecné neoklasické 

ekonomie – je spíše teorií krátkého období. To znamená, že ekonomika, která se 

v krátkém období chová podle keynesiánského modelu, chová se v dlouhém období podle 

neoklasického modelu. 
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Obr. č. 38: Paul A. 

Samuelson  
Zdroj:[25] 

 

10.2 Představitelé neokeynesovské ekonomie  
 

 

PAUL A. SAMUELSON (1915 – 2009)  

Studoval ekonomii na Chicagské univerzitě a na Harvardově 

univerzitě. V roce 1970 získal Nobelovu cenu za přínos 

k rozpracování matematických metod v ekonomii a za přínos 

k celkovému zvýšení analytické a metodologické úrovně 

ekonomické vědy. Napsal učebnici „Ekonomie“, která od roku 1948 

vyšla v 16 vydáních, přispěl Samuelson k šíření neokeynesiánská 

makroekonomii. 

K vývoji neokeynesiánství přispěl Samuelson svým pojetím Phillipsovy křivky. Keynes a 

jeho následovníci v teorii zaměstnanosti pracovali s pojmem plná zaměstnanost. Tento 

pojem nikdy blíže nedefinovali.  

V roce 1958 publikoval A. W. Phillips v časopise Economica článek Vztah mezi 

nezaměstnaností a mírou změny nominálních mzdových sazeb ve Spojeném království 

v letech 1861 – 1957. Phillipsova křivka vyjadřuje vztah mezi nezaměstnaností a 

mzdovou inflací.  

 

 

 
Graf č. 5:  Phillipsova křivka 

Zdroj:[2, s. 381] 

 

Samuelson společně s R. M. Solowem sestrojil Phillipsovu křivku pro USA. Samuelson 

měl zásluhy, že začala být Phillipsova křivka chápana jako kauzální vztah mezi mírou 

nezaměstnaností a cenovou inflací. Rozdíl mezi mzdovou inflací a cenovou inflací je dán 

tempem růstu produktivity práce.  
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Obr. č. 39: Alvin 

Hansen  

Zdroj:[25] 

 

 
 

Graf č. 6: Phillipsova křivka s cenovou inflací 

Zdroj:[2, s. 381] 

 

Samuelson-Solowa verze Phillipsovy křivky naznačovala, že cílem hospodářské politiky 

ve skutečnosti nemůže být plná zaměstnanost, ale jen určitá kombinace inflace a 

nezaměstnanosti: snížení nezaměstnanosti a zároveň zvýšení inflace a naopak. 

Neokeynesiánská ekonomie tak došla k závěru, že hospodářská politika státu může volit 

mezi množinou kombinací inflace a nezaměstnanosti, které se nacházejí na Phillipsově 

křivce. 

 

 

ALVIN HANSEN (1887 – 1975)  

 

Má velké zásluhy za šíření keynesiánské ekonomii v USA. Nejprve byl 

neoklasickým ekonomem a napsal kritiku na Keynesovou „Obecnou 

teorii“. Později uznal správnost Keynesovy teorie efektivní poptávky a 

začal se věnovat jejímu rozpracování.  

Napsal knihu „Průvodce Keynesem“. Ta se stala základem učebnicového 

výkladu neokeynesovské makroekonomii pomocí modelu IS-LM, který je 

rozvinutím původního Hicksova modelu SI-LL.  

Model IS-LL představuje spojení křivek
 
IS a LM do jednoho grafu. Umožní nalezení 

takové úrovně důchodu (Y*) a úrokové míry (r*), při kterých je v rovnováze současně trh 

statků i trh peněz. To je však vázáno na předpoklad, že je dána cenová hladina.  

Změny cenové hladiny by totiž měly za následek změny rovnovážných hodnot reálné 

úrokové míry a důchodu. Pokud dojde k růstu množství peněz v oběhu, dojde k poklesu 

úrokové míry a k růstu důchodu, což bude mít za následek posun křivky LM vpravo a 

naopak snížení množství peněz vedlo k růstu úrokové míry a k poklesu důchodu, tedy 

posun křivky LM vlevo. 
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Obr. č. 40: Franco 

Modigliani  
Zdroj:[25] 

 

 

Graf č. 7 : Rovnováha v modelu IS- LM  

Zdroj: [5, s. 136] 

 

 

V letech 1938-1941 Hansen rozpracoval keynesiánskou teorii stagnace. Příčiny stagnace 

byly snižující ochota podnikatelů investovat. Rozsah investic podle něho ovlivňují tři 

faktory: demografický růst, technický pokrok a územní expanze. V letech 20. a 30. 

v USA zeslábly tyto faktory, které nejsou schopny vytvářet tak silné podněty 

k investicím, proto vzniká tendence k chronické nezaměstnanosti. Situace je 

komplikovanější, protože vyspělá kapitalistická ekonomika je schopna vytvářet vysoké 

úspory, ale zároveň je nedokáže přeměňovat do podoby investic. 

 

Předmětem kritiky se stala Hansenova teze o vyčerpání technického pokroku. Hansen 

touto tezí zdůvodňoval existencí monopolů, které zpomalují využívání nových objevů. 

Hansenova teorie stagnace ústila do požadavku, aby stát podceňoval investice. 

 

FRANCO MODIGLIANI (1918 – 2003)  

Americký ekonom italského původu, vystudoval práva na římské 

Univerzitě La Sapienza, ale již během studia se začal věnovat ekonomii. 

Ekonomii studoval na New School for Social Research v New Yorku  

a po studií jí pak vyučoval. V roce 1985 mu byla udělena Nobelova 

cena za ekonomii za rozpracování teorie úspor domácností, známe jako 

„hypotéza životního cyklů“.   

Výsledkem neoklasické syntézy je úplný keynesiánský model, který 

zformuloval F. Modigliani.  

Úplný model je založen na modelu IS – LM, který doplňuje o stranu nabídky. Tou je 

keynesiánská produkční funkce a neoklasický trh práce. Začlenění trhu práce do modelu 

umožňuje zkoumání podmínek, které jsou nezbytné pro nastolení rovnováhy systému při 

plné zaměstnanosti. 
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Franco Modigliani s Richardem Brumbergem předložili v roce 1954 práci, která přinášela 

novou teorii úspor domácností založenou na hypotéze životního cyklu. Jejím základem 

bylo, že lidé rozvrhují svou spotřebu podle svých očekávaných důchodů blízké i vzdálené 

budoucnosti během celého jejich životního cyklu. Mladí lidé spotřebovávají více, než 

vydělávají, a zadlužují se, protože očekávají, že budou splácet z budoucích vyšších 

příjmů. Lidé střední generace spotřebovávají méně, než vydělávají, protože splácejí dluhy 

z mládí a zároveň spoří na stáří. Nakonec staří lidé opět spotřebovávají více, než vydělávají, 

protože žijí z minulých úspor. Z toho vyplývá, že úspory jednotlivce nezávisí jen na jeho běžném 

důchodu, ale také na jeho bohatství, očekávaných budoucích příjmů a věku. Hypotéza životního 

cyklu se stala základem funkce spotřeby a funkce úspor v keynesiánské ekonomii. 

 

10.3 Shrnutí 

 
Neokeynesiánská makroekonomie či neoklasická syntéza je založena na přizpůsobení 

Keynesovy teorie efektivní poptávky neoklasické ekonomii. Hlavními autory tohoto 

směru jsou ekonomové Alvin Hansen, Paul Samuelson a Franco Modigliani.  

Podle neokeynesiánců jsou příčinou nedobrovolné nezaměstnanosti nepružnosti cenového 

systému.  

 

Alvin Hansen se zabýval křivkami IS – LM. Snažil se o rovnováhu mezi trhem statků  

a služeb a trhem peněžním. Model IS-LL představuje spojení křivek
 
IS a LM do jednoho 

grafu. Umožní nalezení takové úrovně důchodu (Y*) a úrokové míry (r*), při kterých je 

v rovnováze současně trh statků i trh peněz. To je však vázáno na předpoklad, že je dána 

cenová hladina.  

 

Franco Modigliani vysvětlil svou hypotézu životního cyklu stálým podílem spotřeby  

a úspor na důchodu. Jejím základem bylo, že lidé rozvrhují svou spotřebu podle svých 

očekávaných důchodů blízké i vzdálené budoucnosti během celého jejich životního 

cyklu. Mladí lidé spotřebovávají více, než vydělávají, a zadlužují se, protože očekávají, 

že budou splácet z budoucích vyšších příjmů. Lidé střední generace spotřebovávají méně, 

než vydělávají, protože splácejí dluhy z mládí a zároveň spoří na stáří. Nakonec staří lidé 

opět spotřebovávají více, než vydělávají, protože žijí z minulých úspor. 
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Vztah mezi nezaměstnaností a inflací byl vysvětlen Samuelsonem, pomocí Phillipsovy 

křivky. Ta naznačovala, že cílem hospodářské politiky ve skutečnosti nemůže být plná 

zaměstnanost, ale jen určitá kombinace inflace a nezaměstnanosti: snížení 

nezaměstnanosti a zároveň zvýšení inflace a naopak. 

 

 

10.4 Kontrolní otázky 
 

1. Vysvětlete teorii spotřeby podle Modiglianiho hypotézy životního cyklu 

2. Graficky znázorněte model IS – LM a jednotlivé osy popište 

3. Nakreslete Phillipsovu křivku a vysvětlete na ní vztah mezi nezaměstnaností a 

inflací 

4. Co je podle neokeynesiánců příčinou nedobrovolné nezaměstnanosti? 
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11 Monetarismus 
 

Co bude student po prostudování kapitoly znát 

 Pochopí, proč merkantilisté ostře vystupují proti keynesiánství a poukazují na 

škodlivost tohoto směru 

 Seznámí se s ekonomickým myšlením tohoto směru a seznámí se stěžejními 

myšlenkami a názory představitelů monetarismu 

 Porovná názorové smýšlení merkantilistů a keynesiánců 

 Seznámí se s názory Miltona Friedmana na měnovou politiku 

 Pochopí teorii spotřeby podle Friedmanovy hypotézy permanentního důchodu 

Klíčová slova       

Monetarismus, měnová politika, centrální banka, chicagská škola, kapitalismus, stabilita, 

krize, inflace, ekonomický systém, spotřební funkce, permanentní důchod, spotřeba, 

úspory, hospodářská politika, stát.  

 
 

11.1 Charakteristika monetarismu 
 

V 50. letech se začala na chicagské univerzitě v USA formovat škola, která soustředila 

svou pozornost na trh peněz a intenzivně rozpracovávala peněžní teorii. Vůdčí postavou 

této školy se stal pozdější nositel Nobelovy ceny Milton Friedman a chicagská škola se 

stala jádrem nového myšlenkového proudu v ekonomické teorii, který koncem 60. let 

přijal označení monetarismus.  

 Monetaristé od počátku byli a jsou odpůrci keynesiánství a poukazují jak na škodlivost 

keynesiánské hospodářské politiky, tak na vadnost keynesiánských teorií. Jelikož se pro 

nástup keynesiánství ve 30. letech často používá označení „keynesiánská revoluce“, 

mluví se o monetarismu jako o monetaristické kontrarevoluci, namířené právě proti 

keynesiánství. Její počátky sice spadají do 50. let, ale v té době byl monetarismus (tehdy 

chicagská škola) ještě málo známý, teprve se rodící směr, bez většího vlivu 

v akademických kruzích a bez jakéhokoli vlivu na hospodářskou politiku. Poměr sil se 

změnil až v 70. letech, kdy keynesiánství vstoupilo do fáze své krize a kdy se 

monetarismus začal s úspěchem probíjet na uvolňované „místo na slunci“.   

Zatímco keynesiánci říkali, že měnová politika, tj. snaha centrální banky ovlivňovat 
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Obr. č. 41:Milton 

Friedman  

Zdroj:[25] 

 

hospodářství pomocí peněžní emise a úrokové míry, je málo účinná a nedostatečná, 

monetaristé naopak považovali rozpočtovou politiku vlády samu o sobě za neúčinnou. 

Avšak skutečným jádrem sporu mezi keynesiánci a monetaristy je něco jiného, a rozdíl 

mezi oběma těmito školami je mnohem hlubší než pouhé rozdílné hodnocení relativní 

účinnosti měnové a rozpočtové politiky.   

Keynesiánci vidí kapitalismus jako vnitřně nestabilní ekonomický systém, který 

nedokáže vlastními silami (bez pomoci státu) udržet plnou zaměstnanost a jehož vnitřní 

labilita vyplývá z lability investic. Monetaristé naopak tvrdí, že je kapitalismus systém 

vnitřně stabilní, samočinně obnovující svou rovnováhu včetně plné zaměstnanosti. Trpí-li 

občasnými poruchami - krizemi, inflacemi - není to důsledek jeho vnitřní lability, nýbrž 

vnějších zásahů - monetárních šoků, které mu uštědřuje emisní banka, když náhle a 

intenzívně změní množství peněz v oběhu. Krize a inflace, říkají monetaristé, nemají svůj 

původ v náhlých vlnách investičního pesimismu a optimismu, nýbrž na trhu peněz. Proto, 

chceme-li ekonomiku stabilizovat, je nutné stabilizovat peněžní emisi.  

 

11.2 Milton Friedman  

 

Narodil se v roce 1912 ve Spojených státech, do nichž krátce před tím 

přišli z Ukrajiny jeho rodiče. V roce 1928 se mladý Friedman zapsal 

na studia pojistné matematiky na Rutgersově univerzitě. Během krátké 

doby ho ale začíná okouzlovat ekonomie, a proto se jí vydává v roce 

1932 studovat na univerzitu do Chicaga. Friedman navrhuje, aby se 

centrální banky řídily zlatým pravidlem měnového růstu: aby zvolily, 

předem zveřejnily a poté důsledně a dlouhodobě dodržovaly určité 

tempo peněžního růstu, které přibližně odpovídá možnostem  

reálného ekonomického růstu země. Samotná emise peněz nemůže, alespoň ne 

dlouhodobě, urychlit reálný ekonomický růst, jak věřili keynesiánci. Může však, je-li 

nedostatečná, ekonomický růst zbrzdit. Sám Friedman vysvětluje hospodářskou depresi 

30. let nikoli zhroucením investičního optimismu, nýbrž kolapsem peněžně úvěrového 

systému, především bankroty bank a nedostatečným odhodláním centrální banky uvést 

včas do oběhu dostatečné množství peněz.   
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Monetaristé dokazují, že změna v množství oběživa má rozdílné krátkodobé  

a dlouhodobé účinky. Krátkodobě (během několika měsíců) se projevuje změnami  

v produkci a zaměstnanosti, ale dlouhodobě se tyto reálné účinky vytrácejí a zůstává jen 

účinek na ceny. Tak např. náhlé zvýšení peněžní emise vyvolá na určitou dobu zvýšeni 

výroby a zaměstnanosti, poté se však vše vrátí do starých kolejí a zůstává pouze - vyšší 

míra inflace. 

V 60. letech vystoupil Friedman se zásadní kritikou keynesiánské hospodářské politiky  

a předpověděl její konečné inflační důsledky. Již počátkem 70. let se jeho slova vyplnila, 

když vyspělé ekonomiky, jednu po druhé, začíná postihovat vlna „divoké inflace“ - 

inflace, která se nepředvídatelně mění, která se rok od roku zvyšuje a která se začíná 

vymykat jakékoli kontrole. Monetaristé prohlásili, že znají jednoduchý a účinný recept. 

Inflace je podle nich ryze peněžní jev. Friedman říká, že je to Federální rezervní systém 

(centrální banka USA), který je onou „továrnou na inflaci“ - kde se inflace „vyrábí“, tam 

je třeba začít s jejím zastavením. 

Spotřební funkce a hypotéza permanentního důchodu 

Friedmanova spotřební funkce vychází z kritiky Keynesova předpokladu, že spotřeba 

závisí na běžném důchodu. Podle Friedmana nejsou přechodné změny důchodu tak 

významné a lidé přizpůsobují své výdaje dlouhodobě očekávanému důchodu – tzv. 

permanentnímu důchodu. To je takový rozměr běžného důchodu, o kterém se lidé 

domnívají, že má relativně stálý charakter. Permanentní důchod závisí na bohatství a na 

úrokové míře, ale nově také na očekávaných pracovních příležitostech. Vliv na vývoj 

spotřeby má rovněž určitá setrvačnost chování, když domácnosti zachovávají své 

spotřební zvyklosti i při krátkodobém omezení příjmů.  

 

Friedmanova hypotéza permanentního důchodu změnila dosavadní pohled na spotřební 

funkci. Vyplývalo z ní, že je mnohem stabilnější, než jak předpokládala keynesiánská 

ekonomie. Spotřební výdaje jsou nejvýznamnější složkou agregátní poptávky (přibližně 

2/3), a proto lze předpokládat i relativní stabilitu této veličiny. Tento závěr znamenal i 

zpochybnění oprávněnosti keynesiánského přístupu intervencí agregátní poptávky. 

Monetaristické pojetí inflace a nezaměstnanosti 

Inflace je podle Friedmana výlučně peněžním jevem. Monetaristé považují za jedinou 

příčinu inflace situaci, kdy nabídka peněz roste rychlejším tempem než reálný produkt. 
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Friedman nepopíral, že krátkodobě lze pozorovat zaměnitelnost mezi inflací  

a nezaměstnaností. Tuto zaměnitelnost však považoval pouze za důsledek tzv. peněžní 

iluze. Jestliže centrální banka zvýší nabídku peněz, vzrostou nominální mzdy pracovníků, 

kteří si tuto situaci (chybně) vyloží jako růst reálných mezd, a proto reagují zvýšením 

nabízeného množství práce. Stejně tak firmy se zpočátku domnívají, že rostou relativní 

ceny jimi vyráběných statků. Proto je v krátkém období růst inflace doprovázen růstem 

produkce a poklesem nezaměstnanosti. Po určité době si však zaměstnanci i firmy 

uvědomí svůj omyl a své nabídky opět omezí. Nezaměstnanost se pak vrátí na svou 

původní úroveň stejně jako výstup. Jediným důsledkem monetární expanze je  

v konečném důsledku pouze růst cenové hladiny (v souladu s kvantitaivní teorií peněz).  

 

Friedman proto přichází s tvrzením, že Phillipsova křivka má v dlouhém období tvar 

vertikály. Nezaměstnanost se dlouhodobě udržuje na úrovni tzv. přirozené míry 

nezaměstnanosti, která odpovídá výstupu ekonomiky na úrovni potenciálního produktu. 

Přirozená míra nezaměstnanosti se liší v jednotlivých zemích i časových obdobích. 

Nejčastěji bývá odhadována v intervalu 5 – 6 %. 

 

11.3 Shrnutí  

 

Monetaristé od počátku byli a jsou odpůrci keynesiánství a poukazují jak na škodlivost 

keynesiánské hospodářské politiky, tak na vadnost keynesiánských teorií. Jelikož se pro 

nástup keynesiánství ve 30. letech často používá označení „keynesiánská revoluce“, 

mluví se o monetarismu jako o monetaristické kontrarevoluci, namířené právě proti 

keynesiánství. Hlavním představitelem tohoto směru je Milton Friedman, nositel 

Nobelovy ceny. Podle Friedmana je nabídka peněz rozhodujícím činitelem, který 

vyvolává nerovnovážné situace v ekonomice. Inflace je podle něj výlučně peněžním 

jevem. Dochází k ní jen tak, že nabídka peněz roste rychlejším tempem, než reálný 

produkt. 
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Friedman poukázal na to, že Phillipsova křivka je jen krátkodobým jevem. 

Nezaměstnanost se dlouhodobě udržuje na úrovni přirozené míry nezaměstnanosti. Ta je 

nejčastěji odhadována mezi 5 – 6 %.  

Friedmanova spotřební funkce vychází z kritiky Keynesova předpokladu, že spotřeba 

závisí na běžném důchodu. Podle Friedmana nejsou přechodné změny důchodu tak 

významné a lidé přizpůsobují své výdaje dlouhodobě očekávanému důchodu – tzv. 

permanentnímu důchodu. 

Permanentní důchod je očekáván a spotřebováván. Zatímco neočekávaný důchod je 

použit na úspory.  

 

V roce 1979 přicházejí v Anglii k moci konzervativci v čele s Margaret Thatcherovou a 

zříkají se keynesiánské politiky. O rok později se totéž stane v USA s příchodem Ronalda 

Reagana. Centrální banky v těchto zemích se začínají řídit Friedmanovým zlatým 

pravidlem. Během dvou let je inflace pod kontrolou - monetarismus triumfuje 

 

 

11.4 Kontrolní otázky  
 

1. Definujte základní myšlenky monetarismu 

2. Jak chápe Friedman Phillipsovu křivku? 

3. Charakterizujte monetaristické pojetí inflace  

4. Definujte hypotézu permanentního důchodu 

5. Jaký je názor monetaristů na měnovou politiku?  
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12 Pilotní provoz 
 

 

Pilotní provoz probíhal po vypracování studijního textu Historie ekonomie. Text byl 

studijní pomůckou pro studenty MBA, v rámci předmětu Historie ekonomie. Konkrétně 

pro studenty tzv. on – line studia MBA. Tento předmět byl dle harmonogramu studia 

MBA – online zařazen na měsíc květen 2013. 

Po prostudování textu měli studenti za úkol vypracovat semestrální projekt a závěrečný 

elektronický test.  

 

Vyhodnocení závěrečného elektronického testu:  
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Graf č. 8: Výstup elektronického testu u studentů MBA 

Zdroj: vlastní 

 

Z grafu je patrné, že nejčastější hodnocením bylo C – dobrý. Dva studenti, kteří dostali 

známku nedostatečnou, vypracovali test ještě jednou a oba dostali C – dobře. Oba 

studenti se shodli na tom, že původní známka byla z důvodu jejich nepřipravenosti. Pět 

studentů vypracovalo test víckrát, započítávalo se nejlepší hodnocení. 

 

Zadání semestrálního projektu znělo: 

 

Vypracujte projekt, ve kterém aplikujete získané poznatky z historie ekonomie do 

soudobé ekonomie. Vyberte si jeden ze směrů ekonomického vývoje (viz. níže)  

a vypracujte projekt s následující strukturou. 

 

Úvod 

1. Stručná charakteristika ekonomického směru 

2. Analýza podstaty daného směru, hlavních myšlenek, úvah a teorií 
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3. Komparace s jiným vybraným ekonomickým směrem 

4. Vlastní názor na zkoumanou problematiku 

5. Přínosy daného ekonomického směru pro soudobou ekonomii. 

Závěr 

 

Projekt bude v rozsahu max. 10 normostran A4 při dodržení platných předpisů pro citace 

a seznamu odborné literatury, která byla použita.   

 

Všichni studenti semestrální projekt vypracovali. Hodnocení semestrálního projektu 

bylo následující: 
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Graf č. 9: výstup elektronického testu u studentů MBA 
Zdroj: vlastní 

 

Hodnocení semestrálního projektu dopadlo, dle mého názoru, dopadlo velmi dobře. 

Některé práce byly na velmi dobré úrovni. Velkou váhu měla při hodnocení schopnost 

studenta aplikovat do práce svůj vlastní pohled na danou problematiku. Nejčastějším 

ekonomickým směrem, který byl zpracováván, se stal monetarismus. Student, jehož 

prvotní hodnocení bylo F (z důvodu nedodání práce v termínu), vypracoval práci 

napodruhé s hodnocením E. 
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Celkové vyhodnocení  

Celkové vyhodnocení vzniklo průměrem dvou výše uvedených kritérií.  
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Graf č. 10: celkové hodnocení předmětu Historie ekonomie 

Zdroj: vlastní 

 

 

Další pilotní provoz byl s pomocí studentů třetích ročníků, v rámci předmětu EKC – 

cvičení z ekonomie. Tito studenti využili vypracovaný e-learning. Prostudovali jednotlivé 

kapitoly a vypracovali kontrolní otázky k jednotlivým kapitolám, včetně závěrečného 

elektronického testu.  

 

Na konci kurzu byli studenti požádáni, o vyplnění krátkého dotazníku s cílem zlepšit  

e-learningový systém a také obsah kurzu. Studenti odpověděli na 11 otázek, které jsou 

uvedeny v příloze č. 9. Celkem dotazník vyplnilo 24 studentů. Závěr tohoto průzkumu  

a výsledky jsou uvedeny níže: 

 

1. otázka: Jaké je Vaše pohlaví?      

Kurz navštivilo 17  žen a mužů bylo pouze 7.  
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Graf č. 11: Pohlaví respondenta  
Zdroj: vlastní 
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3. otázka: Kolik je Vám let? 
 

Největší skupina osmnácti dotázaných je ve věku 19 - 25 let, další skupinou v počtu třech 

byla ve věku 26 - 32 let. Čtyři dotázaní byli ve věku 33 - 39 let a jedna studentka byla 

v rozmezí věku 39 – 43.   
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 Graf č. 12: Věk respondentů 
 Zdroj: vlastní 

 

3. otázka: Kruh, ve kterém studujete? 

Deset z dotázaných respondentů studuje obor Management a marketing se specializací 

pro ekonomy, čtrnáct respondentů studuje obor Finance a daně. 
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Graf č. 13: Studijní kruh respondentů 
Zdroj: vlastní   
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4. otázka: Jste studentem denního nebo dálkového studia? 

Čtrnáct z dotázaných navštěvuje školu denní formou a deset z dotázaných navštěvuje 

školu dálkovou formou. 
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Graf č. 14: Způsob studia respondentů  

 Zdroj: vlastní 
 

5. otázka: Setkali jste se už někdy s formou e-learningu, nebo je to Vaše první 

zkušenost? 

Jako jednu z možnosti - NE, nikdy jsem o této možnosti vzdělání neslyšel - odpověděli 

dva studenti. Největší skupinou bylo deset studentů, kteří mají s tímto druhem výuky 

zkušenosti. Sedm studentů dává přednost osobnímu kontaktu s vyučujícím. Pět studentů 

s e-learningem nemá žádné zkušenosti, ale tato forma výuky je zaujala. Ani jeden ze 

studentů nesdělil, že by neměl o tuto formu studia zájem. 
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Graf č. 15: Zkušenosti s e-learningem  
 Zdroj: vlastní    
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6. otázka: Líbí se Vám vzhled hlavního MENU? (1 - nejlepší, 5 - nejhorší) 

Dvanáct studentů vzhled MENU ohodnotilo známkou 1, známkou 2 bylo MENU 

ohodnoceno osmi studenty, jako průměrný vzhled bylo MENU ohodnoceno třemi 

studenty, známkou 4 a 5 MENU hodnocenu nebylo.  
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  Graf č. 16: Vzhled MENU 
  Zdroj: vlastní    

 

7. otázka: Jsou pro Vás učební texty přehledné a srozumitelné? (1 - nejlepší,  

5 - nejhorší) 

Pro šestnáct studentů jsou učební texty přehledné a srozumitelné. Ohodnotili je tedy 

známkou 1, pět studentů učební text ohodnotilo známkou 2, osm studentů ohodnotilo 

učební text známkou 2 a ostatní známky nebyly uděleny. 
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 Graf č. 17: Přehlednost a srozumitelnost učebních textů 
  Zdroj: vlastní 

 

 

8. otázka: Jsou pro Vás cvičení přehledné a logické? (1 - nejlepší, 5 - nejhorší) 

Čtrnáct studentů si myslí, že je cvičení logické a přehledné. Ohodnotili je proto známkou 

1, osm studentů ohodnotilo cvičení známkou 2 a tři studenti ohodnotili cvičení známkou 

3, ostatní známky nebyly uděleny. 
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Graf č. 18: Přehlednost a srozumitelnost cvičení 

Zdroj: vlastní 

 

 

9. otázka: Jakou známkou byste ohodnotili videonahrávky? (1 - nejlepší, 5 - nejhorší) 

Více jak polovině studentům, přesně třinácti studentům, se videonahrávka líbila  

a ohodnotili ji známkou 1, známkou 2 hodnotilo deset studentů, známkou 3 hodnotil 

pouze jeden student a zároveň byla známka 3 nejhorší v hodnocení.  
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Graf č.  19: Videonahrávky     
Zdroj: vlastní    

 

 

10. otázka: Je náplní vaší práce ekonomie? 

Ekonomie je náplní práce méně jak polovině respondentů, přesně devíti studentů, a pro 

patnáct studentů není náplní práce.  
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Graf č. 20: Ekonomie jako náplň práce  
Zdroj: vlastní 
 

11. otázka: Jak byste ohodnotili kurz Historie ekonomie? (1 - nejlepší, 5 - nejhorší) 

Kurz Historie ekonomie dvanáct studentů ohodnotilo známkou 1, od jedenácti studentů 

byl tento kurz ohodnocen známkou 2 a pouze pro jednoho studenta je kurz průměrný, a 

proto jej hodnotil známkou 3.  
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Graf č. 21: Kurz Historie ekonomie 

Zdroj: vlastní 
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ZÁVĚR  

 
 

Tato práce  měla za cíl podat ucelený přehled o problematice z oblasti historie ekonomie. 

Poukázat na důležitost pochopení vývoje ekonomického myšlení, s ohledem na 

současnou situaci. Pochopení principů, zákonů a jednotlivých doktrín ekonomického 

vývoje vede k pochopení ekonomického myšlení. Dílčím cílem práce bylo seznámit 

čtenáře s vývojem ekonomického myšlení od středověku až po monetarismus.  

 

Dějiny ekonomického myšlení můžeme s trochou nadsázky považovat i za dějiny 

civilizace. I přes to, že ne všechny zákony a doktríny obstály až do současnosti, můžeme 

je považovat za důležité z hlediska vývoje ekonomického myšlení.  Stejně jako mylné 

závěry a chybné úsudky mají v ekonomickém vývoji své místo.  

 

V úvodu práce bylo uvedeno, čeho budou studenti schopni po prostudování celého textu. 

Pokud prostudovali celý text a vypracovali úkoly na konci jednotlivých kapitol, měly by 

být splněny stanovené kritéria.  

 

Práce byla přehledně zpracována do jedenácti kapitol, ve kterých bylo rozebráno každé 

období, vývoje ekonomického myšlení, zvlášť. Součástí kapitol bylo i představení 

nejvýznamnějších představitelů jednotlivých ekonomických směrů.  Dále jsou jednotlivé 

kapitoly pokaždé shrnuty a jsou zde uvedeny kontrolní otázky k dané problematice.  

 

Celý text je doplněn e - learningovým systémem výuky. Zde jsou definovány cíle a obsah 

studia, jednotlivé studijní texty, rozšiřující texty a kontrolní otázky. Celý systém je 

zakončen závěrečným elektronickým testem, který obsahuje otázky z celé probírané 

problematiky.  

 

Daný text byl nasazen do pilotního provozu a dalo by se říci, že proběhl velmi dobře. 

Jednak u studentů MBA, v rámci předmětu Historie ekonomie a jednak mezi studenty 

bakalářského studia. Tito studenti, kteří se zúčastnili, pilotního provozu jsou studenty 

Evropského polytechnického institutu, ve třetím ročníku, oboru Management a marketing 

zahraničního obchodu a oboru finance a daně. Vývoj ekonomického myšlení je součástí 

státnicových otázek z předmětu ekonomie. Studenti tuto možnost zopakování si látky, 

přijali vcelku pozitivně.  
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Studenti MBA, v rámci pilotního provozu, vypracovali závěrečný elektronický test  

a rovněž zpracovali semestrální projekt. Tento projekt byl zaměřen tak, aby bylo po jeho 

vypracování zřejmé, zda studenti pochopili danou problematiku. Rovněž byla hodnocena 

schopnost interpretace vlastních názorů.  

 

Snahou bylo  přispět k rozvoji  dosažené úrovni ekonomických znalostí úspěšné zejména 

tím, že je vysvětlováno, že způsob nahlížení na ekonomické souvislosti souvisí se šíří 

kontextu, ve kterém jsou posuzovány, ale rovněž se způsobem, jakým jsou položeny 

otázky, na které ekonomie v jednotlivých obdobích hledala odpovědi. 

 

Cíl závěrečné práce byl splněn. 
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ABSTRAKT 

 

Vladimíra HLAVÁČKOVÁ, Vývoj a realizace pracoviště pro rozvoj znalostí a 

dovedností specialistů v oblasti Historie ekonomie, Kunovice, 2014. Závěrečná práce. 

Carolus Magnus University 

 

 

Vedoucí práce: Ing. Juraj Dubovec, PhD. 

 

 

Klíčová slova: historie, ekonomie, mikroekonomie, makroekonomie, představitelé, 

klasická škola, monetarismus, normy, filozofové.  

 

Cílem závěrečné práce je podat ucelený přehled o vývoji ekonomického myšlení. Historie 

ekonomie byla vytvořena pro studenty kurzu MBA. Jejím cílem je pomoci těmto 

studentům seznámit se s pojmy a průběhem vývoje ekonomického myšlení. Dílčím cílem 

je, aby si student vytvořil vlastní názor na dosavadní a očekávaný vývoj ekonomie, 

potažmo ekonomického myšlení.   

Prostudováním textu student získá přehled o vývoji ekonomického myšlení a pochopí 

souvislosti mezi jednotlivými obdobími. Získá přesvědčení, že nelze pochopit historii 

ekonomického myšlení bez teoretických znalostí 
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ABSTRACT 

 

Vladimíra HLAVÁČKOVÁ, The workplace development and implementation of 

specialists´ knowledge development, and their skills in the field of the History of 

Economics, Kunovice, 2014. Master Thesis. Carolus Magnus University 

  
  
Supervisor: Ing. Juraj Dubovec, PhD. 
 

 

Key words: history, economics, microeconomics, macroeconomics, leaders, classical 

school, monetarism, standards, philosophers. 

 

The aim of the thesis is to give a comprehensive overview of the evolution of economic 

thinking. The history of economics was created for the students of the MBA course. Its 

aim is to help these students become familiar with the concepts and the course of 

development in economic thinking. A further aim is to improve the student's own views 

on the current and anticipated development in economics, or on economic thinking. 

While reading the text, the student gets an overview of the evolution of economic thought 

and understands the connection between periods, discovers that he or she  cannot 

understand the history of economic thought without theoretical knowledge. 
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